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RUSZAMY Z AKCJĄ „S11 POD LUPĄ GŁOSU” KOMUNIKACJA 

Sprawia to, że ta kluczowa arteria na-
zywana kręgosłupem transportowym 
Wielkopolski pozostaje jedną z naj-
większych niespełnionych obietnic in-
frastrukturalnych w kraju. Od dwóch 
dekad, kierowcy każdego dnia mar-
nują czas, zdrowie i paliwo, tkwiąc 
w gigantycznych korkach na skrajnie 
przeciążonej drodze krajowej nr 11. 

Droga ekspresowa S11 to obecnie 
najważniejsza i najbardziej wyczeki-
wana inwestycja drogowa w Wielko-
polsce, od której zależy bezpieczeń-
stwo oraz rozwój gospodarczy całego 
regionu. 

Podczas gdy sąsiednie wojewódz-
twa, takie jak zachodniopomorskie 
czy opolskie, sprawnie kończą swoje 
fragmenty, Wielkopolska utknęła 
w martwym punkcie i zamiast łączyć 
Bałtyk ze Śląskiem, łączy, ale pokole-
nia mieszkańców województwa wiel-
kopolskiego w oczekiwaniu na drogę 
ekspresową z prawdziwego zdarzenia. 
Mamy rok 2026, a kierowcy nadal stoją 
w gigantycznych korkach, a droga kra-
jowa nr 11 pęka w szwach. W niektó-
rych miejscach w ciągu doby przejeż-
dża przez nią nawet 25 tysięcy pojaz-
dów! 

Droga ekspresowa S11 miała stać się 
komunikacyjnym kręgosłupem Wiel-
kopolski. Przez ponad dwie dekady 
politycy wszystkich opcji politycznych 
od lewicy, przez centrum, aż po pra-
wicę regularnie organizowali i nadal 
organizują konferencje prasowe, obie-

cując rychłe rozpoczęcie prac. Zapew-
nienia o kluczowym znaczeniu trasy 
S11 dla rozwoju całej Wielkopolski sły-
szano przed każdymi wyborami 
i gdyby za każdą taką obietnicę wyle-
wano jeden metr sześcienny betonu, 
dzisiaj S11 w Wielkopolsce miałaby 
prawdopodobnie po cztery pasy 
w każdą stronę i pas startowy dla sa-
molotów. 

Rzeczywistość brutalnie zweryfi-
kowała te deklaracje! Wielkopolski 
fragment S11 liczący aż 366 km padła 
ofiarą opieszałości, przewlekłych pro-
cedur środowiskowych oraz braku re-
alnej determinacji. Podczas gdy sieć 
autostrad i dróg ekspresowych w in-
nych częściach kraju gwałtownie uro-
sła, wielkopolski odcinek S11 wciąż 
w większości istnieje jedynie w fazie 
planistycznej. 

Dla mieszkańców Piły, Obornik, 
Pleszewa czy Ostrowa Wielkopol-
skiego codzienna podróż starą „jede-
nastką” to wręcz drogowy koszmar. 
Przejazd przez zatory w miastach i ry-
zykowne wyprzedzanie na jednopa-

smowej, zniszczonej nawierzchni ge-
nerują dziesiątki niebezpiecznych wy-
padków rocznie! 

– Jesteśmy po rozmowach z Mini-
sterstwem Infrastruktury w sprawie 
zdynamizowania działań w sprawie bu-
dowy S11 w Wielkopolsce, bo za rządów 
Prawa i Sprawiedliwości prace 
nad nową drogą przebiegały ślamazar-
nie. Chcemy i nadrobimy te osiem zmar-
nowanych dla Polski lat – mówi Mariusz 
Witczak, poseł Koalicji Obywatelskiej. 

Po realizacji wszystkich odcinków 
roku cała trasa S11 będzie liczyć ponad 
580 km, a wraz ze wspólnym przebie-
giem S6 od Kołobrzegu do Koszalina 
(ok. 35,5 km) blisko 620 km.  

– Obecnie kierowcy mają do dyspo-
zycji ponad 150 km (wliczając wspólny 
przebieg S6 i S11), od Kołobrzegu 
do Bobolic, obwodnicę Szczecinka, 
odcinki w okolicy Poznania oraz cztery 
obwodnice: Jarocina, Ostrowa Wiel-
kopolskiego, Kępna i Olesna – podaje 
Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych 
i Autostrad.

Piotr Fehler
piotr.fehler@polsakpress.pl

Chcemy w końcu 
nowej ekspresówki! 
Aż trudno w to uwierzyć, ale 
od 2019 roku w województwie 
wielkopolskim nie oddano 
do użytku ani jednego nowego ki-
lometra drogi ekspresowej S11!

PIŁKA NOŻNA 

Dlaczego Lech i jego kibice zakochali się 
w graczu z Hondurasu, Luisie Palmie? str. 16

Czytaj str. 3

Miejskie kamienice  
w Poznaniu  
nie na sprzedaż 
Kilka tysięcy mieszkań wymaga remontu. 
Receptą na problem miałaby być sprzedaż części 
kamienic, w których one się znajdują. Niektórzy 
uważają jednak, że to fatalny pomysł str. 5

List powstańca przebity kulą trafił do zbiorów 
Wielkopolskiego Muzeum Niepodległości str. 2 BIZNES

FOT. MUZEUM POWSTANIA WIELKOPOLSKIEGO 

Pensje na stanowiskach głównych 
księgowych w polskich firmach 
przekroczyły średnio 12 tys. zł brutto. 
Są jednak osoby, które zarabiają 
nawet ponad 16 tys. zł  str. 9

Wielkie grillowanie 
studentów z wielkiej 
imprezy przekształciło 
się w kameralne 
spotkanie str. 4

Premier Donald 
Tusk wzywa 
prezydentów Polski 
i Ukrainy do szczerej 
rozmowy str. 6 

Partia premiera 
Armenii, Nikola 
Paszyniana wygrała 
wybory i oddala ten 
kraj od Rosji str. 7 FO
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Dentyści 
z Poznania lecą 
na Jamajkę z misją 
leczenia zębów str. 5
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Tak wygląda budowa S11, ale nie u nas, tylko w okolicy Koszalina
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Pogoda w regionie

W najbliższym tygodniu musimy liczyć się z opadami  i pewnym ochłodzeniem  

Barometr 
1014 hPa 

Wiatr  
14 km/godz. 

Biomet  
niekorzystny

Poznań

Dzień

19 °C 13 °C 
Noc

Kalisz

Dzień Noc
 12 °C  20 °C 

Leszno

Dzień Noc
14°C 19°C 

Piła

Dzień Noc
13°C 17 °C 

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego 
w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
 
Poznań: Emilia Ratajczak – 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351

REDAKTORZY DYŻURNI

To już dziewiąta gala nagradza-
jąca wysiłki archiwistów i upa-
miętniająca poznańskiego pro-
fesora Stanisława Nawrockiego, 
organizowana przez wojewodę 
we współpracy z Instytutem Pa-
mięci Narodowej Oddział w Po-
znaniu, Archiwum Państwo-
wym w Poznaniu i Archiwum 

Archidiecezjalnym w Poznaniu. 
Jak mówiła Elżbieta Rogal, prze-
wodnicząca kapituły nagrody, 
od 2018 roku nagrodzono 26 
osób i wyróżniono 7 dalszych.  

Małgorzata Kaczmarek ode-
brała nagrodę za całokształt do-
robku archiwalnego, a Jarosław 
Górski- nagrodę główną.  

Jednocześnie w Urzędzie 
Wojewódzkim zaprezento-
wano wystawę „Odkryty w do-
kumentach – Czerwiec 56 w za-
sobach archiwalnych Wielko-
polskiego Urzędu Wojewódz-
kiego w Poznaniu”, na której 
znalazły się m.in. dokumenty 
Stanisława Matyi i akta Janusza 
Kulasa i Jana Suwarta. 

Nagrody dla archiwistów i... 
skarby archiwum urzędu!

Małgorzata Kaczmarek i Jaro-
sław Górski zostali laureata-
mi Nagród im. prof. Stanisła-
wa Nawrockiego dla archiwi-
stów województwa wielko-
polskiego.

Grzegorz Okoński
grzegorz.okonski@polskapress.pl
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Laureaci nagród (w środku) usłyszeli, że są wśród 
najlepszych archiwistów w Polsce

Oglądanie filmów nie musi się 
odbywać w czterech ścianach. 
Zwłaszcza, gdy dopisuje po-
goda za oknem. Dla kinomania-
ków przygotowano specjalne 
kino pod chmurką, podczas 
którego można zobaczyć gło-
śne premiery filmowe 
za darmo.  Znajduje się ono 
na Dziedzińcu Urzędu Miasta. 
Za nami pierwszy seans filmu 
„F1”. Kolejne nowości 
przed nami. W czerwcu zoba-
czymy: „Kopnęłabym Cię, gdy-
bym mogła” (12 czerwca), „Być 
kochaną” (19 czerwca), „Głos 
Hind Rajab” (26 czerwca). Ko-
lejne seanse 3 lipca, 7, 14, 21 i 28 
sierpnia.  MS

KINO PLENEROWE W POZNANIU. ZA DARMO NAJNOWSZE PRODUKCJE
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List przekazała do nowego 
Muzeum Powstania Wielko-
polskiego Beata Heintze, 
z domu Dondajewska. Doku-
ment był przechowywany 
w jej rodzinie od ponad stu lat. 
Wraz z listem do Muzeum tra-
fił odpis rekonstruujący jego 
treść.  

Weteran przyłączył się 
do Powstania 
 
Ojciec i syn, Wincenty i Ma-

rian Dondajewscy, zostali po-
wołani do pruskiej armii 
w czasie I wojny światowej. 
Ojciec pamiętał ideały swo-
jego ojca, powstańca stycznio-
wego, należał do Towarzy-
stwa Gimnastycznego „Sokół” 
i pomagał angielskim jeńcom. 
Za to trafił do więzienia, a póź-
niej, mimo zaawansowanego 
jak na żołnierza wieku ponad 
czterdziestu lat, do wojska. 
Przeżył wojnę i osiadł 
pod Wrześnią. Gdy wybuchło 
Powstanie Wielkopolskie, 
przyłączył się do niego. Jego 
syn Marian dostał się do nie-
woli francuskiej, z niej prze-
szedł do Armii Hallera i stam-
tąd napisał do ojca list. Win-
centy tę kartkę papieru nosił 
zawsze przy sobie, i już jako 

powstaniec, miał ją w kieszeni 
munduru. W dniu 28 grudnia 
lub 31 grudnia 1918 roku został 
trafiony w czasie walki w oko-
licach Gniezna… 

„Kochany tato!” 
- Kula przebiła list na wyso-

kości zwrotu „Kochany tato!” 
a następnie przebiła mu serce, 
powodując śmierć na miejscu 

– przedstawia Wielkopolskie 
Muzeum Niepodległości. - 
Do dziś widać ślady krwi 
na papierze, a miejsce po kuli 
przypomina o tragicznej stro-
nie walk o niepodległość – 
dramacie, który stał się także 
udziałem dzieci Wincentego. 
Jego syn Marian, autor listu 
poległ pod Bzurą w 1939 roku, 
a 3 lata później niemiecki oku-

pant stracił także jego córkę 
Irenę, aresztowaną za pomoc 
angielskim jeńcom. 

Marian Dondajewski pisał 
26 maja 1918 roku do ojca, że 
jest zdrowy, i że zdrowia i po-
wodzenia w polu życzy 
swemu tacie.  

- Wierzę, że tata niewinny 
jest, ale bardzo mnie to 
smuci,że tata teraz na swoje 
stare lata jeszcze za niemiecką 
ojczyznę walczyć musi. Niech 
tata sobie z tego wszystkiego 
nic nie robi, bo ta wojna się raz 
musi skończyć - pisał Marian 
do ojca, podkreślając, że 
chciałby się z nim zobaczyć 
już w domu. 

Twój rodzinny skarb 
może być ważnym 
eksponatem 
Muzeum zachęca do prze-

kazywania pamiątek i ekspo-
natów związanych z Powsta-
niem Wielkopolskim, za-
równo w charakterze daru, 
depozytu, jak i udostępnienia 
dokumentów i zdjęć do sko-
piowania.  

- Cały czas poszukujemy 
pamiątek, które mogą wzbo-
gacić przyszłą ekspozycję - pi-
sze Muzeum. - Tych, które 
pieczołowicie przechowują 
rodziny powstańców, przeka-
zując z pokolenia na pokole-
nie wraz z historią udziału 
w powstaniu dziadka, pra-
dziadka, wujka, cioci…  od fo-
tografii, listów, pamiętników, 
broni przez kubki, sztućce, 
fragmenty mundurów i flag 
po domowe sprzęty codzien-
nego użytku. 

List przebity kulą: niezwykły eksponat  

Ten list Wincenty Dondajewski nosił stale przy sobie, 
widać na nim ślady krwi i otwór po pocisku
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Niezwykły eksponat trafił 
do zbiorów Wielkopolskiego 
Muzeum Niepodległości: to 
list znaleziony przy poległym 
powstańcu wielkopolskim, 
Wincentym Dondajewskim. 

Grzegorz Okoński
Grzegorz.okonski@polskapress.pl

Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Masz problemy z kręgosłupem? 
W tych sanatoriach pomogą najlepiej   
a Okłamujemy lekarzy, diagnozujemy 
się sami, skutki są opłakane 

AUTOPROMOCJA 0010990394
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Historia politycznych zapowie-
dzi dotyczących wielkopol-
skiego fragmentu S11 to gotowy 
scenariusz na film komediowy, 
albo operę mydlaną. Przez lata 
politycy różnych opcji prześci-
gali się w deklaracjach, które 
z perspektywy czasu zestarzały 
się tak fatalnie, że dziś idealnie 
nadają się na internetowe 
memy. 

Zestawienie najbardziej 
„memicznych” obietnic, które 
zamiast dwupasmowej ekspre-
sówki przyniosły kierowcom 
jedynie... uśmiech, ale polito-
wania. 

Przed wyborami samorzą-
dowymi w 2018 roku parla-
mentarzyści Prawa i Sprawie-
dliwości zorganizowali serię 
głośnych konferencji, prezen-
tując tzw. „Piątkę dla Wielko-
polski”, gdzie absolutnym prio-
rytetem miało być „dokończe-
nie drogi S11”. Zapowiedź „do-
kończenia” czegoś, co nawet 
się nie zaczęło, stało się klasycz-
nym przykładem politycznego 
marketingu. 

W grudniu 2022 roku ów-
czesny premier Mateusz Mora-
wiecki z wielką pompą ogłosił 
nowy Rządowy Program Bu-
dowy Dróg Krajowych. Zapew-
niał wtedy, że „wszystkie wy-
mienione odcinki S11 mają już 
zapewnione finansowanie”. 
Okazało się, że łatwiej zabez-
pieczyć miliardy w tabelkach 
programu niż fizycznie wkopać 
choćby jedną łopatę. 

Przez lata wielkopolscy po-
słowie z dumą ogłaszali kolejne 
sukcesy: „Mamy to! Decyzja 
środowiskowa zabezpieczona, 
teraz już prosta droga do bu-
dowy!”. Po dekadzie obietnic 
i wydaniu milionów złotych 
na analizy, drogowcy musieli 
oficjalnie wrócić do punktu 
wyjścia i zacząć rysować trasę 
od nowa. Tutaj pierwsze 
skrzypce gra odcinek Jastrowie 
– Piła, który budzi największe 
kontrowersje. 

Politycy ekip rządzących re-
gularnie organizują w Pleszewie 
czy w Kaliszu porywające kon-
ferencje prasowe. Z dumą ogła-
szają, że decyzje środowiskowe 
są „tuż-tuż”, a przetargi zostaną 
ogłoszone „jeszcze w tym 
roku”. A jaka jest rzeczywi-
stość? Droga krajowa nr 11 w po-
łudniowej Wielkopolsce to ko-
munikacyjny skansen, na któ-
rym czas zatrzymał się w ubie-
głym stuleciu. 

Zarówno poprzednia, jak 
i obecna ekipa rządząca, jak 
mantrę powtarza oficjalny ko-
munikat: „Cała trasa S11 będzie 
gotowa do 2030 roku”. Biorąc 
pod uwagę tempo, w jakim 
Wielkopolska „buduje” swoją 
część ekspresówki, obietnica ta 
brzmi jak scenariusz science-fic-
tion. Aby zdążyć do 2030 roku, 
drogowcy musieliby w nie-
spełna cztery lata zaprojekto-
wać, uzyskać zgody i wybudo-

wać setki kilometrów trudnego 
terenu. Wielu mieszkańców po-
wtarza, że rok 2030 w kontek-
ście S11 stał się synonimem „ni-
gdy”. 

Obecny stan S11 w Wielko-
polsce przypomina drogowego 
Frankensteina niż nowoczesną 
arterię łączącą Kołobrzeg ze Ślą-
skiem. Tu kilkanaście kilome-
trów obwodnicy (np. Jarocina 
czy Ostrowa). Tam samotny 
fragment pośrodku niczego. Da-
lej powrót na stary, dziurawy 
trakt. Kierowca najpierw cieszy 
się luksusem równego asfaltu 
na obwodnicy, by po pięciu mi-
nutach z impetem zderzyć się 
z rzeczywistością i utknąć w te-
renie zabudowanym. 

– Zwycięskie firmy będą 
miały około 30-36 miesięcy 
na sfinalizowanie projektu i za-
kończenie prac budowlanych. 
- 2031 rok - to jest realny termin, 
gdy będziemy mogli jechać tą 

drogą  – podkreślał poseł Ma-
riusz Witczak z Koalicji Oby-
watelskiej podczas niedawnej 
konferencji prasowej w Plesze-
wie. 

Kierowcy z Wielkopolski 
tracą już resztki cierpliwości. Za-
miast nowoczesnej „eski” , do-
stali urzędniczy paraliż, bezrad-
ność i tony zmarnowanego pa-
pieru na kolejne poprawki. Czy 
urzędnicy i politycy wreszcie 
wezmą się do uczciwej pracy, 
czy kierowcom pozostanie je-
dynie modlitwa o cud? Czas 
skończyć z gadaniem - Wielko-
polska żąda drogi S11 natych-
miast! 

– Mój tata 20 lat temu opo-
wiadał mi, że jak dorosnę, to po-
jadę z Pleszewa do Poznania 
dwupasmówką. Dzisiaj mówię 
to samo mojemu synowi. S11 to 
piękna, tradycja przekazywana 
z pokolenia na pokolenie! Łączy 
nas szybciej niż opłatek wigi-
lijny – mówi nam jeden z zawo-
dowych kierowców pracujący 
w podpleszewskiej firmie trans-
portowej. 

W podobnym tonie wypo-
wiada się zawodowy kierowca 
z Poznania. 

– To jest absolutna bezczel-
ność! - grzmi pan Tomasz, kie-
rowca z Poznania. – Ile można 
słuchać tego samego bełkotu, że 
„już za chwilę podpisujemy do-
kumenty”? Codziennie mar-
nuję godzinę życia w korku 
pod Obornikami. Ta droga po-
winna stać tu od dekady! Trak-
tują nas jak obywateli drugiej 
kategorii!

Piotr Fehler
piotr.fehler@polskapress.pl

Budowa tak bardzo potrzeb-
nej dla mieszkańców Wiel-
kopolski drogi S11 strasznie 
się ślimaczy. Dlatego rusza-
my z cyklem artykułów po-
święconych tej kluczowej 
arterii w naszym regionie.

Nowa droga S11 powinna łączyć 
Wielkopolan już od dawna!

Władze miasta stanowczo 
zaprzeczają tym doniesie-
niom, podkreślając, że pla-
cówka ma przed sobą per-
spektywy dalszego rozwoju.

Ostatnio pojawiły się infor-
macje sugerujące wygasza-
nie SP nr 2 w Szamotułach. 

SZAMOTUŁY

- Kierujący VW Polo, jadąc w kierunku Poznania, na łuku drogi 
zjechał na lewe pobocze, przeciął pas zieleni, wjechał 
na przeciwległą jezdnię, a następnie doprowadził do zderze-
nia czołowego z BMW poruszającym się lewym pasem– in-
formuje podkom. Łukasz Paterski z poznańskiej policji. GS

W nocy z niedzieli na poniedziałek na ulicy Głogowskiej 
w Poznaniu doszło do poważnego wypadku, w którym trzy 
osoby zostały ranne, a jedna zmarła.

POZNAŃ
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Na taki widok na budowie drogi jak ten powyżej mieszkańcy Wielkopolski czekają już 
od wielu lat. Nic dziwnnego, że już mają dość obietnic polityków. Chcą konkretów
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POZNAŃ

Poznański grafficiarz Kawu po raz kolejny skomentował ważne 
wydarzenie w sporcie. Tym razem postanowił uhonorować 24-
letnią Maję Chwalińska, która zajęła drugie miejsce we French 
Open. Mural powstał w na zaniedbanuych kortach w Dąbrowie 
Górniczej, gdzie nasza tenisistka stawiała pierwsze kroki. PAA 

KRÓTKO

Znany graficiarz uhonorował Maję
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Jak już informowaliśmy, 3 
czerwca na ulicy Słowackiego 
w Poznaniu trwała szeroko 
zakrojona akcja służb. 
Na miejscu działała także 
grupa ratownictwa chemicz-
nego. Akcja miała związek 
z podejrzaną przesyłką pod-
pisaną „broń chemiczna” wy-
słaną do Komendy Głównej 
Żandarmerii Wojskowej 
w Warszawie. Nadawcą oka-
zał się być mężczyzna z Po-
znania.  

–Podejrzany przyznał się 
do zarzucanego czynu, jed-
nak odmówił składania wyja-

śnień. Sąd Rejonowy dla m.st. 
Warszawy zdecydował o za-
stosowaniu wobec niego tym-
czasowego aresztu na okres 
trzech miesięcy – informuje 
prokurator Piotr Skiba rzecz-
nik Prokuratury Okręgowej 
w Warszawie. 

Nadawcy przesyłki grozi 
do 8 lat więzienia. Planowane 
jest również przeprowadze-
nie badań sądowo-psychia-
trycznych podejrzanego. Nie 
podano szczegółowych infor-
macji dotyczących motywów 
działania mężczyzny. 
Paweł Antuchowski

Przyznał się do „broni chemicznej”

GMINA GRODZISK

Mieszkańcy gminy Grodzisk 
udowodnili, że dla pasji nie 
ma granic, nawet tych polar-
nych! Monika i Adam Czeka-
łowie oraz Ewa i Andrzej No-
wakowie, reprezentujący nie-
formalny klub „Kąkolewo 
biega”, ukończyli Spitsbergen 
Maraton na dystansie półma-
ratonu. To najdalej wysunięty 
na północ bieg tej rangi 
na świecie. 

Pokonanie półmaratonu 
w tak ekstremalnych warun-
kach wymagało miesięcy 
ciężkich treningów, dyscy-
pliny i odwagi. – Przeżyliśmy 
niesamowitą przygodę. Pole-
camy każdemu i mamy na-
dzieję, że jeszcze kiedyś tu 
wrócimy. Bieg szczęśliwie 
ukończyliśmy i z niesamowi-
tymi wrażeniami wracamy 
do domów – podkreślają. AB 

Ukończyli Spitsbergen Maraton „Głos Wielkopolski” rusza z nowym, regularnym cyklem 
artykułów poświęconych tej kluczowej arterii pod ha-
słem „S11 pod lupą Głosu”. 
Nasz cel jest jasny: będziemy szczegółowo patrzeć polity-
kom na ręce, rozliczać ich z przedwyborczych obietnic 
oraz bacznie kontrolować każdy krok Generalnej Dyrekcji 
Dróg Krajowych i Autostrad w realizacji tej inwestycji. 
Przez lata mieszkańcy regionu słyszeli zapowiedzi, podpi-
sywano kolejne umowy i przesuwano terminy, dlatego 
w naszym cyklu nie będzie miejsca na marketingowe fra-
zesy. Skupimy się na faktach, realnych postępach prac 
i rzetelnym rozliczaniu harmonogramu budowy „kręgo-
słupa Wielkopolski”.

RUSZAMY Z CYKLEM „S11 POD LUPĄ GŁOSU”
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To będzie druga taka wyprawa 
dentystów do Holy Spirit Clinic 
w Magotti na Jamajce. Ośrodek 
od kilkudziesięciu lat prowadzą 
siostry sercanki z Krakowa. Tego-
roczna misja potrwa od 19 
czerwca do 10 lipca. W skład ze-
społu wchodzi osiem osób: do-
świadczeni lekarze dentyści, re-
zydentka, stażysta, doktorant 
oraz studenci V roku stomatolo-
gii. Przewodniczącym wyprawy 
jest prof. Kacper Nijakowski 
z Uniwersytetu Medycznego 
w Poznaniu. – W zeszłym roku 
przez ponad dwa tygodnie udało 
nam się przyjąć ponad 300 pa-
cjentów – mówi prof. Nijakowski. 

Jak podkreśla, byli to pacjenci 
w bardzo różnym wieku: od kil-

kuletnich dzieci po osoby blisko 
dziewięćdziesiątki. 

Potrzeby są ogromne. 
Do ośrodka raz w miesiącu przy-
jeżdża dentystka. W ciągu jed-
nego dnia może przyjąć około 20 
pacjentów. To oznacza, że pod-
czas ubiegłorocznej misji, polski 

zespół w nieco ponad dwa tygo-
dnie wykonał więcej wizyt niż 
klinika zwykle realizuje przez 
cały rok. Zakres zabiegów był bar-
dzo szeroki. Lekarze pomagali 
pacjentom z bólem zębów, wy-
konywali zabiegi chirurgiczne, 
przeglądy i higienizację, którą 

miejscowi określają jako „cle-
aning”. Były też bardziej skom-
plikowane przypadki: usuwanie 
zębów dodatkowych i zatrzyma-
nych, torbieli, a nawet nastawia-
nie zwichniętej żuchwy. 

W tegorocznej ekipie są leka-
rze dentyści Filip Podgórski, Wik-

toria Musyt, Nigel Ufung-Tan 
i Szymon Łacinnik ze Szczecina, 
a także studenci Klaudia Kazi-
mierczak, Jan Paluszkiewicz 
i Marcin Spiechalski. 

Misja jest efektem współpracy 
kilku instytucji. Stowarzyszenie 
„Dla Świata” finansuje część bile-
tów lotniczych wolontariuszy. 
Część kosztów pokrywa Uniwer-
sytet Medyczny w Poznaniu, 
a Wielkopolska Izba Lekarska 
wsparła finansowanie szczepień 
ochronnych. – Ten wyjazd to ko-
operacja wielu instytucji – pod-
kreśla Justyna Janiec-Palczewska 
ze Stowarzyszenia „Dla Świata”. 

Zespół zabiera ze sobą podsta-
wowe narzędzia i materiały jed-
norazowe. Na miejscu dostępne 
będzie znieczulenie, bez którego 
– jak mówią lekarze – nie da się 
prowadzić skutecznej pomocy 
stomatologicznej. Wolontariuszy 
wsparły także Towarzystwa Sto-
matologii Studenckiej. 

Dla studentów to nie tylko mi-
sja humanitarna, ale też wyjąt-
kowa lekcja zawodu. Praca w wa-
runkach ograniczonych zasobów 
będzie wymagała samodzielno-

ści, odporności i szybkiego reago-
wania. – To będzie duże wyzwa-
nie, ale mam wrażenie, że nasza 
ekipa lubi wyzwania. Będziemy 
musieli starać się wyleczyć pa-
cjenta przy minimalnych zaso-
bach – mówi Marcin Spiechalski, 
student stomatologii. 

Klaudia Kazimierczak przy-
znaje, że liczy przede wszystkim 
na praktykę i nowe umiejętności. 
– To będzie bardzo duży krok 
do przyszłej pracy – mówi stu-
dentka. 

Wolontariusze przygotowują 
się także na trudne warunki po-
godowe. Jak mówi lekarz denty-
sta, Filip Podgórski, nocą tempe-
ratura może sięgać 30 stopni, 
a w dzień być jeszcze znacznie 
wyższa. – Nastawiamy się na 6-8 
godzin pracy dziennie – mówi. 

Dla lekarki dentystki, Wikto-
rii Musyt udział w misji to wyjąt-
kowa możliwość praktycznej po-
mocy. – To ogromny przywilej. 
Na studiach uczestniczyliśmy 
w akcjach profilaktycznych, ale 
tutaj zakres pomocy będzie zu-
pełnie inny. To niepowtarzalna 
okazja – podkreśla.

Justyna Piasecka-Gabryel
justyna.piasecka-gabryel@polskapress.pl

Ośmioosobowy zespół leka-
rzy dentystów i studentów 
stomatologii z Poznania wy-
rusza na trzytygodniową mi-
sję humanitarną na Jamajkę. 
Będą pracować w misyjnej 
klinice.

Dentysta jest tam raz w miesiącu. 
Z Poznania lecą z misją na Jamajkę

Secesyjna perełka, czyli kamie-
nica przy Roosevelta 8, najpierw 
groziła zawaleniem, potem zata-

mowała ruch w mieście, by 
pod koniec września 2024 roku 
zniknąć z powierzchni Poznania. 
Mimo że od katastrofy  minął 
niebawem dwa lata - teren pozo-
staje niezabudowany. Począt-
kowo do Wydziału Urbanistyki 
i Architektury wpłynął wniosek 
dewelopera z Poznania, który 
wystąpił o wydanie warunków 
zabudowy dla działki. Decyzja 
urzędników była odmowna. Po-
wód? Niezgodność inwestycji 
z ustawą o ochronie zabytków 

i opiece nad zabytkami. Ostatnio 
przy Roosevelta 8 odbyły się 
prace, do których wykorzystano 
koparkę.  
   Nie oznaczają one startu bu-
dowy. Dowiedzieliśmy się, jed-
nak że do urzędników wpłynął 
drugi wniosek o wydanie warun-
ków zabudowy dla działki, który 
pomimo upływu czasu pozostaje 
nierozstrzygnięty a dotyczy uzy-
skania zgody na budowę wielo-
rodzinnej zabudowy z usługami 
oraz podziemnego parkingu.

Chrystian Ufa
chrystian.ufa@polskapress.pl

Zabytkowa kamienica 
przy Roosevelta 8 runęła 
w 2024 roku, zostawiając 
po sobie wyrwę. Na terenie 
po budynku odbyły się ostat-
nio roboty. Nie oznaczają one 
jednak startu budowy.

Blisko dwa lata i... nic. Po katastrofie 
budowa wciąż nie wystartowała

Ośmioosobowa misja dentystów z Poznania wyrusza na Jamajkę, by przez trzy 
tygodnie leczyć pacjentów w misyjnej klinice
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Fundacja Jeden Uniwersytet, 
która od 10 lat organizowała 
imprezę, w tym roku wycofała 
się z tego obowiązku, tłuma-
cząc tę decyzję niewystarczają-
cymi funduszami, zapropono-
wanymi przez uczelnię. 

- Zasygnalizowaliśmy wyco-
fanie się z tej imprezy już 
pod koniec roku, na przełomie 
listopada i grudnia, kiedy usta-
lony został budżet na jej orga-
nizację. Ostateczna decyzja za-
padła natomiast z ostatnim 
dniem stycznia - tłumaczy Woj-
ciech Szalbierz, prezes zarządu 
Fundacji Na Rzecz Integracji 
Środowiska Akademickiego Je-
den Uniwersytet. - My w tej 
kwocie nie możemy ponosić 
dalej ryzyka i odpowiedzialno-
ści za to wydarzenie. Impreza 
ma wiele aspektów - od przygo-
towania 6 hektarów terenu, in-
frastruktury, przyłączy prądo-
wych, techniki scenicznej, 
po załatwienie artystów. Kwota 

zaproponowana przez uczelnię 
nie pokrywa większości tych 
wydatków. 

Po wycofaniu się Fundacji 
Jeden Uniwersytet, organizację 
imprezy przejął samorząd stu-
dencki, który zrezygnował 
z występów znanych artystów 
i biletów dla uczestników. Choć 
wielu uczestnikom taka forma 
imprezy w pełni odpowiadała, 
to mimo darmowego wejścia, 
frekwencja nie była jednak za-
dowalająca. Problem nie zaczął 
się jednak w tym roku. Od kilku 
lat wydarzenie przyciąga coraz 
mniej uczestników. Byli organi-

zatorzy zdecydowanie tłuma-
czą to niesprzyjającą pogodą. 

- Nikt nie pójdzie na Wiel-
kie Grillowanie za 30-40 zło-
tych, kiedy leje deszcz. 
W ostatnich latach podczas 
imprezy bywał nawet przy-
mrozek. Mieliśmy po prostu 
pecha i w związku z tym prze-
kazaliśmy uczelni informację, 
że dalej nie możemy ponosić 
ryzyka związanego z pogodą 
i budżet musi być wyższy, 
żeby ta impreza nie była za-
leżna od wpływów z biletów. 
Uczelnia się na to nie zdecydo-
wała - mówi Szalbierz.

Marta Jarmuszczak
marta.jarmuszczak@polskapress.pl

Tegoroczna edycja imprezy 
przeszła znaczące zmiany – 
po wycofaniu się Fundacji Je-
den Uniwersytet zrezygno-
wano z koncertów gwiazd 
i biletowanego wstępu.

Wielkie Grillowanie z niską 
frekwencją. Zmienił się organizator

W tym roku zrezygnowano z biletowanego wejścia 
i występów gwiazd. Frekwencja jednak nie powalała
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Noc z soboty na niedzielę (6-7 
czerwca) była dla pracowników 
poznańskiego pogotowia wo-
dociągowego zwykłym noc-
nym dyżurem. Kiedy znaleźli 
się oni w pobliżu Ronda Śródka 
zwyczajny z pozoru patrol 

zmienił się w dramatyczny po-
ścig za piratem drogowym. 

– Ich uwagę zwróciło zacho-
wanie mężczyzny, który niemal 
doprowadził do wypadku z in-
nym samochodem. Nie prze-
prosił, nie odjechał, tylko opu-
ścił szybę i zaczął wydzierać się 
w stronę auta, w które 
przed momentem prawie ude-
rzył – relacjonuje firma Aqu-
anet, która zajmuje się obsługą 
wodociągów w Poznaniu. 

Hydraulicy nie pozostali 
bierni na agresję drogową. Ru-
szyli tropem mężczyzny, 
w międzyczasie o wszystkim 

informując policję. Po drodze 
mężczyzna popełniał kolejne 
wykroczenia. W końcu porzu-
cił samochód na kontrapasie 
rowerowym ul. Staszica. Nie-
stety, hydraulikom nie udało 
się go zatrzymać przed przyjaz-
dem policjantów. Ci jedynie 
odholowali Mercedesa. 

– Już wiemy, kim jest męż-
czyzna – zaznaczył podkom. 
Łukasz Paterski, oficer prasowy 
poznańskiej policji. – Przeana-
lizujemy jego „podróż”, zwra-
cając uwagę na zachowanie 
za kierownicą. Na szczęście ni-
komu nic się nie stało – dodał.

Paweł Antuchowski
pawel.antuchowski@polskapress.pl

Nie policja, a hydraulicy 
z pogotowia wodociągowe-
go rzucili się w pościg za pi-
ratem drogowym. Przemie-
rzyli za nim pół miasta, in-
formując o tym policję.

Pirat drogowy uciekał przed hydraulikami
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Zajmujący się od lat kwestiami 
mieszkaniowymi w Poznaniu 
radny Wojciech Kręglewski 
z Koalicji Obywatelskiej alar-
muje, że według jego szacun-
ków około 4,5 tys. miejskich 
mieszkań komunalnych wy-
maga remontu. Znaczna część 
z tej liczby znajduje się kamie-
nicach należących do miasta, 
które wymagają kapitalnego 
odnowienia.   

Zwraca uwagę, że remonto-
wanie starych kamienic wiąże 
się ze znacznymi kosztami. 
Przytacza przykład oddanej 
w tym roku do użytku kamie-
nicy przy ulicy Garbary 41, 
która została wyremontowana 
od podstaw i rozbudowana. 

– Pozyskaliśmy dzięki temu 
budynek, który zaoferował 32 

lokale, między innymi dla eme-
rytów. Ale żeby ten budynek 
doprowadzić do takiego stanu 
musieliśmy wydać 15 mln zł, li-
cząc razem z dotacją – zauważa 
Kręglewski. 

Według radnego gdyby te 
pieniądze przeznaczyć na wy-
budowanie nowego budynku 
od podstaw, na pustej działce, 

można by było zbudować za tę 
samą cenę dwa razy więcej 
mieszkań. Mogłyby one ofero-
wać jeszcze bardziej komfor-
towe warunki życia niż miesz-
kania w odnowionej kamie-
nicy. To właśnie wysokie 
koszty remontów mają stać 
za propozycją rewizji miejskiej 
polityki mieszkaniowej. 

– Trzeba się zastanowić, czy 
niektóre budynki opłaca się 
w ogóle remontować. Może le-
piej opróżnić je, dając mieszka-
nia tym lokatorom, którzy 
obecnie tam mieszkają, a budy-
nek sprzedać jakiemuś inwe-
storowi komercyjnemu. Wtedy 
to inwestor wyłoży pieniądze 
na remont – mówi Kręglewski. 

Na dane radnego Wojciecha 
Kręglewskiego, Tomasz Le-
wandowski, będący wcześniej 
prezesem ZKZL, odpowiada 
wprost: „To jest absolutna 
bzdura”. Podkreśla, że Poznań 
dostaje 80 proc. bezzwrotnego 
wsparcia od państwa na re-
monty kamienic. Ponadto 
nowe regulacje pozwolą na wy-
najmowanie do 20 proc. miesz-
kań w nowych i wyremonto-
wanych budynkach komunal-
nych po stawkach rynkowych. 
To ma dać dodatkowy zastrzyk 
finansowy na remonty. 

– Strasznie irytuje mnie 
próba jakby urynkowienia 
w sferach, które już zostały 
zweryfikowane i pokazały, że 
pozostawienie sektora miesz-
kań wyłącznie w rękach wol-
nego rynku się nie sprawdza – 
mówi wprost Lewandowski. – 
Miasto i państwo muszą być 
w tym obszarze aktywne. 
Do tego musi ono mieć swój za-
sób. Ta propozycja to prosta 
droga do tego, żeby młodzi lu-
dzie, tak jak do tej pory nie de-
cydowali się na zakładanie ro-
dziny. Tylko pogratulować po-
mysłu. Rachunek ekono-

miczny na koniec dnia będzie 
świetny. Tylko, że wszyscy 
obudzimy się w kraju samych 
seniorów – podkreślił. 

Powoływanie się na przy-
kład kamienicy przy ulicy Gar-
bary 41 nazwał on brakiem zro-
zumienia kierunków polityki 
mieszkaniowej miasta, dążącej 
do wyremontowania kamienic.  

h Budowa nowych miesz-
kań nie powinna stanowić al-
ternatywy dla remontu tego za-
sobu, który mamy. Jeżeli 
chcemy mieć w śródmieściu 
tylko i wyłącznie dzielnicę re-
stauracyjną i imprezownię to 
jest dobry kierunek. Jak rozu-
miem, pan Kręglewski dawno 
w centrum nie był i nie wie jak 
to w rzeczywistości wygląda. 
Cały cywilizowany świat wpro-
wadza mix społeczny. Nawet 
w najbardziej prestiżowych 
dzielnicach mieszkają i ludzie 
bogaci, i ludzie biedniejsi. Poza 
tym nic nie szkodzi miastu rów-
nocześnie wnioskować o dota-
cje na budowę nowych miesz-
kań społecznych, komunal-
nych i w tym samym czasie re-
montować już te istniejące – 
podsumowuje Lewandowski.

Paweł Antuchowski
pawel.antuchowski@polskapress.pl

Kilka tysięcy mieszkań ko-
munalnych w Poznaniu ma 
wymagać remontu – tak 
twierdzi Wojciech Kręglew-
ski z KO. Receptą miałaby 
być sprzedaż części kamie-
nic, w których się znajdują.

Deweloperzy zrobią nam remont?

Wojciech Kręglewski z Koalicji Obywatelskiej (po lewej) proponuje sprzedaż  
kamienic do remontu. Tomasz Lewandowski z Nowej Lewicy stanowczo jest przeciw
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MIEJSKIE KAMIENICE DO REMONTU ZOSTANĄ SPRZEDANE? TAKI POMYSŁ MA KOALICJA OBYWATELSKAPOZNAŃ

AUTOREKLAMA 0111521052
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POLSKA 
i ŚWIAT

Po tym, gdy pod koniec maja 
prezydent Ukrainy nadał imię 
„Bohaterów UPA” jednej z jed-
nostek wojskowych swojego 
kraju, na poniedziałek zwołane 
zostało posiedzenie Kapituły Or-
deru Orła Białego, by m.in. zająć 
się propozycją prezydenta Na-
wrockiego odebrania tego Or-
deru Zełenskiemu. W związku 
z napiętą sytuacją w Warszawie 
był szef kancelarii prezydenta 
Ukrainy Kyryło Budanow, który 
w piątek i sobotę rozmawiał 
z przedstawicielami prezydenta 
i rządu. 

Premier Donald Tusk do kwe-
stii polsko-ukraińskich napięć  
odniósł się w poniedziałek 
na platformie X. 

„Ponieważ dyplomacja nie 
przyniosła żadnych efektów, 
zwracam się publicznie do Pre-
zydentów Karola Nawrockiego 
i Wołodymyra Zełenskiego 
o bezpośrednią i szczerą roz-
mowę. Zanim emocje zrujnują 
naszą solidarność, która naro-
dziła się w obliczu rosyjskiego za-
grożenia” – napisał premier. Pod-
kreślił, że „współpraca leży w in-
teresie obu naszych państw i na-
rodów, a konflikt w interesie Mo-

skwy”. „To chyba oczywiste dla 
nas wszystkich” – dodał szef 
rządu. 

Szefowi rządu odpowiedział, 
także na platformie X, szef pre-
zydenckiego Biura Polityki Mię-
dzynarodowej Marcin Przydacz. 
„Nieczęsto się zdarza, żeby Pre-
mier przyznawał się do swojej 
kompletnej niemocy. Wskazując 
na brak efektów prowadzonych 
przez siebie działań dyploma-
tycznych, nie wystawia też do-
brej oceny Ministrowi Spraw Za-
granicznych” – napisał prezy-
dencki minister. 

Podkreślił, że „po wyelimi-
nowaniu ze spotkań Niemiec, 

Francji i Wielkiej Brytanii 
w sprawie ukraińskiej, premier 
Donald Tusk po raz kolejny po-
kazuje, jak bardzo jest na au-
cie”. „A miał go nikt nie ograć” 
– napisał prezydencki minister. 

W poniedziałek dziennika-
rze w Sejmie pytali szefa MSZ, 
czy Zełenski powinien stracić 
Order Orła Białego. 

– Pan prezydent chciał mieć 
politykę zagraniczną, mieć 
na nią wpływ, więc czeka go 
decyzja, która na pewno bę-
dzie miała poważny wpływ 
na politykę zagraniczną. Dla-
tego mam nadzieję, że Kapi-
tuła i pan prezydent podejmie 

mądrą decyzję – powiedział Si-
korski. 

– Ja osobiście uważam, że 
będzie dziwnie, gdy okaże się – 
jeśli zawężymy sprawę do żyją-
cych – że Order Orła Białego ma 
pan były kanclerz Niemiec 
Gerhard Schroeder, który 
od Putina bierze pieniądze, a nie 
ma go ten, który z Putinem wal-
czy – dodał szef polskiej dyplo-
macji. 

Wołodymyr Zełenski został 
odznaczony Orderem Orła Bia-
łego w kwietniu 2023 roku 
przez ówczesnego prezydenta 
Andrzeja Dudę „w uznaniu zna-
mienitych zasług w pogłębianiu 
przyjaznych i wszechstronnych 
stosunków między Polską 
a Ukrainą, za rozwijanie współ-
pracy na rzecz demokracji, po-
koju i bezpieczeństwa w Euro-
pie oraz niezłomność w obronie 
niezbywalnych praw czło-
wieka”. 

Order Orła Białego to najstar-
szy i najważniejszy order pań-
stwowy. Kapitule Orderu Orła 
Białego przewodniczy prezy-
dent. Kapituła ma prawo wyra-
żania opinii we wszystkich spra-
wach dotyczących orderu, 
może też m.in. wystąpić do pre-
zydenta z inicjatywą nadania 
orderu lub jego pozbawienia. 
Obecnie w Kapitule Orderu Orła 
Białego, oprócz prezydenta Na-
wrockiego, zasiadają: kanclerz 
Kapituły Orderu Orła Białego 
prof. Michał Kleiber, Zofia Ro-
maszewska, Adam Bujak, Woj-
ciech Roszkowski i Bronisław 
Wildstein. PAP

Karolina Wrońska
Warszawa

 O „bezpośrednią i szczerą 
rozmowę”, zanim „emocje 
zrujnują naszą solidarność”, 
zaapelował premier Donald 
Tusk do prezydentów Karo-
la Nawrockiego i Wołodymy-
ra Zełenskiego.

Premier wzywa Nawrockiego 
i Zełenskiego do rozmowy

Szef MON wziął udział w kon- 
ferencji dotyczącej energetyki 
wiatrowej. Wspomniał o wy-
zwaniach, które gwarantują bez-

pieczeństwo Polski. Wymienił 
zdolności militarne, silną armię, 
która wspomaga i wspiera so-
juszników, odporność gospo-
darki oraz bezpieczeństwo ener-
getyczne. 

– To dla naszego rządu jest 
absolutnie priorytet. Zbudowa-
nie takiego potencjału energe-
tycznego w Polsce, na lądzie 
i na morzu, który daje niezależ-
ność i powoduje, że nie ulegamy 
żadnym szantażom międzyna-
rodowym. Nie jesteśmy zależni 
wtedy ani od Wschodu, ani 

od Zachodu. Nie będziemy mu-
sieli zabiegać w trudnych wa-
runkach o dostawy – powiedział 
wicepremier. 

Wskazał, że kluczowy jest 
miks energetyczny, który gwa-
rantuje trwałe bezpieczeństwo. 
Kosiniak-Kamysz podkreślił też, 
że nie można się zgodzić z gło-
sami tych, którzy chcą „znisz-
czyć energetykę odnawialną”. 

– Ona w ubiegłym roku do-
starczyła już ponad 30 procent 
energii w Polsce. To absolutnie 
wspaniały wynik – podkreślił. 

Nawiązując do kwestii mili-
tarnych, wskazał, że dla wojska 
priorytetem jest zbudowanie 
grup podejścia do lotnisk,  
możliwości operowania najno-
wocześniejszymi statkami po-
wietrznymi. 

– Potrzebujemy lotnisk, po-
trzebujemy możliwości opero-
wania strategicznego. Wojsko 
i siły zbrojne będą ułatwiać bu-
dowę niezależności energetycz-
nej, nigdy nie będą jej utrudniać 
– podkreślił Kosiniak-Kamysz. 
PAP

Karolina Wrońska
Świnoujście

– Wojsko i siły zbrojne będą 
ułatwiać budowę niezależno-
ści energetycznej, nigdy nie 
będą jej utrudniać – powie-
dział w poniedziałek w Świ-
noujściu wicepremier Wła-
dysław Kosiniak-Kamysz.

Kosiniak-Kamysz: Wojsko i siły zbrojne będą ułatwiać 
budowę niezależności energetycznej

Zełenski został odznaczony Orderem Orła Białego 
w kwietniu 2023 roku przez prezydenta Andrzeja Dudę
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10 czerwca rozpoczną się procedury związane z odbiorem no-
wego mostu na Sanie w Sanoku. Całkowita wartość inwestycji 
wyniosła przeszło 100 mln złotych. Długość nowej przeprawy 
mostowej to 235 m, a długość wszystkich połączeń i zjazdów to 
ponad 1 km. Oficjalne otwarcie zaplanowano na 10 lipca. 

KRÓTKO

Most w Sanoku prawie gotowy
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Funkcjonariusze Centralnego 
Biura Śledczego Policji i Krajo-
wej Administracji Skarbowej 
udaremnili przemyt prawie 
tony heroiny. – To największa 
tego typu operacja od ponad 
dekady, to największa tego 
typu operacja antynarkoty-
kowa ostatnich lat – ocenił szef 
MSWiA Marcin Kierwiński. 

Przekazał, że w okresie 
pierwszych pięciu miesięcy 
roku służby zabezpieczyły po-
nad 83 t narkotyków. Dla po-
równania w całym 2025 r. za-
bezpieczonych zostało 56 t, 
a w 2022 r. – 19 t. 

– Więc przez pięć miesięcy 
(...) polskie służby zneutralizo-
wały cztery razy więcej narko-
tyków niż w roku 2022 – pod-
kreślił. Dodał, że w ciągu ostat-
nich pięciu miesięcy zlikwido-
wano 49 laboratoriów i 4 plan-
tacje konopi. 

– Ten rok dzięki skutecznej 
pracy naszych służb wydaje się 
rokiem walki z narkotykami. 
Prawie 1200 osób zatrzyma-
nych w tym zakresie, 83 osoby 
z zarzutami dotyczącymi kie-
rowania zorganizowaną grupą 
przestępczą (...). 
 PAP

Narkotyki przejęte przez służby

WYPADEK

Kobieta i mężczyzna porusza-
jący się na wózku zostali przy-
gnieceni przez drzewo, które 
przewróciło się na chodnik 
przy ul. Łopuskiego w Koło-
brzegu. Do zdarzenia doszło 
w poniedziałek po godz. 9.00.  

– Poszkodowana została 
kobieta, którą spod drzewa 
wydobyły osoby postronne 
jeszcze przed przybyciem 
służb. Drugą osobą, na którą 

spadło drzewo, był mężczy-
zna z niepełnosprawnością. 
Jego uwolnili strażacy – poin-
formował rzecznik zachod-
niopomorskiej PSP asp. Da-
riusz Schacht. 

Strażak podał, że obie te 
osoby zostały przebadane 
przez zespoły ratownictwa 
medycznego i przewiezione 
do szpitala na dalszą diagno-
stykę i obserwację. PAP

Drzewo przygniotło dwie osoby

 Jeżeli (...) płaca nauczyciela ma wzrosnąć 
o te 2,5 punktu, to będzie to propozycja 
głęboko niesprawiedliwa
Sławomir Broniarz prezes ZNP

Sędzia Tomasz Grochowicz został wylosowany do rozpoznania 
sprawy o wydanie Europejskiego Nakazu Aresztowania (ENA) 
wobec b. szefa Ministerstwa Sprawiedliwości, posła PiS Zbignie-
wa Ziobry – poinformował wydział informacji Sądu Okręgowego 
w Warszawie. Sędzia Grochowicz został wylosowany po tym, 
gdy na wniosek Prokuratury Krajowej w ubiegły wtorek ze spra-
wy została wyłączona sędzia Joanna Grabowska.

WARSZAWA

eprasa.pl 367bed05c0
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Premier Nikol Paszynian wcze-
snym rankiem w poniedziałek 
ogłosił zwycięstwo swojej partii 
nad kilkoma prorosyjskimi ugru-
powaniami. Skala wygranej 
przerosła sondażowe oczekiwa-
nia. 

Po przeliczeniu wszystkich 
głosów Centralna Komisja Wy-
borcza podała wyniki niedziel-
nego głosowania: Umowa Spo-
łeczna - 49,81 proc., Silna Arme-
nia - 23,29 proc., Blok Armenia - 
9,94 proc. Kwitnąca Armenia - 4 
proc. głosów. 

Zdobyta większość pozwoli 
Paszynianowi na stworzenie sa-
modzielnego rządu. Obecny 

premier sprawuje to stanowisko 
od 2018 r. i zostanie w ten spo-
sób najdłużej urzędującym sze-
fem rządu w historii kraju. 

Klęska opozycji 
w Armenii  
Paszynian oświadczył, że 

„trójgłowa partia wojny została 
zmiażdżona”. Paszynian od lat 
przedstawia opozycję jako siłę, 
która dąży do ponownego roz-
pętania wojny z Azerbejdża-
nem, nie chcąc pogodzić się 
z utratą Górskiego Karabachu. 
Wszystkie trzy ugrupowania 
opozycji są prorosyjskie, od Sil-
nej Armenii oligarchy Kara-
petjana zaczynając, przez Sojusz 
Armenia b. prezydenta Ko-

czarjana, po Kwitnącą Armenię. 
Jednak mimo tak wyraźnego 

zwycięstwa, partia Paszyniana 
nie osiągnęła większości konsty-
tucyjnej. A ta jest potrzebna, 
żeby wprowadzić do ustawy za-
sadniczej zmiany niezbędne 
choćby do wypracowania po-
koju z sąsiednim Azerbejdża-
nem. 

Wybory w Armenii były star-
ciem dwóch wizji przyszłości 
kraju. Paszynian dąży do zbliże-
nia z UE i USA, chce znormalizo-
wać relacje z Azerbejdżanem 
i Turcją. Taką politykę od dawna 
zwalcza Moskwa – wszak Arme-
nia od upadku ZSRR była uzależ-
niona gospodarczo, politycznie 
i militarnie od Rosji. Podczas gdy 

Zachód udzielił poparcia Paszy-
nianowi, Rosja zaangażowała 
duże środki we wsparcie opozy-
cji i dyskredytowanie obecnej 
władzy. Rozpętano wielką kam-
panię dezinformacyjną, zaczęto 
nakładać sankcje gospodarcze 
na Armenię. Moskwa wymyśliła 
też „nową” opozycję, czyli Silną 
Armenię Karapetjana. 

Na nic się to jednak zdało. Pa-
szynian może kontynuować do-
tychczasową politykę. Pytanie, 
czy po przegranej w niedzielę 
Kreml nie zmieni swej strategii – 
i zamiast atakować obecne wła-
dze, będzie wolał się z nimi do-
gadać, by zminimalizować 
straty na Kaukazie Południo-
wym?

Grzegorz Kuczyński
Erywań

Zgodnie z oczekiwaniami 
partia premiera Nikola Pasz-
yniana wygrała wybory par-
lamentarne w Armenii. 
Ugrupowanie pod nazwą 
Umowa Społeczna zdobyło 
niemal dokładnie połowę 
głosów i będzie dalej rządzić 
z komfortową większością.

Klęska Rosji na Kaukazie. 
Wyniki wyborów w Armenii

Premier Armenii Nikol Paszynian przemówił w siedzibie 
swojej partii Umowa Społeczn po wygranych wyborach 
parlamentarnych w Erywaniu
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W mediach społecznościo-
wych pojawiły się nagrania za-
walających się budynków 
i krzyczących z przerażenia 
mieszkańców uciekających 
przed żywiołem, który ich cał-
kowicie zaskoczył. 

Władze Filipin za pośrednic-
twem amerykańskiego Sys-
temu Ostrzegania przed Tsu-
nami wydały ostrzeżenie dla 
Filipin. Potem ostrzeżenia roz-
ciągnięto na zachodnie wy-

brzeża Stanów Zjednoczonych, 
Indonezji, Palau, Yap, Tajwanu 
i Papui-Nowej Gwinei. 

Mieszkańcy zgłaszali po-
tężne wstrząsy, wielu w panice 
uciekało z chwiejących się bu-
dynków. 

Na jednym z filmów widać, 
jak budynek Plaza, w którym 
mieszczą się stacje LOVE Radio 
Gensan i DZRH News FM, roz-
pada się po potężnym trzęsie-
niu ziemi, które nawiedziło Sa-
rangani, prowincję na Filipi-
nach, położoną w południowej 
części wyspy Mindanao. Sły-
chać przerażone krzyki ludzi 
na ulicy, gdy powietrze wypeł-
nia chmura pyłu. 

Australijskie Biuro Meteoro-
logiczne (BoM) wycofało 
ostrzeżenie przed tsunami dla 
wybrzeża kraju i jego teryto-
riów.

Kazimierz Sikorski
Manila

Do co najmniej 32 wzrosła 
liczba ofiar śmiertelnych 
trzęsienia ziemi o magnitu-
dzie 7,8, które nawiedziło 
w poniedziałek południowe 
Filipiny. Wydano ostrzeżenia 
przed tsunami w regionie.

Potężne trzęsienie ziemi 
zabiło kilkanaście osób. 
Ostrzeżenie przed tsunami

Trzęsienie ziemi nawiedziło południowe Filipiny. 
Uszkodzony budynek w General Santos 
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Nowy Tomyśl, dnia 2 czerwca 2026 r.

OGŁOSZENIE O PRZETARGU
Burmistrz Nowego Tomyśla zaprasza do uczestnictwa w dniu 14 lipca 2026 r.  

w ograniczonym przetargu ustnym na sprzedaż niżej wymienionej nieruchomości  
stanowiącej własność Gminy Nowy Tomyśl:

Lp.
Lokalizacja Nr działki

Pow.

Cena 
wywoławcza 

netto Wadium
Forma zbycia Uwagi   

- Obciążenia
Przeznaczenie nieruchomości w planie Nr KW Rodzaj i godzina 

przetargu

1.

Boruja Kościelna, 
gm. Nowy Tomyśl 501/4

0,0372 ha 28.000,00 zł 1.400,00 zł
Własność

Nieruchomość 
gruntowa 

niezabudowana, 
bez obciążeń

I przetarg
Zgodnie ze SUiKZP teren zabudowy mieszkaniowej 

jednorodzinnej ekstensywnej (Symbol MN2) PO1N/00021531/6 ustny ograniczony
godz. 1100

§ 1     Ze względu na kształt działki oraz jej usytuowanie wykluczone jest 
zagospodarowanie jej jako  odrębnej nieruchomości. Może być natomiast 
zbyta na polepszenie warunków zagospodarowania nieruchomości 
przyległych. Uzasadnia to sprzedaż działki w przetargu ograniczonym 
do właścicieli nieruchomości przyległych, oznaczonych jako działki 
ewidencyjne 488/1, 488/4, 487/1, 483/2 i 481.

§ 2     Dla terenu, na którym zlokalizowana jest nieruchomość, nie obowiązuje 
miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego i nie została wydana 
decyzja o warunkach zabudowy. Nieruchomość wg ewidencji gruntów 
i budynków oznaczona jest jako droga – klasoużytek dr. Aktualnie 
nieruchomość nie stanowi i nie jest wykorzystywana jako droga.

§ 3      Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest wpłacenie wadium w podanej 
wysokości przelewem do dnia 10 lipca 2026 r. na rachunek bankowy: 

Urząd Miejski w Nowym Tomyślu  
– PKO BP 02 1020 4144 0000 6602 0068 0454.

Datą dokonania wpłaty wadium jest data uznania rachunku bankowego 
Gminy. Wadium powinno być wniesione z takim wyprzedzeniem, aby 
środki pieniężne znalazły się na rachunku bankowym Urzędu Miejskiego 
w Nowym Tomyślu najpóźniej w dniu 10 lipca 2026 r. – pod rygorem 
uznania, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony.
Wpłacenie wadium równoznaczne jest z zapoznaniem się 
z warunkami przetargu, tj. Zarządzeniami Burmistrza Nowego Tomyśla 
przeznaczającymi ww. nieruchomość do zbycia, uwarunkowaniami 
urbanistyczno-architektonicznymi do jej zabudowy oraz zapisami Studium 
Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego miasta 
i gminy Nowy Tomyśl, jak również z Rozporządzeniem Rady Ministrów 
z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania 
przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości.
Wpłata wadium jest równoznaczna z akceptacją warunków 
i potwierdzeniem przez potencjalnego Nabywcę faktu zapoznania się 
ze stanem prawnym i fizycznym ww. nieruchomości.

§ 4      Wadium wpłacone przez uczestnika, który wygrał przetarg, zalicza się 
na poczet ceny nabycia nieruchomości. Ulegnie ono przepadkowi, jeżeli 
oferent uchyli się od zawarcia umowy notarialnej. 

§ 5      Wadium wpłacone przez innych uczestników przetargu podlega zwrotowi 
na ich rachunek bankowy w terminie 3 dni od dnia zamknięcia, odwołania 
lub unieważnienia przetargu.

§ 6       Uczestnik przetargu, który przetarg wygrał, zostanie zawiadomiony 
w ciągu 21 dni od daty zamknięcia przetargu o miejscu i terminie zawarcia 
umowy przeniesienia prawa własności nieruchomości.

§ 7      Wpłata wylicytowanej ceny brutto nabycia nieruchomości, winna nastąpić 
najpóźniej w przeddzień zawarcia umowy notarialnej na rachunek bankowy 
Urzędu Miejskiego w Nowym Tomyślu – PKO BP 44 1020 4144 0000 6902 
0078 2953.

§ 8     Koszty związane z nabyciem nieruchomości (opłaty skarbowe, sądowe, 
notarialne) ponosi Nabywca.

§ 9     Przetarg ustny ograniczony na ww. nieruchomość odbędzie się w dniu 14 
lipca 2026 r. we wskazanej w tabeli godzinie w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Nowym Tomyślu przy ul. Poznańska 33. Sala nr 28 – I piętro.

§ 10   Do przetargu mogą przystąpić współwłaściciele (osoby fizyczne i prawne) 
nieruchomości przyległych do działki oznaczonej nr ewid. 483/1 położonej 
w Borui Kościelnej. Uczestnicy przetargu winni:
• legitymować się dowodem osobistym; w przypadku osób prawnych 

i jednostek organizacyjnych nieposiadających osobowości prawnej, 
a podlegających wpisom do rejestrów – aktualnym wpisem z właściwego 
rejestru, stosownego pełnomocnictwa (ew. zgodę organów statutowych 
na nabycie przedmiotowej nieruchomości), dowodu tożsamości osoby 
reprezentującej podmiot,

• posiadać dowód wpłaty wadium, który równoznaczny jest z zapoznaniem 
się przez wpłacającego z warunkami i przedmiotem przetargu i przyjęciu 
ich bez zastrzeżeń,

• w przypadku osób fizycznych (w tym prowadzących działalność 
gospodarczą) pozostających w związku małżeńskim, a nieposiadających 
rozdzielności majątkowej do dokonywania czynności przetargowych 
konieczna jest obecność obojga małżonków lub jednego z nich 
z pełnomocnictwem drugiego małżonka w formie aktu notarialnego, 
zawierającym zgodę na odpłatne nabycie nieruchomości.

Informacje dodatkowe:
• wysokość podatku od nieruchomości ustalona zostanie na podstawie 

wniosku nabywcy, wg stosownej uchwały Rady Miejskiej w Nowym 
Tomyślu,

• pełnomocnicy uczestników przetargu winni okazać Komisji Przetargowej 
stosowne pełnomocnictwo – z podpisem mocodawcy – poświadczone 
notarialnie,

Powyższe ogłoszenie jest również zamieszczone pod adresem 
internetowym http://www.bip.nowytomysl.pl, a szczegółowych informacji 
na temat ww. przetargów zasięgnąć można w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Nowym Tomyślu przy ul. Poznańskiej 33 (telefon: 614426647).

 BURMISTRZ
 /-/ Marcin Brambor

REKLAMA 0111535787
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PO GODZINACHA

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dzień sprzyja odważnym  
decyzjom. Horoskop dzien-
ny radzi zaufać intuicji – to 
pozwoli osiągnąć więcej 
niż zostało zaplanowane. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Spokój i cierpliwość przy-
niosą korzyści. Horoskop 
na dziś to wyraźna wskazów-
ka, by nie śpieszyć się z oce-
ną nowych sytuacji i ludzi. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Czeka Cię ciekawa rozmowa 
lub wiadomość. Horoskop 
dzienny na wtorek podpo-
wiada otwartość na niespo-
dziewane propozycje. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Emocje mogą być silniejsze 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny radzi znaleźć czas dla bli-
skich i poszukać wieczorem 
okazji do odpoczynku. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja charyzma przyciągnie 
uwagę otoczenia. Horoskop 
na dziś podpowiada, by wy-
korzystać okazję do realizacji 
powziętych planów. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Drobne szczegóły okażą się 
kluczowe. Horoskop dzienny 
na wtorek zapowiada, że 
precyzja pomoże uniknąć 
niepotrzebnych problemów. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Harmonia w relacjach bę-
dzie dziś ważna. Horoskop 
dzienny stanowczo radzi 
szukać kompromisu i unikać 
zbędnych sporów. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Determinacja pozwoli Ci po-
konać przeszkody. Horoskop 
na dziś stanowczo radzi 
nie rezygnować z celu mimo 
chwilowych trudności. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Energia sprzyja działaniu 
i nowym wyzwaniom. Horo-
skop dzienny na wtorek sta-
nowczo mówi, że warto zro-
bić pierwszy krok już dzisiaj. 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Konsekwencja przyniesie 
oczekiwane efekty. Horoskop 
dzienny mówi, że jeśli skupisz 
się na priorytetach, dzień  
zakończy się sukcesem. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Kreatywne pomysły mogą 
zaskoczyć otoczenie. Horo-
skop na dziś stanowczo pod-
powiada, by nie bać się po-
kazać swojej oryginalności. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Intuicja wskaże właściwy 
kierunek. Horoskop dzienny 
na wtorek to wyraźna wska-
zówka, by zwrócić uwagę 
na znaki i inspiracje.

Z ŻYCIA GWIAZD

Podczas konferencji praso-
wej po półfinale French 
Open dziennikarz zapytał 
Maję Chwalińską, jaka histo-
ria stoi za tym, że niemal 
w każdym meczu pojawia się 
na korcie w innym stroju.  
– Nie jestem sponsorowana, 
więc... Wydaje mi się, że to 
ta historia – stwierdziła teni-
sistka. Jej odpowiedź roz- 
bawiła obecnych na sali.

Maja Chwalińska  
ubiera to, co chce 

To nie jest tak, że on się ze mną związał.  
To ja go uwiodłam
Anna Mucha o swojej relacji z Kubą Wojewódzkim z 2002 roku Fot. Robert Woźniak

Dziennikarka oskarżyła Skoli-
ma i jego menedżera o wtar-
gnięcie do damskiej toalety. 
– Mówię: „Proszę opuścić 
damską łazienkę, to jest prze-
sada”. Co oni zrobili? Zaśmiali 
mi się w twarz. – Skolim pilnie 
potrzebował skorzystać z toa-
lety, wychodząc z wywiadu. 
Toaleta męska była zajęta  
– wyjaśnił menedżer wokalisty.

Karolina Pajączkowska 
zbeształa króla latino

Dziennikarce trudno jest po-
godzić się z faktem, że nie cie-
szy się już taką popularnością, 
jak kiedyś. 54-latka chciała 
wystąpić w programie „Omni-
bus – szybcy i mądrzy” w TVP, 
ale jej plany zostały pokrzyżo-
wane. „Wiadomość z ostatniej 
chwili: nie zakwalifikowałam 
się do teleturnieju »Omnibus. 
Szybcy i mądrzy« w TVP.  
Zadzwoniło do mnie słodkie 
dziecko od producenta Roch-
star z tą smutną wiadomością. 
Jak myślicie: jestem za głupia 
czy za stara?” – napisała  
na Instagramie. 
(GZL) Fot. Adam Jankowski

Monika Richardson  
nie zakwalifikowała się 

W TELEWIZJI

Venom 2: Carnage
Polsat, 20:35
To już druga część przy-
gód Venoma. Dziennikarz 
Eddie Brock przeprowadza 
wywiad na wyłączność 
z więźniem z celi śmie-
ci – Cletusem Kasadym. 
Skazaniec odkrywa sekret 
Eddiego i staje się gospo-
darzem Carnage, groźnego 
i przerażającego organi-
zmu.

Podwójne ryzyko
TVN, 20:50
Libby Parsons, oskarżona o 
zabójstwo męża i skazana 
na 10 lat więzienia, prosi 
przyjaciółkę, aby zaopieko-
wała się jej synem. Angie 
decyduje się adoptować 
chłopca, po czym wraz z 
nim znika. Libby zaczyna 
szukać syna i odkrywa 
przerażającą prawdę.

Śmierć nadejdzie jutro
TVP 1, 21:25
James Bond wpada w ręce 
wroga i trafia do północno-
koreańskiego więzienia. Po 
kilkunastu miesiącach zo-
staje zwolniony w ramach 
wymiany więźniów. Pojawia 
się podejrzenie, że zdradził 
towarzyszy.

Poszukiwany, poszukiwa-
na
Kino Polska, 22:05
Zabawne perypetie 
pewnego historyka sztuki 
podejrzanego o kradzież 
obrazu. Zmuszony do 
ukrywania się, Stanisław 
Maria Rochowicz postana-
wia przebrać się za kobietę 
i podjąć pracę jako pomoc 
domowa. Tłem jest Polska 
lat 70. i jej absurdy.

 Poziomo:
 3) turniej tenisowy rozgrywa-
	 	 ny	w	Paryżu,
 10)	…	Kwiatkowska,	aktorka	z	
	 	 serialu	„Czterdziestolatek”,
 11)	 tkanina	z	przędzy	czesan-
	 	 kowej,
 12) paradna szabla polskiej 
	 	 szlachty,
 14)	starofrancuski	taniec	salo-
	 	 nowy,
 15) tworzywo na opony i po-
	 	 deszwy,
 16)	chęć	nie	do	odparcia,
 19)	sąsiad	Czecha	i	Szwajcara,
 23)	substancja	do	wyrobu	świec,
 27)	odprężenie	po	bólu,
 28) lampa obrazowa w daw-
	 	 nym	telewizorze,
 29)	sprzedaje	słowniki	i	beletry-
	 	 stykę,
 30)	…	Drzymalska,	polska	ak-
	 	 torka,
 33) ostatnia deska ratunku dla 
	 	 rozbitka,
 37)	regionalna	nazwa	bociana,
 38)	rośnie	na	mokradłach,
 39)	…	Butrym	(zwany	Beznogim),
 40)	mleczny	u	malucha,
 41)	„…	adwokacka”,	serial	tele-
  wizyjny.
 Pionowo:
 1)	mały	ptak	wędrowny,	
 2)	 komplet	naczyń	stołowych,
 3)	 dawny	pośrednik	handlowy,
 4) kontynent w tytule filmu Ag-
	 	 nieszki	Holland,
 5)	 powóz	czterokołowy,	od-
	 	miana	kabrioletu,
 6)	 artystyczny	gatunek	grafiki	
	 	 użytkowej,

 7)	 ciągnie	wilka	do	lasu,
 8)	metropolia	Czeczenii,
 9)	 choroba	oczu,	glaukoma,
 13)	nielotny	ptak	z	Australii,
 17)	wymuszany	przez	kidnapera,
 18)	antylopa	lub	nosorożec,
 20)	Krakowskie	Przedmieście	
	 	w	Lublinie,
 21)	kierunek	w	sztuce,	tendencja,
 22)	niewielka	przyczyna	pożaru,
 24)	kraj	faraonów	i	piramid,

 25)	niemiecka	wyspa	na	Bałtyku,
 26)	przepływa	przez	Łomżę,
 30)	dobry	wojak	z	powieści	Ja-
	 	 roslava	Haška,
 31)	zbrojna	napaść,	agresja,
 32)	ostrze	w	sieczkarni,
 34)	środek	transportu	kierowa-
	 	 ny	przez	kulisa,
 35)	ofiara	u	dawnych	Słowian,	
	 	 obiata,
 36) udomowiony gatunek lamy.

KRZYŻÓWKA NR 86

ROZWIĄZANIE NR 85

AUTOPROMOCJA 0010990399
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DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,68
EURO 
1 EUR

4,24
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,62
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,91
JEN 

100 JPY

2,30

Pracodawcy wymagają od księ-
gowych coraz częściej kompe-
tencji z pogranicza IT, analizy 
danych, systemów ERP oraz 
automatyzacji opartej na AI. – 
Księgowy nie jest już tylko eks-
pertem podatkowym, ale użyt-
kownikiem systemów i uczest-
nikiem automatyzacji – twier-
dzi dr Agnieszka Kulej, specja-
lizuje się w HR, wykłada na Col-
legium Da Vinci. 

47,4% ankietowanych księ-
gowych przewiduje pogorsze-
nie sytuacji branży w tym roku, 
a zaledwie co piąty księgowy 
(21,4%) ocenia minione 12 mie-
sięcy pozytywnie – dowiadu-
jemy się z raportu „Barometr 
nastrojów polskich księgowych 
2026”, zrealizowanego przez 
Fillup wspólnie z SKwP, Grant 
Thornton oraz Uniwersytetami 
WSB Merito. Jest to związane 
m.in. z wdrożeniem nowych 
regulacji i wymogów wobec 
firm, a co za tym idzie wzro-
stem liczby obowiązków i na-
kładów pracy w działach księ-
gowości. 

Prawie 40% 
zapytanych w badaniu 
firm nie przewiduje 
żadnych zmian 
w wynagrodzeniach 
księgowych 
Okazuje się jednak, że już 

nie tylko Krajowy System e-
Faktur spędza sen z powiek 
księgowych, a nowe struktury 
JPK_CIT i JPK_KR_PD. To one 
zostały wskazane przez 82,4% 
pracowników jako największe 
obciążenie i źródło obaw 
przed kontrolami skarbowymi, 
spychając KSeF na drugie miej-
sce (80,9%). 

Wyjaśnijmy, że JPK_KR_PD 
to elektroniczne odwzorowa-
nie ksiąg rachunkowych. Głów -
ną zmianą jest tu konieczność 
przypisania do każdego konta 
w planie kont odpowiednich 

znaczników, czyli kategorii na-
rzuconych przez resort finan-
sów. Ma to ułatwić fiskusowi 
weryfikację kosztów i przycho-
dów. Z kolei JPK_ST_KR obej-
muje ewidencję środków trwa-
łych oraz wartości niematerial-
nych i prawnych. 

Z badania wynika, że mimo 
nawarstwienia obowiązków, 
51,4% biur rachunkowych nie 
planuje powiększać swoich 
zespołów w najbliższych mie-
siącach. Prawie 40% zapyta-
nych firm nie przewiduje też 
żadnych zmian w wynagro-
dzeniach, a na odczuwalne 
podwyżki może liczyć zaled-
wie 3,7% badanych księgo-
wych. 

Na stanowiskach 
głównej 
księgowej/głównego 
księgowego pensje 
wynoszą od 9200  
do 16 070 zł brutto, 
z medianą wynoszącą 
12 050 zł 
Rynkowe raporty płacowe 

podają uśrednione widełki pła-
cowe na poziomie 6550 – 9090 
zł brutto, z medianą na pozio-
mie 7660 zł brutto (stanowisko 
specjalista księgowy/księgo -
wa). Księgowi juniorzy, którzy 
rozpoczynają pracę w zawo-
dzie, otrzymują zwykle pensję 
w przedziale 5770–7450 zł 
brutto, z medianą na poziomie 
6500 zł brutto. 

„Wzrost stawek na stanowi-
skach początkowych nie wy-
nika jednak z rynkowej ko-
niunktury, lecz raczej odgór-
nego podnoszenia ustawowej 
płacy minimalnej. Wymusiło to 
na pracodawcach sztuczne 
podniesienie stawek starto-
wych” – informują autorzy ba-
dania. 

W przypadku księgowych 
z większym, udokumentowa-
nym stażem, wynagrodzenia 
wynoszą 7450–11 890 zł brutto, 
a mediana w tym wypadku 
kształtuje się na poziomie 9050 
zł brutto (starszy specjalista). 
Na stanowiskach głównej księ-
gowej/głównego księgowego 
pensje wynoszą od 9200 do 16 
070 zł brutto, z medianą wyno-
szącą 12 050 zł. 

Rynkowe widełki płacowe 
w 2026 r. (mediana zarobków 
brutto – Sedlak & Sedlak „Ogól-

nopolskie Badanie Wynagro-
dzeń”): 
a 6500 zł – Młodszy księgowy 

(junior), 
a 7660 zł – Księgowy (specjali-

sta), 
a 9050 zł – Księgowy (starszy 

specjalista), 
a 12 050 zł – Główny księ-

gowy. 

Księgowi powinni mieć 
też kompetencje 
z pogranicza IT, analizy 
danych, systemów ERP 
oraz automatyzacji 
opartej na AI 
Analiza danych płacowych 

na koniec 2025 roku wskazuje 
na wyraźne wyhamowanie dy-
namiki wzrostu płac. O ile za-
uważalne są wzrosty wynagro-
dzeń na niższych stanowi-

skach, o tyle widać spłaszcza-
nie siatki płac i stagnację w wy-
nagrodzeniach na średnim 
i wyższym szczeblu. 

Na tę sytuację nakłada się 
dodatkowo presja kompeten-
cyjna. Pracodawcy wymagają 
od księgowych coraz częściej 
kompetencji z pogranicza IT, 
analizy danych, systemów ERP 
oraz automatyzacji opartej 
na AI – ponad 53% specjalistów 
już teraz inwestuje w płatne 
szkolenia, by sprostać zmia-
nom na rynku. 

„Znacząco zmienił się profil 
pożądanego pracownika. Dziś 
sama wiedza z zakresu ustaw 
podatkowych to za mało. Praco-
dawcy szukają u kandydatów 
przede wszystkim biegłości 
w obsłudze oprogramowania, 
samodzielności oraz logicz-

nego, analitycznego myślenia. 
Jak podsumował to jeden z an-
kietowanych: księgowy bez peł-
nej znajomości programu za-
chowuje się dziś jak przedszko-
lak za klawiaturą” – czytamy 
w raporcie „Barometr nastro-
jów polskich księgowych 2026”. 

Autorzy opracowania mó-
wią wręcz o paradoksie rekru-
tacyjnym. Z jednej strony firmy 
zamrażają etaty i nie są skore 
do podwyżek, a z drugiej – 
wciąż borykają się z potężnym 
problemem pozyskania specja-
listów. 

– Księgowy nie jest już tylko 
ekspertem podatkowym, ale 
użytkownikiem systemów 
i uczestnikiem automatyzacji. 
Międzynarodowe organizacje, 
takie jak IFAC czy ACCA, wyraź-
nie wskazują, że do standardu 

kompetencji weszły już ob-
szary takie jak AI, data analytics 
czy cloud computing. To, co ak-
tualnie dzieje się na rynku 
pracy, to coś więcej niż chwi-
lowe napięcie. Biura rachun-
kowe funkcjonują dziś pod  
silną presją, a wyzwaniem staje 
się nie tylko pozyskanie pra-
cownika, ale jego zatrzymanie. 
Z perspektywy HR najwięcej 
dają dziś rozwiązania organiza-
cyjne: lepsze wyznaczanie 
priorytetów, ograniczenie pra -
cy „w ciągłym pożarze”, prze-
widywalność zadań oraz roz-
sądna elastyczność – mówi dr 
Agnieszka Kulej, specjalizuje 
się w HR, wykłada na Colle-
gium Da Vinci. 
źródło: „Barometr nastrojów 
polskich księgowych 2026”. 
ą

Pensje wynoszą 16 070 zł brutto
SZUKAJĄ OSÓB Z ZUPEŁNIE NOWYMI KOMPETENCJAMIFINANSE

Z jednej strony firmy zamrażają etaty w działach księgowości i nie są skore do podwyżek, a z drugiej strony 
borykają się z potężnym deficytem kadrowym
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

W firmach na stanowi-
skach głównych księgo-
wych pensje wynoszą 
od 9200 do 16 070 zł brut-
to, z medianą na poziomie 
12 050 zł. Widać wyraźne 
wyhamowanie dynamiki 
wzrostu płac. 
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Sopocki EKF to jedno z najważ-
niejszych spotkań poświęco-
nych finansom w Polsce, ale też 
w Europie Środkowej. W ciągu 
trzech dni odbyło się kilkaset 
paneli eksperckich, debat i roz-
mów związanych z sektorem fi-
nansów, technologii, gospo-
darki i bezpieczeństwa. 

EKF odbywał się w nieła-
twym otoczeniu gospodarczym 
i geopolitycznym. – To jest tro-
chę jak klasyczny wyścig kolar-
ski. Rzadko kiedy wygrywa go 
ten, który jest najlepszy na  
pierwszym etapie. Decydują 
odcinki górskie, kiedy trzeba 
podjąć ryzyko. Światowa go-
spodarka wjeżdża właśnie 
w góry. Wszystkie wskaźniki 
pokazują, że mamy gospodarkę 
silną i odporną. Ale to jest punkt 
wyjścia. Walczymy o więcej – 
mówił podczas sesji otwierają-
cej kongres Andrzej Domański, 
minister finansów i gospodarki, 
nakreślając sytuację gospodar-
czą w Polsce. – Polska ma realną 
szansę, by w ciągu najbliższych 
10 lat znaleźć się w grupie 
trzech najbardziej wpływo-
wych gospodarek w Europie. 
Zależy to jednak od tego, czy 
nasz kraj będzie jedynie od-
biorcą technologii z innych 
państw, czy zbudujemy własne 
kompetencje m.in. w zakresie 
bezpieczeństwa czy transfor-
macji energetycznej. Dlatego 
dziś jest czas podejmowania 
kluczowych, przełomowych de-
cyzji, bo nikt nie da nam niczego 
za darmo – podkreślał minister. 

Zagrożeniem jest sytuacja 
na świecie. Przekonanie, że 
handel i kooperacja międzyna-
rodowa zapobiegną konfliktom 
zbrojnym, straciło na wartości. 

– Dziś świat czeka na zmianę. 
Trzeba go na nowo zdefiniować. 
Na nowo zdefiniować lewicę, 
prawicę, partie chrześcijań-
skie… Jako rządzących musimy 
mieć mądrych ludzi sukcesu. 
Inaczej populiści i demagodzy 
będą robić ze światem to, co ro-
bią obecnie – mówił były prezy-
dent Lech Wałęsa podczas dys-
kusji, czy świat finansów może 
być czynnikiem zapobiegają-
cym wojnie. 

Konflikty zbrojne i walka 
między mocarstwami o własne 
interesy nie jest jednak w stanie 
zatrzymać wymiany handlo-
wej. 

– Nie da się odwołać globali-
zacji, która wyrosła na bazie 
traumy po II wojnie światowej. 
Mimo wielu zapowiedzi Do-
nalda Trumpa o zrywaniu z Eu-
ropą, handlowych wojnach, 
które wszczyna, nadal bijemy 
rekordy gospodarczej współ-
pracy z USA – mówił Janusz Le-
wandowski, europoseł. 

Technologia i AI 
Polska musi stawiać na roz-

wój najnowszych technologii 
w zakresie sztucznej inteligen-
cji oraz wdrażać rozwiązania 
zachodnie, ale z uwzględnie-
niem bezpieczeństwa państwa. 
Kluczem jest edukacja. 

– Polska musi być miejscem 
atrakcyjnym dla naszych nau-
kowców, informatyków, byśmy 
byli dostawcą nowych techno-
logii, a nie jedynie jej odbiorcą 
– mówił premier Donald Tusk 
podczas EKF w Sopocie. – Roz-
wój nowych technologii będzie 
wyzwaniem dla państw i go-
spodarek, ale podobnie było 
w przeszłości – prognozy, które 
miały nas przestraszyć, często 
się nie sprawdzały. Wierzę, że 
i tym razem będzie podobnie. 
To my mamy dysponować AI, 
a nie AI nami. Dlatego rozma-
wiamy dziś o suwerenności go-
spodarczej i technologicznej, 
która nie oznacza zamknięcia 
się przed światem, lecz odpo-
wiedzialność za bezpieczeń-
stwo państwa. 

Premier zapowiedział wpro-
wadzenie tzw. testu suweren-
ności dla zakupów technolo-
gicznych. Chodzi o możliwość 
kontroli nad dużymi zakupami 
technologicznymi dla państwa 
polskiego, o wartości powyżej 
5 milionów złotych. 

– Skala uzależnienia Polski 
od importu rozwiązań cyfro-
wych wynosi 45 miliardów tylko 
w roku 2025. To wymaga pełnej 
odpowiedzialności w imieniu 
całego państwa, a nie pojedyn-
czych branż. Sami nie wypeł-
nimy i nie zrównoważymy tej 
przestrzeni własną produkcją, 
ale musimy mieć możliwość 
wyboru rozwiązań – dodał. 

Premier zapowiedział m.in. 
wdrożenie programu rozwoju 

AI w polskich szkołach. Tzw. la-
boratoria AI powstaną w 8 tys. 
polskich szkół podstawowych 
i 4 tys. szkół średnich. Program 
ma kosztować 2 mld zł. 

O znaczeniu rozwoju sztucz-
nej inteligencji świadczy no-
wość tegorocznego EKF – AI 
Future Arena. To przestrzeń, 
w której prezentowane były re-
alne zastosowania sztucznej in-
teligencji w transformacji sek-
tora finansowego. Inicjatywa ta 
koncentruje się na wdroże-
niach, które już w tym momen-
cie redefiniują i usprawniają 
sposób działania nowocze-
snych instytucji finansowych. 

O prognozach 
i wyzwaniach 
Nieodłącznym punktem 

EKF był „Makroekonomiczny 
okrągły stół EKF”. W tym roku 
nakreślił mapę wyzwań dla go-
spodarki i sektora bankowego 
na lata 2026-2029. 

– Moim zdaniem otoczenie 
makro dla sektora bankowego 
jest i będzie przez najbliższe 
lata bardzo dobre. Zapowiada-
liśmy taki scenariusz rok temu, 
dwa lata temu, i on się materia-
lizuje – wskazywał Piotr Bujak, 
dyrektor Departamentu Analiz 
Ekonomicznych i główny eko-
nomista PKO Banku Polskiego. 

Punktem wyjścia do roz-
mowy były wyniki 17. edycji 
„Makroekonomicznych wy-
zwań i prognoz dla Polski”  
– konsensusu makroeko- 
nomicznego przygotowanego 
przez zespół EKF Research. Pro-
gnozy ekspertów EKF stano-

wią barometr nastrojów panu-
jących w sektorze, ale także są 
wskazówką dla przedsiębior-
ców oraz wszystkich interesa-
riuszy rynku. 

– Jeszcze rok temu ekono-
miści przewidywali wzrost 
długu publicznego do około  
65 procent PKB w 2028 roku. 
Obecnie prognozy są znacznie 
bardziej pesymistyczne – wska-
zują na 70 procent PKB już 
w 2027 roku oraz około 75 pro-
cent PKB pod koniec 2029 roku. 
To już nie sygnał, ale dzwon 
ostrzegawczy. Taka trajektoria 
zadłużenia jest bardzo niebez-
pieczna dla całej gospodarki  
– podkreślał Marcin Mrowiec, 
koordynator makroekonomicz-
ny EKF. 

Ukraińskie szanse 
Na EKF nie mogło zabrak-

nąć tematu przyszłości Ukrainy 
i jej odbudowy po wojnie. – Od-
budowa Ukrainy może być 
jedną z największych szans biz-
nesowych dla polskich przed-
siębiorców w najbliższych la-
tach. Firmy, które odpowiednio 
wcześnie przygotują się do wej-
ścia na ten rynek, mogą znaleźć 
się w uprzywilejowanej pozy-
cji po zakończeniu wojny – mó-
wił podczas EKF Jakub Kar-
nowski, prezes Kredobanku. 

Kredobank jest bankiem 
ukraińskim działającym zgod-
nie z lokalnymi regulacjami, 
choć jego właścicielem jest pol-
ska grupa kapitałowa. Już dziś 
przygotowuje się do zwiększe-
nia swojej roli po zakończeniu 
wojny. Celem jest stworzenie 

pomostu między polskim kapi-
tałem a ukraińskim rynkiem 
i ułatwienie przedsiębiorcom 
wejścia do kraju, który będzie 
potrzebował ogromnych inwe-
stycji. 

– Patrzymy na odbudowę 
Ukrainy w taki sposób, że 
chcemy być gotowi, jak ten mo-
ment nastąpi, nie wiedząc, bo 
nie mamy na to wpływu, kiedy 
zakończy się ta tragiczna woj-
na. Ale chcemy być takim po-
mostem dla polskich firm 
do odbudowy Ukrainy i wiemy, 
że ten moment kiedyś nastąpi  
– dodał Jakub Karnowski. 

Nie zabrakło również prze-
strzeni na dyskusję o transfor-
macji energetycznej, której po-
święcony był okrągły stół, wo-
kół którego zasiedli przedsta-
wiciele czołowych polskich do-
stawców ciepła i prądu (m.in. 
PSE, Tauron czy Energa). Dys-
kutowali oni m.in. o postępu-
jącej elektryfikacji Polski, bę-
dącej jednym z kluczowych 
warunków bezpieczeństwa, 
odporności gospodarki i suwe-
renności państwa. Eksperci 
podkreślali, że kryzysy pali-
wowe, konflikty geopolityczne 
czy rosnące koszty importu su-
rowców wskazują, że uzależ-
nienie od paliw kopalnych sta-
nowi strukturalny czynnik ry-
zyka. 

Nagrody  
dla wizjonerów 
EKF docenia także wyjąt-

kowe osiągnięcia na kanwie  
gospodarki, nauki i polityki. 
W tym roku wyróżnieniem Eu-

ropejskiego Kongresu Finanso-
wego dla „Wizjonera” nagro-
dzeni zostali działacz opozycji 
demokratycznej w PRL, były 
marszałek Senatu Bogdan  
Borusewicz, oraz dziennikarz, 
działacz mniejszości polskiej 
na Białorusi Andrzej Poczobut. 
Nagrody wręczył pierwszy 
przywódca Solidarności , były 
prezydent RP Lech Wałęsa. 

Prof. Anna Zielińska-Głę-
bocka w laudacji dla Bogdana 
Borusewicza podkreśliła, że 
gdy walczył on z systemem ko-
munistycznym PRL-u, był wi-
zjonerem, bo jako historyk wie-
dział, że wszystkie systemy au-
torytarne wcześniej czy później 
upadają. 

–Uważałem, że robotnicy są 
najważniejszym elementem, 
który może dokonać zmian.  
To była nieliczna, ale bardzo 
ważna grupa. Z tej grupy wy-
wodzi się dwóch prezydentów, 
dwóch premierów, no i jeden 
marszałek Senatu – powiedział 
Bogdan Borusewicz, dodając, 
że czuł się w obowiązku moral-
nym sprzeciwić się w tamtym 
czasie tamtemu państwu, któ-
re opierało się na kłamstwie 
i przemocy. Przypomniał, że 
przemiany, które później obję-
ły całą Europę Środkowo- 
-Wschodnią, rozpoczęły się 
w Polsce. 

Dziennikarz „Gazety Wy-
borczej” Jarosław Kurski w lau-
dacji na rzecz Poczobuta za-
uważył, że „dowiódł on swego 
męstwa, lwiej odwagi, dzielno-
ści, siły charakteru”. Jak dodał, 
obecnie potrzebne są mu także 
„spryt, zwinność, zdolność 
omijania pułapek” w działa-
niach na rzecz wolności słowa 
oraz praw Polaków na Białorusi 
i samej Białorusi. 

– Dla mnie osobiście i dla 
Związku Polaków, który mam 
zaszczyt reprezentować, histo-
ria Solidarności, historia zwy-
cięskiej Solidarności, zawsze 
była inspiracją. Te postacie są 
dla nas częścią historii – pod-
kreślił Andrzej Poczobut, który 
29 kwietnia po ponad pięciu la-
tach wyszedł na wolność z bia-
łoruskiego więzienia w wyniku 
wymiany więźniów na zasa-
dzie „pięciu za pięciu”. 

*** 
Europejski Kongres Finan-

sowy to niezależny think tank 
koncentrujący się na tematy-
ce gospodarczo-finansowej. 
Działania EKF obejmują orga-
nizowanie kongresów, opraco-
wywanie rekomendacji, sta-
nowisk polskich ekspertów 
w międzynarodowych konsul-
tacjach, publikacji książko-
wych, prognoz makroekono-
micznych i technologicznych.

Jacek Klein
Sopot

16. edycja EKF przebiegała 
pod znakiem wyzwań stoją-
cych przed Europą. Jeśli Sta-
ry Kontynent chce być jed-
nym z biegunów kształtują-
cego się świata, musi posta-
wić na rozwój własnych 
technologii, zwłaszcza AI, 
oraz zapewnić sobie bez- 
pieczeństwo energetyczne  
i militarne.

EKF 2026 za nami. Bezpieczeństwo, 
konkurencyjność i innowacje

– To my mamy dysponować AI, a nie AI nami – mówił premier Donald Tusk na EKF
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Polska ma szansę, 
by w ciągu najbliższych  
10 lat znaleźć się w gru-
pie trzech najbardziej 
wpływowych gospo-
darek w Europie
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O sukcesji, przejmowaniu od-
powiedzialności za wieloletni 
dorobek rodziny oraz o tym, 
czego potrzeba, by skutecznie 
kontynuować rozwój firmy, 
rozmawiamy z Januszem Pi-
wowarczykiem, właścicielem 
Zakładu Mięsnego Karczew. 

Osiem lat nauki 
przed przejęciem 
sterów 
Piwowarczyk podkreśla, że 

od początku nie był zmuszany 
do przejęcia rodzinnego biz-
nesu. Rodzice pozostawili mu 
swobodę wyboru ścieżki zawo-
dowej, jednocześnie zachęca-
jąc do poznawania działalności 
firmy od środka. 

– Nigdy nie byłem przygo-
towywany do przejęcia firmy 

w sposób narzucony. Rodzice 
dali mi możliwość wyboru 
własnej drogi, dlatego równo-
legle studiowałem kierunek, 
który mnie interesował, oraz 
technologię żywności, żeby le-
piej poznać branżę. Chodziło 
o to, by nie zamykać sobie żad-
nych możliwości. Dzięki temu 
decyzja o związaniu przyszło-
ści z firmą była moim świado-
mym wyborem, a nie realiza-
cją czyjegoś planu – mówi Pi-
wowarczyk. 

Po zakończeniu edukacji 
rozpoczął pracę w przedsię-
biorstwie rodziców. Jak podkre-
śla, nie rozpoczął od stanowisk 
kierowniczych, lecz przecho-
dził przez kolejne etapy funk-
cjonowania firmy. Poznawał 
zarówno procesy produkcyjne, 
jak i kwestie administracyjne 
oraz zarządcze. 

Ten okres trwał osiem lat. 
Dopiero po zdobyciu praktycz-
nej wiedzy i doświadczenia 
rozpoczęły się rozmowy o for-
malnym przekazaniu odpowie-
dzialności za przedsiębiorstwo. 

Największym 
zagrożeniem jest 
dwóch szefów 
W opinii właściciela Zakła-

dów Mięsnych Karczew jed-
nym z największych błędów 

popełnianych podczas sukcesji 
jest pozostawienie niejasnego 
podziału kompetencji pomię-
dzy założycielami firmy a ich 
następcami. 

– W pewnym momencie do-
szliśmy do wniosku, że firma 
nie może mieć dwóch szefów. 
To nie jest dobre ani dla pra-
cowników, ani dla samego biz-
nesu. Kiedy rodzice uznali, że 
jestem gotowy do samodziel-
nego zarządzania, podjęli decy-
zję o całkowitym wycofaniu się 
z firmy. Dzięki temu otrzyma-
łem pełną odpowiedzialność, 
ale również pełną swobodę 
działania. To była bardzo waż -

na decyzja dla dalszego roz-
woju przedsiębiorstwa – za-
uważa przedsiębiorca. 

Jak przyznaje, w wielu ro-
dzinnych firmach właśnie ten 
moment bywa najtrudniejszy. 
Założyciele przedsiębiorstw 
często przez kilkadziesiąt lat 
budowali biznes od podstaw 
i trudno jest im pogodzić się 
z utratą kontroli nad organi-
zacją. 

W jego przypadku udało się 
tego uniknąć dzięki wzajem-
nemu zaufaniu oraz wielolet-
niemu przygotowywaniu pro-
cesu przekazania odpowie-
dzialności. 

Młode pokolenie musi 
pracować tak samo 
ciężko 
Pytany o różnice pomiędzy 

pokoleniem swoich rodziców 
a współczesnymi trzydziesto- 
i czterdziestolatkami, przedsię-
biorca nie ma wątpliwości, że 
dzisiejsi sukcesorzy funkcjo-
nują w zupełnie innych realiach 
gospodarczych. 

Jednocześnie podkreśla, że 
pewne zasady pozostają nie-
zmienne. 

– Moi rodzice wychowali 
się w zupełnie innych czasach 
i byli nauczeni etosu ciężkiej 
pracy. To przekonanie zostało 
mi przekazane i uważam, że 
nadal pozostaje aktualne. Je-
żeli ktoś chce rozwijać firmę 
i przejąć odpowiedzialność 
za przedsiębiorstwo, musi być 
gotowy na ogromne zaanga-
żowanie. Nie ma znaczenia, 
czy mówimy o pracy fizycznej 
czy umysłowej – bez ciężkiej 
pracy nie da się skutecznie 
prowadzić biznesu – podkre-
śla dziedzic. 

Na potwierdzenie swoich 
słów przywołuje własne do-
świadczenia. Jak mówi, nawet 
dziś regularnie pojawia się 
w zakładzie w środku nocy, aby 
osobiście nadzorować klu-
czowe procesy produkcyjne. 

Fundacja rodzinna  
nie była potrzebna 
W ostatnich latach jednym 

z najczęściej dyskutowanych 
narzędzi sukcesyjnych stały się 
fundacje rodzinne. W założe-
niu miały ułatwiać przekazy-
wanie majątku i zapewniać cią-
głość funkcjonowania rodzin-
nych przedsiębiorstw. 

Piwowarczyk przyznaje jed-
nak, że w przypadku jego firmy 
rozwiązanie to w ogóle nie było 
rozważane. 

– Nie korzystaliśmy z funda-
cji rodzinnej i szczerze mówiąc 
nawet nie braliśmy jej pod  
uwagę. Wokół tego rozwiąza-
nia pojawiło się bardzo wiele 
dyskusji dotyczących optyma-
lizacji podatkowych czy róż-
nych innych zastosowań. 
Chcieliśmy przeprowadzić suk-
cesję w sposób prosty, przejrzy-
sty i niebudzący żadnych wąt-
pliwości. Dlatego wybraliśmy 
klasyczne rozwiązanie oparte 
na zmianach w strukturze 
wspólników spółki – mówi Pi-
wowarczyk. 

Proces odbywał się eta-
pami. Najpierw do spółki do-
łączył on sam, później jego 
żona, a następnie rodzice wy-
cofali się z działalności przed-
siębiorstwa. 
ą

Pierwsze pokolenie polskich dziedziców

Czy problemem jest brak kapi-
tału, nadmiar regulacji, a może 
mentalność? O tym rozma-
wiamy z Bartoszem Skwarcz-
kiem, założycielem i przewodni-
czącym rady nadzorczej G2A – 
jednej z największych na świecie 
platform handlu produktami cy-
frowymi. 

Od polskiego startupu 
do globalnego gracza 
Historia G2A jest jednym 

z najbardziej spektakularnych 
przykładów sukcesu polskiej 
firmy technologicznej. Plat-
forma działa na zasadzie global-
nego marketplace’u, umożli-
wiając sprzedaż produktów cy-
frowych użytkownikom na ca-
łym świecie. 

Jednocześnie przedsię-
biorca zwraca uwagę, że przez 

wie le lat największą prze-
szkodą w rozwoju polskich firm 
były nie tyle kwestie finan-
sowe, ile ograniczenia men-
talne. Wielu przedsiębiorców 
zakładało, że najpierw trzeba 
odnieść sukces w Polsce, póź-
niej w Europie, a dopiero 
na końcu myśleć o świecie. 

Zdaniem Skwarczka ta men-
talność stopniowo się zmienia 
i coraz więcej młodych firm 
od początku projektuje swoje 
modele biznesowe z myślą 
o rynkach międzynarodowych. 

Europa 
przeregulowana, 
Polska dokłada swoje 
Dużo bardziej krytycznie za-

łożyciel G2A ocenia otoczenie 

regulacyjne. Według niego 
nadmierna liczba przepisów 
staje się jednym z głównych ha-
mulców rozwoju przedsiębior-
czości. 

– Europa jest dziś jednym 
z najbardziej przeregulowa-
nych miejsc do prowadzenia 
biznesu. Potwierdzają to prak-
tycznie wszystkie międzyna-
rodowe rankingi konkurencyj-
ności. Problem polega na tym, 
że wiele państw, w tym często 
także Polska, nakłada na euro-
pejskie regulacje własne do-
datkowe wymagania. W efek-
cie przedsiębiorcy zamiast 
skupiać się na rozwoju i zdo-
bywaniu klientów, coraz wię-
cej czasu poświęcają na speł-
nianie kolejnych obowiązków 

administracyjnych – zauważa 
prezes. 

Jak podkreśla, szczególnie 
wyraźnie widać to w porówna-
niu ze Stanami Zjednoczonymi, 
gdzie system gospodarczy jest 
znacznie bardziej nastawiony 
na wspieranie przedsiębiorców. 

Skwarczek przypomina 
również, że sektor prywatny 
odpowiada za około 75 proc. 
polskiego PKB i tworzy więk-
szość miejsc pracy w kraju. 
Tym bardziej powinien być 
traktowany jako strategiczny 
partner rozwoju gospodar-
czego. 

Kapitału jest za mało, 
ale to nie wymówka 
Jednym z częściej podno-

szonych problemów jest ogra-
niczony dostęp do kapitału dla 
szybko rosnących firm. Skwar-
czek przyznaje, że pod tym 
względem Polska wciąż odstaje 
od najbardziej rozwiniętych go-
spodarek. 

– Jeżeli porównamy Polskę 
ze Stanami Zjednoczonymi czy 
najbardziej rozwiniętymi ryn-
kami kapitałowymi świata, róż-
nica jest ogromna. Mamy mniej 
funduszy, mniej prywatnego 
kapitału i mniej możliwości fi-
nansowania dużych projektów. 
Z drugiej strony nie można trak-
tować tego jako wymówki. G2A 
rozwijało się przez piętnaście 

lat bez inwestora zewnętrznego 
i bez dodatkowego finansowa-
nia. Udowodniliśmy, że można 
zbudować globalny biznes wart 
ponad miliard złotych, opiera-
jąc się głównie na własnej pracy 
i konsekwencji – podkreśla 
przedsiębiorca. 

Jego zdaniem największą 
przewagą Polski pozostaje 
przedsiębiorczość. To właśnie 
ona pozwala wielu firmom roz-
wijać się mimo ograniczeń fi-
nansowych czy regulacyjnych. 

Największy problem? 
Za mało ludzi chce 
zakładać firmy 
Wbrew obiegowym opi-

niom nie uważa, że polskim 
przedsiębiorcom brakuje ambi-
cji, odwagi czy kompetencji. 
Jego zdaniem problem leży 
gdzie indziej. 

– Polskim przedsiębiorcom 
nie brakuje żadnej cechy po-
trzebnej do osiągania sukce-
sów. Są pracowici, ambitni, 
odporni na porażki i gotowi 
konkurować na globalnych 
rynkach. Natomiast bardzo 
niepokoi mnie coś innego. 
Tylko około trzech procent 
Polaków deklaruje dziś, że 
chciałoby założyć własną 
firmę w ciągu najbliższych 
kilku lat. To wielokrotnie 
mniej niż w wielu innych kra-
jach rozwiniętych i właśnie tę 

sytuację musimy zmienić – 
mówi Skwarczek. 

Jego zdaniem przedsię-
biorca nadal nie jest w Polsce 
postrzegany jako ktoś, kto bu-
duje dobrobyt, tworzy miejsca 
pracy i rozwija gospodarkę. 
Tymczasem bez nowych 
przedsiębiorców nie będzie no-
wych firm, innowacji ani kolej-
nych polskich sukcesów 
na światowych rynkach. 

Marzenie o polskiej 
globalnej marce 
Założyciel G2A nie ukrywa, 

że jego największa ambicja wy-
kracza dziś poza rozwój wła-
snej firmy. Chciałby, aby Polska 
doczekała się marki rozpozna-
walnej na całym świecie. 

– Od wielu lat towarzyszy mi 
jedno marzenie. Chciałbym, 
aby Polska miała markę rozpo-
znawalną globalnie tak jak Ap-
ple, IKEA czy BMW. Mamy 
świetne firmy, takie jak InPost 
czy CD Projekt, ale nadal bra-
kuje nam brandu obecnego 
w światowym mainstreamie. 
Jeżeli uda się stworzyć taką 
firmę, skorzystają na tym wszy-
scy polscy przedsiębiorcy, bo 
świat zacznie postrzegać Polskę 
jako kraj innowacji, a nie tylko 
jako miejsce produkcji czy 
usług – podsumowuje prezes 
Skwarczek. 
ą

Polacy potrafią budować globalne firmy. Brakuje nam tylko jednego

Pierwsze pokolenie polskich dziedziców przejmuje 
biznes
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Dlaczego polskim przedsiębiorcom tak trudno przebić 
się do globalnej ekstraklasy?
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Michał Piękoś
michal.piekos@polskapress.pl

Polska gospodarka przez la-
ta była symbolem udanej 
transformacji i przedsiębior-
czości. Jednak mimo tysięcy 
dynamicznie rozwijających 
się firm nadal nie stworzyła 
marki rozpoznawalnej 
na świecie na miarę Apple, 
IKEA czy BMW. Dlaczego 
polskim przedsiębiorcom 
tak trudno przebić się 
do globalnej ekstraklasy? 

Michał Piękoś
michal.piekos@polskapress.pl

Polski kapitalizm dojrzewa. 
Firmy zakładane na początku 
lat 90., tuż po transformacji 
ustrojowej, coraz częściej tra-
fiają w ręce drugiego pokole-
nia właścicieli. To proces, któ-
ry jeszcze kilkanaście lat te-
mu był w Polsce rzadkością, 
dziś staje się jednym z naj-
ważniejszych wyzwań dla ro-
dzinnych przedsiębiorstw. 

eprasa.pl 367bed05c0
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Firmy traktują nadchodzącą re-
formę jako ryzyko systemowe, 
co czwarta z nich ocenia ją ne-
gatywnie, a ponad połowa neu-
tralnie. – A to oznacza, że era 
gołego B2B, gdzie cały ciężar 
przerw między projektami 
kosztów ochrony zdrowia i nie-
pewności dochodowej leżał 
wyłącznie po stronie współpra-
cownika, powoli się kończy – 
twierdzi Tomasz Miłosz, prezes 
Giglike, polskiej platformy, 
która wspiera rynek niezależ-
nych profesjonalistów. 

Firmy, które traktowały 
B2B jako podatkową 
prowizorkę, staną 
przed ścianą – postawią 
na formalizację 
procedur albo wycofają 
się z elastycznych 
współprac 
Reforma dotycząca Pań-

stwowej Inspekcji Pracy wej-
dzie w życie 8 lipca tego roku. 
Inspektorzy w drodze decyzji 
administracyjnych będą mogli 
przekształcać umowy cywilno-
prawne na umowy o pracę, o ile 
będzie to uzasadnione praw-
nie. Dla niektórych sektorów, 
które dziś korzystają z elastycz-
nych form zatrudnienia, regu-

lacje oznaczają duże zmiany. 
Nie spowodują one jednak od-
wrotu od umów B2B i zleceń. 

– Dane pokazują, że model 
B2B działa. Satysfakcja ze 
współpracy po obu stronach 
wynosi aż 7,2 w 10-punktowej 
skali. Problemem nie jest więc 
sam model, ale brak jego sys-
temowego uporządkowania. 
Firmy, które mają uporządko-
wane zasady współpracy i ja-
sne granice wyznaczone mię-
dzy modelem pracowniczym 
a kontraktowym, utrzymają 
ten model bez większych 
trudności. Organizacje, które 

traktowały B2B jako ela-
styczną prowizorkę, staną te-
raz przed realnym wyborem: 
formalizacja albo wycofanie. 
To oznacza, że rynek się spo-
laryzuje – i ta polaryzacja bę-
dzie widoczna już w ciągu naj-
bliższych 12 miesięcy – twier-
dzi Tomasz Miłosz, prezes Gi-
glike, polskiej platformy biz-
nesowej, która wspiera rynek 
niezależnych profesjonali-
stów. Ta firma razem z EY Pol-
ska opublikowała raport 
„Gigbarometr 2026” na temat 
elastycznych form współ-
pracy w Polsce. 

Firmy traktują 
nadchodzącą reformę 
jako ryzyko 
systemowe, 
a współpracownicy 
oceniają ją jako coś 
neutralnego 
Z badania wynika też, że 

firmy traktują nadchodzącą re-
formę jako ryzyko systemowe, 
co czwarta z nich ocenia ją nega-
tywnie, a ponad połowa neutral-
nie. Z kolei osoby, które pracują 
w oparciu o zlecenia lub B2B naj-
częściej oceniają zmiany jako ta-
kie, które nie mają wpływu 
na ich działalność zawodową. 

– Reforma PIP jest testem 
dojrzałości całego rynku ela-
stycznej współpracy. Testem, 
do którego obie strony są przy-
gotowane w bardzo różnym 
stopniu. Firmy już dziś ograni-
czają skalę elastycznej współ-
pracy. Wskaźnik udziału takich 
form zatrudnienia spada drugi 
rok z rzędu. Co więcej, aż 37% 
organizacji deklaruje brak ela-
stycznych form współpracy. 
Tymczasem osoby współpra-
cujące w ramach umów cywil-
noprawnych (w 75%) oceniają 
reformę jako coś, co nie 
wpływa na ich codzienne decy-
zje, nieistotne dla ich codzien-
nych decyzji zawodowych. To 
nie jest rozbieżność w ocenach 
– to asymetria gotowości. I wła-
śnie ona może stać się najwięk-
szym źródłem napięć na rynku 
pracy w drugiej połowie 2026 
roku – mówi Tomasz Miłosz. 

Profesjonaliści coraz 
precyzyjniej wyceniają 
ryzyko, które biorą 
na siebie, i oczekują, że 
rynek to ryzyko będzie 
współdzielił 
Co to dokładnie może zna-

czyć dla rynku pracy? Dla wielu 
pracowników elastyczność i au-
tonomia pracy to nadal będą 
istotne kwestie – część osób na-
dal będzie zainteresowana 
pracą na B2B lub zlecenia, ale 
mogą oni bardziej się cenić i np. 
oczekiwać bardziej hojnego 
systemu benefitów. 

– Niezależni profesjonaliści 
coraz precyzyjniej wyceniają 
ryzyko, które biorą na siebie, 

i oczekują, że rynek to ryzyko 
będzie współdzielił. Era „go-
łego B2B”, gdzie cały ciężar 
przerw między projektami, 
kosztów ochrony zdrowia i nie-
pewności dochodowej leżał 
wyłącznie po stronie współpra-
cownika, powoli się kończy – 
uważa Tomasz Miłosz.ą

Era gołego B2B powoli się kończy
SZYKUJĄ SIĘ DUŻE ZMIANY NA RYNKUPRACA

Firmy, które mają uporządkowane zasady współpracy, utrzymają ten model bez 
większych trudności – mówi Tomasz Miłosz, prezes Giglike
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Tymczasem według Sławomira 
Staszaka, członka zarządu Or-
lenu ds. energii, takie postrze-
ganie transformacji jest dużym 
uproszczeniem. W rozmowie 
ze Strefą Biznesu przekonuje, 
że inwestycje energetyczne by-
łyby konieczne niezależnie 
od polityki klimatycznej, a ich 
efektem ma być nie tylko bez-
pieczeństwo energetyczne 
kraju, lecz także budowa prze-
wag konkurencyjnych całej go-
spodarki. 

Transformacja to nie 
tylko koszty 
Zdaniem Sławomira Sta-

szaka jednym z największych 

problemów debaty publicznej 
jest sprowadzanie transforma-
cji energetycznej wyłącznie 
do kosztów. Tymczasem roz-
budowa systemu elektroener-
getycznego byłaby konieczna 
nawet bez polityki dekarboni-
zacyjnej. 

– Transformacja energe-
tyczna nie musi kojarzyć się 
z wysokimi cenami energii. 
Oczywiście wymaga ogrom-
nych nakładów inwestycyjnych, 
ale te wydatki i tak byłyby nie-
zbędne ze względu na rosnące 
zapotrzebowanie na energię 
oraz konieczność rozbudowy 
sieci przesyłowych i dystrybu-
cyjnych. Za dziesięć czy piętna-
ście lat będziemy mogli ocenić, 
że te inwestycje realnie popra-
wiły dostępność energii i zwięk-
szyły konkurencyjność polskiej 
gospodarki. Nie chodzi wyłącz-
nie o cenę, ale o stabilność, bez-
pieczeństwo i możliwość dal-
szego rozwoju kraju – mówi 
członek zarządu. 

Jak podkreśla, Polska znaj-
duje się obecnie w procesie 
elektryfikacji gospodarki. Co-
raz więcej procesów przemy-
słowych, usług i codziennych 
aktywności opiera się na ener-
gii elektrycznej, dlatego rozwój 
infrastruktury energetycznej 
staje się warunkiem dalszego 
wzrostu gospodarczego. 

Sprawiedliwa 
transformacja oznacza 
energię dla wszystkich 
W debacie o energetyce czę-

sto pojawia się pojęcie „spra-
wiedliwej transformacji”. Dla 
Orlenu nie oznacza ono wy-
łącznie ochrony regionów gór-
niczych czy wsparcia wybra-
nych grup społecznych. 

– Sprawiedliwa transforma-
cja to taka, która zapewni 
wszystkim obywatelom równy 
dostęp do energii elektrycznej, 
niezależnie od miejsca za-
mieszkania. Chodzi również 
o zagwarantowanie stabilnych 

dostaw dla przemysłu, ponie-
waż bez energii nie będzie dal-
szej elektryfikacji gospodarki. 
Kluczowe znaczenie mają bez-
pieczeństwo dostaw, stabilność 
systemu oraz dostępność ce-
nowa energii. Dopiero połącze-
nie tych elementów pozwala 
mówić o sprawiedliwej trans-
formacji – zauważa Staszak. 

Jego zdaniem dyskusja o  
przyszłości energetyki nie po-
winna koncentrować się wyłącz-
nie na źródłach wytwarzania 
energii, ale przede wszystkim 
na tym, czy system będzie w sta-
nie niezawodnie dostarczać 
energię gospodarstwom domo-
wym i przedsiębiorstwom. 

Offshore ma budować 
kompetencje polskich 
firm 
Jednym z najważniejszych 

projektów realizowanych obec-
nie przez Orlen jest morska 
energetyka wiatrowa. Staszak 
przyznaje, że udział polskich 

przedsiębiorstw w pierwszych 
projektach pozostaje ograni-
czony, ale uważa to za naturalny 
etap rozwoju nowej branży. 

Jednocześnie podkreśla, że 
dalszy wzrost udziału polskich 
firm będzie możliwy tylko wte -
dy, gdy przedsiębiorcy otrzy-
mają jasny sygnał, że kolejne 
projekty rzeczywiście zostaną 
zrealizowane. 

Według przedstawiciela Or-
lenu stabilny portfel inwestycji 
pozwoliłby firmom inwesto-
wać w nowe linie produkcyjne, 
technologie i kadry, co z czasem 
przełożyłoby się na niższe 
koszty realizacji kolejnych pro-
jektów. 

Atom czy offshore? 
Odpowiedź brzmi: 
wszystko naraz 
Jednym z najciekawszych 

wątków rozmowy była kwestia 
przyszłego miksu energetycz-
nego Polski. Staszak stanowczo 
odrzuca myślenie, że jedna 

technologia może rozwiązać 
wszystkie problemy sektora 
energetycznego. 

– Musimy odejść od przeko-
nania, że istnieje jedno idealne 
źródło energii. Gdyby liczył się 
wyłącznie koszt produkcji, za-
budowalibyśmy cały kraj foto-
woltaiką. Tymczasem bezpie-
czeństwo energetyczne wy-
maga odpowiednio zbilansowa-
nego miksu. Potrzebujemy 
energetyki jądrowej jako funda-
mentu systemu, gazu jako źró-
dła bilansującego oraz odna-
wialnych źródeł energii wspie-
ranych przez magazyny energii. 
Tylko takie połączenie zapewni 
stabilność dostaw w długim 
okresie – podkreśla Staszak. 

W jego ocenie kluczową rolę 
odegra zarówno duży atom, jak 
i małe reaktory modułowe SMR. 
Uzupełnieniem systemu mają 
być farmy wiatrowe na morzu 
i lądzie, fotowoltaika, magazyny 
energii oraz nowoczesne jed-
nostki gazowo-parowe.ą

Orlen stawia sprawę jasno: bez atomu i gazu Polska nie wygra
Michał Piękoś
michal.piekos@polskapress.pl

Transformacja energetycz-
na od lat budzi emocje. Dla 
wielu Polaków oznacza 
przede wszystkim wysokie 
rachunki za energię.

Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Reforma inspekcji pracy mo-
że spowodować turbulencje 
na rynku pracy, szczególnie 
w sektorach korzystających 
z elastycznych form współ-
pracy. 

podczas gdy 75% nieza-
leżnych profesjonalistów 
traktuje reformę PIP jako 
neutralne tło, dla biznesu 
to ryzyko systemowe. Co 
czwarta firma ocenia 
zmiany negatywnie, 
a wskaźnik uelastycznienia 
przedsiębiorstw spada ko-
lejny rok z rzędu (z 2,6 
do 1,6).  Niezależni specja-
liści coraz mocniej wyce-
niają swoje ryzyko. Choć 
autonomia (74%) i swobo-
da (75%) to wciąż filary te-
go stylu życia, do kluczo-
wych benefitów dla 
współpracowników awan-
sowały: ubezpieczenia 
i prywatna opieka me-
dyczna – „wolny strzelec” 
nie chce już brać całego 
ryzyka na własne barki. 
Reforma PIP wymusi przej-
ście od elastyczności trak-
towanej jako nieregulowa-
ny przywilej do modelu 
z jasno rozłożoną odpo-
wiedzialnością obu stron.

NAJWAŻNIEJSZE  
WNIOSKI Z BADANIA 
„GIGBAROMETR 2026”:
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DROBNE
Biuro Ogłoszeń:  
ul. Grunwaldzka 19, 
60-782 Poznań  
tel. 61 869 41 43, 502 499 742  
e-mail: drobne@glos.com

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

Turystyka

KRAJ

MORZA

KOŁOBRZEG!!! Wczasy-Tanio. Tel. 
94/354-36-65.

AUTOREKLAMA

Polecamy    

strefabiznesu.plKnow-how  
w dobrym biznesie

aktualne  
z całej Polski
przetargi

AUTOREKLAMA 

AUTOREKLAMA 

Ogłoszenia drobne
w Twojej gazecie zlecisz 
bez wychodzenia z domu 
przez Internetowe  
Biuro Ogłoszeń

ibo.polskapress.pl

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

 

REKLAMA 0010703171

POGOTOWIE
Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY
Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  
 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  
 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  
 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  
 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  
 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla Ofiar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  
 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  
 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  
 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  
 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY WIELKOPOLSKIEGO

z 1 czerwca 2026 r.
Zgodnie z art. 88 ust. 1 pkt. 2 w związku z art. 82 ust. 2 i art. 120g ust. 5 ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o Centralnym Porcie Komunikacyjnym 
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1747 ze zm.), zwanej dalej: ustawą,

zawiadamiam

o wszczęciu postępowania (IR-III.747.37.2026.JW) w sprawie wydania na rzecz Centralnego Portu Komunikacyjnego Sp. z o.o. z siedzibą 
w Warszawie, decyzji o zezwoleniu na wejście na teren nieruchomości w celu przeprowadzenia prac geologicznych, geotechnicznych 
i geofizycznych niezbędnych do zrealizowania inwestycji towarzyszącej w zakresie Centralnego Portu Komunikacyjnego polegającej na budowie 
linii kolejowej Sieradz – Kalisz – Poznań – Szczecin oraz infrastruktury towarzyszącej, w zakresie następujących nieruchomości lub ich części 
oznaczonych w ewidencji gruntów:

Miasto Kalisz
Jednostka ewidencyjna: 306101_1
Obręb: 104 Zagorzynek
Dz. o nr ewid.: 14/10
Obręb: 146 Nosków
Dz. o nr ewid.: 88/1, 88/2, 89
Obręb: 084 Rypinek
Dz. o nr ewid.: 59/4

Powiat kaliski,
Gmina Opatówek
Jednostka ewidencyjna: 300708_5
Obręb: 0023 Trojanów
dz. o nr. ewid.: 244/2, 376/2
Obręb: 0004 Cienia II
dz. o nr: 60, 69/1, 200
Obręb: Cienia III
dz. o nr: 124, 143, 146/6
Obręb: 0013 Porwity
dz. o nr: 55/9
Obręb: 0025 Zduny
dz. o nr: 136/1

Gmina Szczytniki 
Jednostka ewidencyjna: 300710_2

Obręb: 0011 Kuczewola
dz. o nr: 28/1, 50, 64, 176, 496, 513/2
Obręb: 0003 Chojno
dz. o nr: 8, 28, 71, 72
Obręb: 0016 Popów
dz. o nr: 239/2, 351

Powiat ostrowski,
Gmina Nowe Skalmierzyce
Jednostka ewidencyjna: 301702_5
Obręb: 0022 Trkusów
dz. o nr. ewid.: 137, 214, 222, 226, 234/1, 
254, 261
Obręb: 0005 Droszew
Dz. o nr ewid.: 104/1
Obręb: 0003 Boczków
Dz. o nr ewid.: 119, 135, 138/2, 140
Obręb: 0013 Kotowiecko
Dz. o nr ewid.: 152/2

Powiat pleszewski
Gmina Pleszew
jednostka ewidencyjna: 302006_5
Obręb: Nowa Wieś
ark. 1

dz. o nr: 326/2
Obręb: 0009 Kowalew
ark. 16
dz. o nr: 42/2, 105, 173, 174/4, 190
Obręb: 0023 Suchorzew
ark. 24
dz. o nr: 42/8
Obręb: 0014 Ludwinia
ark. 1
dz. o nr: 109
Obręb: 0011 Kuczków
ark. 1
dz. o nr: 280
Obręb: 0022 Sowinia Błotna
dz. o nr: 243/7

Powiat Jarociński
Gmina Kotlin
Jednostka ewidencyjna: 300603_2
Obręb: 0002 Kurcew
dz. o nr: 139/2
Obręb:0009 Sławoszew
ark. 16
dz. o nr: 180

Zgodnie z art. 90 ust. 1-3 ustawy, obwieszczenia dokonuje się w urzędzie obsługującym organ prowadzący postępowanie, w urzędach gmin 
właściwych ze względu na lokalizację inwestycji, w Biuletynie Informacji Publicznej tego urzędu i tych gmin oraz w prasie lokalnej i na stronie 
internetowej Pełnomocnika Rządu do spraw Centralnego Portu Komunikacyjnego. Zawiadomienie albo doręczenie w drodze obwieszczenia 
uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publikacji obwieszczenia. Termin ten, rozpoczyna swój bieg w dniu publikacji obwieszczenia, 
które opublikowano jako ostatnie.
Zgodnie z art. 10 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691), strony postępowania 
lub ich przedstawiciele i pełnomocnicy mogą zapoznać się z aktami sprawy w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu, Wydział 
Infrastruktury, Al. Niepodległości 16/18, budynek C, pok. 105 (tel. 61 854-11-99) w godzinach obsługi klientów urzędu (poniedziałek, środa i piątek 
8.30-15.00, wtorek i czwartek 12.00-15.00), po uprzednim uzgodnieniu godziny oraz składać ewentualne wnioski, uwagi i zastrzeżenia.
Mapy przedstawiające granice terenu objętego wnioskiem zostaną zamieszczone wraz z obwieszczeniem 5 czerwca r. na stronie internetowej: 
www.poznan.uw.gov.pl w zakładce Ogłoszenia/Obwieszczenia.

REKLAMA 0011534779

Syndyk masy upadłości Dłużnika BM Kobylin Sp. z o.o. w upadłości 
(KRS: 0000265094) w postępowaniu upadłościowym prowadzonym 
przed Sądem Rejonowym w Kaliszu Wydział V Gospodarczy Sekcja 
ds. upadłościowych i restrukturyzacyjnych, Sygn. akt. V GUp 8/23, 
oferuje na sprzedaż w trybie pisemnego składania ofert, w przetargu 
pisemnym z wolnej ręki mienie dłużnika.
Szczegółowe informacje o przedmiocie przetargu wraz z cenami 
wywoławczymi znajdują się na stronie PMR Restrukturyzacje SA 
w zakładce Komunikaty: 
Dodatkowych informacji udziela pracownik Kancelarii Syndyka od poniedziałku 
do piątku w godzinach od 8.00 do 16.00 pod numerem telefonu 75 64 82 802, 
a także drogą e-mailową pod adresem: kancelaria@pmr-restrukturyzacje.pl 
Warunkiem przystąpienia oferenta do przetargu jest:
1)  złożenie pisemnej oferty spełniającej warunki Regulaminu w zamkniętej 

kopercie w terminie do 30 czerwca 2026 r. do godziny 15:00.
2)  wniesienie wadium w kwocie odpowiadającej 10% (słownie: dziesięć 

procent) ceny wywoławczej netto określonej w paragrafie III Regulaminu 
na rachunek bankowy prowadzony dla BM Kobylin Sp. z o.o. w upadłości 
pod numerem 53 1090 2590 0000 0001 5629 8344 w terminie wskazanym 
w Ogłoszeniu o przetargu, tj. do 29 czerwca 2026 r., przy czym za 
skuteczną wpłatę wadium uznaje się uznanie rachunku masy upadłości 
w nieprzekraczalnym terminie do 30 czerwca 2026 r. do godziny 15:00. 

Oferty należy wnosić na adres: PMR Restrukturyzacje SA, 
ul. Klonowica 2/5B, 58-500 Jelenia Góra. Oferta powinna być złożona 
w zamkniętej kopercie zawierającej czytelne oznaczenie Oferenta, a także 
dopisek „oferta na zakup nieruchomości – sygn. akt V GUp 8/23” 
w nieprzekraczalnym terminie do dnia 30 czerwca 2026 r. do 
godziny 15:00, osobiście upoważnionemu pracownikowi w Kancelarii albo 
może być nadana przesyłką rejestrowaną.

REKLAMA 0011535736

OBWIESZCZENIE STAROSTY POZNAŃSKIEGO
z dnia 2 czerwca 2026 r.

Działając na podstawie art. 11c, art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10.04.2003 r. o szczególnych 
zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. z 2024 r. 
poz. 311 t.j.), w związku z art. 10 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeksu postępowania 
administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691 t.j.) – zwanej dalej „k.p.a.”, 

zawiadamiam
o wydaniu dnia 29 maja 2026 r. decyzji Starosty Poznańskiego nr 17/2026 o zezwoleniu 
na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie drogi 2401P na odcinku 
Dopiewo – Palędzie w zakresie budowy drogi dla pieszych i rowerów, z rygorem 
natychmiastowej wykonalności (znak sprawy: WD.6740.8.2026.ST). 
Od niniejszej decyzji służy odwołanie do Wojewody Wielkopolskiego za 
pośrednictwem Starosty Poznańskiego, w terminie 14 dni od dnia zawiadomienia 
stron o jej wydaniu. W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może 
zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu administracji publicznej, 
który wydał decyzję. Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej 
oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze 
stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna.
W związku z powyższym informuję, że zgodnie z art. 49 k.p.a., zawiadomienie 
niniejsze uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia 
9.06.2026 r., tj. od dnia publicznego ogłoszenia poprzez obwieszczenie na tablicy 
ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Poznaniu, urzędu gminy właściwego ze względu 
na przebieg drogi oraz w urzędowym publikatorze teleinformatycznym – Biuletynie 
Informacji Publicznej tych urzędów oraz w prasie lokalnej. 
Treść decyzji zostanie również zamieszczona na stronie internetowej: www.bip.
powiat.poznan.pl, w zakładce ogłoszenia/komunikaty – inwestycje drogowe, od 
dnia 9.06.2026 r.
Strony niniejszego postępowania mogą się zapoznać z treścią decyzji w Starostwie 
Powiatowym w Poznaniu, Wydział Dróg i Gospodarki Przestrzennej, ul. Słowackiego 
8, 60-823 Poznań (IV piętro, pokój 406, tel. 61 84 10 796), w godzinach pracy 
Urzędu. Z aktami sprawy można zapoznać się po wcześniejszym kontakcie w celu 
ustalenia wizyty: telefonicznie lub za pośrednictwem e-mail: zrid@powiat.poznan.pl.

REKLAMA 0011535642

eprasa.pl 367bed05c0



14 Głos Wielkopolski 
Wtorek, 9.06.2026NEKROLOGIA

przyjmowane są:
  bezpośrednio w Biurze Ogłoszeń, 

Poznań, ul. Grunwaldzka 19,
czynne pn. - pt. 8.00 - 16.00
tel. 61 866 66 81, 502 499 742

  drogą mailową: nekrologi@glos.com
  poprzez Internetowe Biuro Ogłoszeń 

ibo.polskapress.pl 

  w zakładach pogrzebowych 
współpracujących z „Głosem Wielkopolskim” 

www.nekrologi.net

Nekrologi, kondolencje
gloswielkopolski.pl/nekrologi

AUTOPROMOCJA

0011535854

"Można odejść na zawsze, by stale być blisko"
~Ks. Jan Twardowski

Z głębokim żalem zawiadamiamy, że dnia 03.06.2026 r.
odeszła do Pana nasza ukochana Mama, Babcia i�Prababcia

Janina Czachor
Wieloletni wicedyrektor Zespołu Szkół Handlowych

w�Poznaniu
Kochana Mamo, pozostaniesz dla nas wszystkich wzorem

Człowieka; całym swoim życiem pokazywałaś czym jest
miłość, troska o�innych, dobroć i�obecność. Spoczywaj

w�pokoju.

Uroczystości odbędą się 10 czerwca 2026 r.
Msza Święta Pogrzebowa o�godzinie 11.00 w�Kościele

Parafii  Księży Zmartwychwstańców P.W. Imienia Maryi
w Poznaniu, ul. Santocka 15.

Pogrzeb odbędzie o�godzinie 12.00  na Cmentarzu
Parafialnym Parafii P.W. Imienia Maryi w�Poznaniu, ul.

Braniewska 22-30.

Córki z�rodzinami

0011535135

Z przykrością przyjęliśmy wiadomość o�śmierci 

Stanisława Witeckiego 
Wyrazy głębokiego współczucia

Rodzinie oraz Najbliższym
składają

Zarząd i�pracownicy Spółdzielni Mieszkaniowej 
Budowy Domów Jednorodzinnych „Ławica-Zachód”

w�Poznaniu. 

0111536118

Z głębokim bólem żegnam 
mojego Ukochanego Męża i Serdecznego Przyjaciela

śtp

prof. dr hab.

Czesława Andruszko
który był wybitnym znawcą, 

miłośnikiem i popularyzatorem 
literatury rosyjskiej Srebrnego Wieku.

Szukał prawdy o Świecie, o Bogu i o Człowieku.
Swoją pasją i wiedzą dzielił się z niezwykłą klasą 

nie tylko na forum akademickim, 
ale także jako autor wielu programów teatralnych i operowych.

Dla mnie był opoką, skromnym i bezgranicznie 
wspierającym Człowiekiem.

Ostatnie pożegnanie mojego Drogiego Męża rozpocznie się 
w dniu 11 czerwca 2026 r. o godz. 10.30 

w Kościele Opatrzności Bożej przy ul. Wojciechowskiego, 
a ceremonia pogrzebowa o godz. 12.00 
na Cmentarzu Jasna Rola-Naramowice.

Pogrążona w żałobie

Żona Hania z Wujkiem Wojciechem

0011536164

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 5 czerwca 2026 roku zmarł

nasz ukochany Mąż, Ojciec, Teść, Dziadek i�Pradziadek

Zenon 
Gabryelski

lat 87

Msza św. pogrzebowa zostanie odprawiona
dnia 10 czerwca 2026 roku o�godzinie 10.30

w kościele św. Jadwigi i�Jakuba Apostoła w�Lusowie.

Pogrzeb odbędzie się tego samego dnia po mszy świętej
na cmentarzu w�Lusowie przy ul. Ogrodowej 9.

W smutku pogrążona

Rodzina

0011535935

„Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych” 

Z wielkim smutkiem i żalem 
przyjęliśmy wiadomość o śmierci 

śtp

Edyty Zawieruchy 
Kierownika Działu Higieny Szpitalnej 

Specjalistycznego Zespołu Opieki Zdrowotnej 
nad Matką i Dzieckiem 

w Poznaniu 

Wyrazy głębokiego współczucia 

Najbliższej Rodzinie 

składają 

Dyrekcja i Pracownicy 
Specjalistycznego Zespołu Opieki Zdrowotnej 

nad Matką i Dzieckiem 
w Poznaniu

0011535131

Ciągle jesteś, bo żyjesz w�naszych sercach...
Z ogromnym bólem i�niedowierzaniem zawiadamiamy, 
że 29 maja 2026 roku niespodziewanie odszedł nasz

ukochany Tata, Dziadek, Teść i�Brat.

Zbigniew Jarczyński
lat 74

Nabożeństwo żałobne zostanie odprawione w�dniu 
10 czerwca 2026 r. o�godz. 12:00 w�kościele

 p.w. Matki Bożej Wspomożycielki Wiernych w�Swarzędzu
przy ul.Poznańskiej 27, po którym nastąpi pogrzeb

 na cmentarzu parafialnym
W smutku pogrążona

Rodzina

0011536482

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 20 kwietnia 2026 roku odszedł od nas 

nasz kochany Tata, Dziadek i�Przyjaciel

Jerzy Łotkowski
żył 94 lata

Ceremonia pogrzebowa odbędzie się 
w piątek 12 czerwca 2026 roku

na Cmentarzu Komunalnym Junikowo w�Poznaniu,
kondukt wyruszy o�godzinie 14.00 

spod Krzyża Katyńskiego.

Pogrążona w�smutku
Rodzina

0011536140

Drogiemu Koledze

Krystianowi Łączkowskiemu

wyrazy szczerego współczucia i�słowa otuchy
w trudnych chwilach po śmierci

Taty
składają

Właściciele, Zarząd i�Pracownicy
PPHU TEL-POŻ-SYSTEM "ISKRA" Sp. z�o.o. w�Poznaniu

 0011536230

Z głębokim żalem zawiadamiam, 
że dnia 29.05.2026 r., po długiej chorobie, zmarł 

mój drogi Braciszek

Paweł Kawecki
Msza św. żałobna zostanie odprawiona 
w środę 10.06.2026 r. o godzinie 13.00 

w kościele św. Jerzego, ul. Swoboda 43a w Poznaniu. 
Ceremonia pogrzebowa odbędzie się tego samego dnia
o godzinie 14.30 na cmentarzu Junikowo w Poznaniu.

Pogrążony w smutku 
Brat Jarosław z Żoną Elżbietą

eprasa.pl 367bed05c0
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– Sezon 2025/2026 był niezwy-
kle udany zarówno dla koszy-
kówki seniorskiej, jak i mło-
dzieżowej. Fenomenalny sezon 
miał zwłaszcza klub Enea AZS 
Poznań, który odniósł po 22 la-
tach ogromny sukces i zdobył 
tytuł wicemistrza Polski i tym 
samym zapewnił sobie udział 
w kwalifikacjach elitarnej ko-
szykarskiej Euroligi. Młodzież 
zdobyła Młodzieżowy Puchar 
Polski oraz trzy tytuły mistrzyń 
Polski oraz brązowy medal. 
Ogromny sukces odniósł także 
zespół młodzików z Tarnowo 
Podgórnego, gdzie świetną 
pracę wykonuje prezes Tarno-
vii, Szymon Drobina – mówił 
Łukasz Zarzycki, prezez Wiel-
kopolskiego Związku Koszy-
ków i wiceprezes Polskiego 
Związku Koszykówki. 

Złoto dla Tarnovii to histo-
ryczne osiągnięcie drużyny 13-
latków pod wodzą trenera Bar-
tłomieja Gubernata, bo nigdy 
wcześniej koszykarze z Tar-
nowa Pogórnego nie stali 
na najwyższym podium MP. 

 – To efekt konsekwentnej 
pracy od pięciu lat z utalento-
waną grupą zawodników. 
Oczywiście, że naszą siłą był 
kolektyw, ale pewnie bez indy-
widualności nie doszlibyśmy 
na sam szczyt. O sukcesie 
w sporcie zawsze decyduje 
kilka czynników i tak też było 
w przypadku naszej drużyny – 
tłumaczył nam szkoleniowiec 
złotego zespołu. 

Udział we wszystkich pozo-
stałych złotych krążkach i to 
jako pierwsza trenerka miała 
Katarzyna Pasternak. Enea AZS  
Poznań nie tylko okazała się 
najlepsza w MP do lat 19, 
w Młodzieżowym Pucharze 
Polski i w dwóch kategoriach 
Młodzieżowych MP w koszy-
kówce 3x3, ale także w Krajo-
wej Lidze Koszykówki. 

Poznańskie akademiczki 
na ulice stolicy Wielkopolski 
i na usta większości jej miesz-
kańców trafiły nie za sprawą 
złota, a srebra, wywalczonego 
po 22 latach przez zespół senio-
rek. Podopieczne Wojciecha 
Szawarskiego do końca rundy 
zasadniczej biły się o czwarte 
miejsce przed play-0ff, a w de-
cydujących meczach poradziły 
sobie z odwiecznym rywalem, 
Zagłębiem Sosnowiec i po he-
roicznym boju w półfinale MP 
pokonały najlepszą ekipę 
pierwszej części sezonu, czyli 
Eneę AZS AJP Gorzów. 

W finale uległy AZS UMCS 
Lublin 1:3, ale swoją postawą 
zaimponowały całej koszykar-
skiej Polsce. 

– Na ten srebrny medal po-
znański klub pracował od wielu 
sezonów. Podium MP to nie 
tylko zasługa obecnych zawod-
niczek i trenerów, ale też tych, 
którzy stworzyli całą piramidę 
szkoleniową. Mam nadzieję, że 
to dopiero początek drogi 
do czegoś większego w mie-
ście, które ma piękne pucha-
rowe tradycje i kibiców znają-
cych się na baskecie – mówił 
trener Tomasz Herkt, wspiera-
jący Eneę AZS swoim wielkim 
doświadczeniem od trzech se-
zonów. 

Pozostałe drużyny  
też mają powody 
do radości 

W innych poznańskich klubach 
też było sporo powodó do rado-
ści. Jak zwykle sezon z medalem 
zakończył MUKS Poznań. Tym 
razem brązowy krążek zdobyły 
zawodniczki w kategorii do lat 15. 
Na najniższym stopniu podium 
MP stanęli też dwa lata starsi ko-
szykarze Pyry AZS Poznań, którzy 
pokazali ogromny hart ducha i  
do trzeciego miejsca doszli nie-
zwykle ambitną postawą, wygry-
wając mecz o twarcia i mecz 
o trzecie miejsce. Nawet jeśli prze-
grywali, to minimalnie i po walce. 

MUKS był też gospodarzem 
Młodzieżowego Pucharu Pol-
ski, w którym zajął drugie miej-
sce, przegrywając w finale z po-
znańskimi akademiczkami. 

– Wielkopolski basket od lat 
należy do czołówki polskiego 
światka koszykówki, dzięki 
cieżkiej pracy całego środowi-
ska, koszykarzy, trenerów, dzia-
łaczy i grona sędziowskiego. 
Już 13 czerwca czeka nas wiel-
kie zakończenie sezonu w Lesz-
nie. A już po wakacjach czekają 
nas świetne perspektywy w ko-
lejnym sezonie i z całą pewno-
ścią kolejne wielkie sportowe 
emocje – dodał Łukasz Za-
rzycki, sternik WZKosz. 

Wyniki naszych drużyn w MP 
U 13 MĘŻCZYZN: G.EN GAZ 
Energia Tarnovia Tarnowo 
Podgórne – 1 miejsce 
U 15 MEŻCZYZN: Pyra AZS 
Szkoła Gortata Poznań –  
7 miejsce 
U 15 KOBIET: MUKS Poznań –  
3 miejsce, MKS Opalenica – 6 
miejsce 
U 17 MĘŻCZYZN: Pyra AZS – 
3 miejsce 
U 17 KOBIET: Enea AZS  
Poznań – 4 miejsce, Quay 
MUKS Poznań – 5 miejsce 
U 19 MĘŻCZYZN: Enea  
Basket Poznań – 8 miejsce 
U 19 KOBIET: Enea AZS – 1 
miejsce, MUKS – 3 miejsce 
MŁODZIEŻOWY PP KOBIET: 
Enea AZS  – 1 miejsce, MUKS 
– 2 miejsce 
CENTRALNA LIGA  
JUNIOREK: 
Enea AZS – 2 miejsce, Quay 
MUKS – 6 miejsce 
CENTRALNA LIGA 
JUNIORÓW: 
Enea Basket – 3 miejsce 
MP SENIOREK: Enea AZS  
Politechnika – 2 miejsce 
KOSZYKÓWKA 3x3 KOBIET: 
Enea AZS Poznań – 1 miejsce 
U 17 i U 23, 3 miejsce U 15 
KOSZYKÓWKA 3x3 MĘŻCZYZN: 
Enea Basket – 2 miejsce U 15, 
Ostrów – 2 miejsce U 23

Zdobycie srebrnego medalu MP seniorek przez koszykarki Enei AZS Politechniki Poznań 
było najważniejszym wydarzeniem minionego sezonu w wielkopolskiej koszykówce
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Radosław Patroniak
r.patroniak@glos.com

To był sezon marzeń dla wiel-
kopolskich drużyn. W zmaga-
niach o mistrzostwo Polski 
w obu odmianach koszykówki 
nasze zespoły zdobyły aż 15 
medali, w tym 5 złotych i srebr-
ny Enei AZS w seniorkach.

Sezon marzeń wielkopolskich 
drużyn okraszony medalem 
seniorek Enei AZS Politechniki

Za kilkanaści dni odbierze Pan 
tytuł „Zasłużony dla Miasta 
Poznania”? Co dla Pana znaczy 
to wyróżnienie? 
To, że ludzie pamiętają jeszcze, 
ile dla tego miasta zrobiłem jako 
zawodnik i trener. Przyznam, że 
telefonem od przewodniczą-
cego Rady Miasta, Grzegorza Ga-
nowicza byłem lekko zasko-
czony. Nie spodziewałem się, że 
spotka mnie tak ogromne wy-
różnienie. 

Jak Pan ocenia miniony sezon 
w poznańskiej koszykówce? 
Zawodnicy, którzy przyszli 
do Enei Basketu przed sezo-
nem nie spełnili naszych ocze-
kiwań. W dodatku pogrążyły 
nas kontuzje Mikołaja Stopier-
rzyńskiego i Piotra Wielocha. 
Wpadliśmy w dołek, z którego 
trudno było wyjść. Z drugiej 
strony przy takim budżecie 
w I lidze nie stać nas było na in-
nych graczy. Jeśli się ma ogra-
niczone możliwości finan-
sowe, to trzeba się liczyć z tym, 
że od strony wynikowej mogą 
być problemy. Może nawet 
personalnie nie był to zespół 
na trzecie miejsce od końca, 
ale w I lidze nie można rywali-
zować mając w składzie tylko 
młodych zawodników i takich 
po trzydziestce. Potrzebni byli 
koszykarze w wieku 24-25 lat. 
Natomiast bardzo miłym za-
skoczeniem było drugie miej-
sce koszykarek Enei AZS Poli-
techniki Poznań, prowadzo-
nych przez byłego mojego za-
wodnika, czyli Wojciecha Sza-
warskiego. 

Czy byłby Pan za pomysłem od-
rodzenia koszykarskiego Lecha 
Poznań? 
Na pewno takie posunięcie po-
mogłoby w rozwoju męskiej 
koszykówki w Poznaniu. Prze-
cież poznańska koszykówka to 
w dużej mierze zawsze był 
Lech. PBG Basket w przeszłości 
miał czy Enea Basket obecnie 
ma swoich kibiców i swoją toż-
samość, ale Lech to jest wciąż 
wielka marka. Mimo że ponad 
30 lat nie istnieje na mapie ba-
sketu, to wciąż jest drugim klu-
bem w Polsce w męskiej koszy-
kówce pod względem medalo-
wych osiągnięć. Odrodzenie 
sekcji nie powinno być proble-
mem dla władz Lecha piłkar-
skiego, bo przecież sekcja może 
być autonomiczna. 

A jakie ma Pan zdanie na temat 
hali, w której rozgrywał Pan 
świetne mecze? Czy Arena po-
winna być zmodernizowana? 
Mam, co do tego wątpliwości, 
bo nie wiem, czy stać naś na ge-
neralny remont. Tańsze może 
okazać się wybudowanie nawet 
dwóch hal od podstaw – jednej 
na 4-5 tys. osób i drugiej na 2 tys. 
miejsc. Nie musimy się ścigać 
z innymi miastami na wielkość 
widowni takiego obiektu.

Radosław Patroniak
r.patroniak@glos.com

Rozmowa  z legendą polskiej 
i poznańskiej koszykówki, 4-
krotnym mistrzem Polski 
w barwach Lecha Poznań, 
obecnym trenerem mento-
rem Enei Basketu Poznań, 
Eugeniuszem Kijewskim.

Lech to wciąż wielka 
marka i powinien wrócić 
na koszykarską mapę

Eugeniusz Kijewski na 100-
leciu koszykarskiego Lecha
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Jest wyjątkowym piłkarzem 
i bardzo szybko podbił serca ki-
biców Lecha Poznań. Dlatego 
od początku jego pobytu w Ko-
lejorzu mówiło się, że mistrzo-
wie Polski powinni zrobić 
wszystko, by powalczyć o jego 
wykup. Jeszcze w poprzednim 
sezonie wydawało się, że 
trudno będzie w ekstraklasie 
o kolejnych piłkarzy o umiejęt-
nościach Walemarka lub Alego 
Gholizadeha. Gdy w Poznaniu 
pojawił się jednak Luis Palma 
i zrobił fantastyczne wrażenie, 
stało się jasne, że aby walczyć 
o najwyższe cele i zapełnić try-
buny przy Bułgarskiej trzeba 
mieć w ofensywie kilka zawod-
ników jego pokroju. 

Dlaczego kibice Lecha Po-
znań niemal od razu zakochali 
się w Palmie? Bo był zapowia-
dany jako potencjalna gwiazda 
naszej Ekstraklasy od samego 
początku pokazywał w nowym 

otoczeniu ponadprzeciętną ja-
kość, niezależnie od tego, czy 
Lech grał w ekstraklasie, czy 
w europejskich pucharach. 

Strzeleckie popisy w Ekstra-
klasie rozpoczął od dwóch 
goli...głową. W meczach z Ko-
roną i Widzewem wcielił się 
w lisa pola karnego, wykazując 
niezwykły spryt przed bramką. 
Widać było, że ma w sobie coś, 
co lubią kibice. Jest przebojowy, 
ale nie traci dużo piłek. W do-
datku  praktycznie w każdym je-
siennym meczu prezentował 
duży poziom zaangażowania. 
Po Palmie nie widać na boisku 
żadnych oznak tego, że przycho-
dząc do Lecha obniża swój po-
ziom. Imponować mogło to, 
w jaki sposób  walczył w pres-
singu na całej szerokości boiska. 

Prawdziwy kunszt pokazał 
w starciu z Rapidem wygranym 
przez Lecha  4:1. 

- Pierwsza połowa w jego wy-
konaniu to była piłkarska po-
ezja. Pokazał jakość już na po-
czątku meczu. Otworzył wynik 
spotkania w 14 min. technicz-
nym strzałem, wykorzystując 
odbitą przez bramkarza piłkę. 
Nie każdy umie tak uderzyć. 
Drugi jego strzał „wypluł” bram-
karz i „Król” Ishak podwyższył 
na 2:0. W 30 min. wywalczył 
rzut karny, bo jego uderzenie za-

trzymał ręką obrońca Rapidu. 
W 35 min trafił w słupek, 
a chwilę później idealnie do-
środkował z rzutu wolnego 
do Milicia. Strzał z bliska Chor-
wata obronił bramkarz Rapidu, 
ale o takich sytuacjach mówi się, 
że kolega „okradł” go z asysty. 
Tę w końcu też zaliczył w doli-
czonym czasie gry, gdy rozegrał 
piłkę z Ismaheelem - pisaliśmy 
po tym meczu wystawiając mu 
ocenę 9 czyli niemal idealną. 

Warto dodać, że to po jego 
podaniu Fabiema strzelił swo-
jego pierwszego gola w ekstra-
klasie (z Widzewem), asysto-
wał też przy debiutanckiej 
bramce Agnero (z Radomia-
kiem), a po jego podaniu Ha-
kans strzelił swojego najład-
niejszego gola w Lechu (z GKS 
Katowice). Miał też ogromny 
udział przy golach nr 100 i 101 
Mikaela Ishaka w Lechu, które 
kapitan strzelił w Niecieczy.   

Mecz z Rakowem, w którym 
dostał czerwoną kartkę, do mo-
mentu gdy Marciniak wyrzucił 
go z boiska, też był w jego wy-
konaniu znakomity. Obrońców 
Rakowa wrzucił na taką karu-
zelę, że momentami nie wie-
dzieli czy są w lunaparku czy 
na murawie. Zaliczył asystę 
przy bramce Pereiry, potem 
sam po kapitalnym rajdzie 

i sprytnym strzale pokonał Tre-
lowskiego. Ta niesamowita ła-
twość w omijaniu rywali i swo-
boda z jaką popisywał się spek-
takularnymi zagraniami spra-
wiała, że oglądało się go 
z wielką przyjemnością.  

Także wiosną nie brakowało 
meczów, w których odgrywał 
główną rolę. Gol z Arką, gol z Po-
gonią w Szczecinie, gol i asysta 
z GKS Katowice, gol i asysta 
w Radomiu i wreszcie kapitalne 
uderzenie z wolnego w ostat-
nim meczu z Wisłą Płock.  

Suche liczby 12 goli i 10 asyst 
(w Ekstraklasie 10 i 6) też poka-
zują jak wartościowym był dla 
Lecha piłkarzem w tym sezonie. 
Nikt nie liczy asyst drugiego 
stopnia, stałych fragmentów 
gry, gdy bramkarze rywali po-
pełniali błędy i kolegom wystar-
czyło dołożyć nogę, by umieścić 
piłkę w siatce. Jego kolejnym 
atutem jest możliwość gry 
na wielu pozycjach, o czym 
także się czasem zapomina.  

Co ciekawe, Lech wydał 4 
mln na piłkarza, który w więk-
szości podsumowań sezonu na-
wet nie znalazł się w najlepszej 
„11” Ekstraklasy. To pokazuje, 
czym są takie rankingi. Dobrze, 
że władze Kolejorza potrafią le-
piej ocenić wartość Palmy niż 
tzw. „eksperci”  . 

Jakość, którą było widać i czuć 
– za to pokochaliśmy Luisa Palmę

Była zawodniczka wicemistrza 
Polski, Enei AZS Politechniki 
w finale MŚ w Warszawie prze-
grała z koleżankami, po zacię-
tym meczu, z USA 20:21. PAT

Australijka Hannah Hank zo-
stała wicemistrzynią świata 
w koszykówce 3x3.

HANK WICEMISTRZYNIĄ

Miejscowi byli zadowoleni z wygranej, tym bardziej, że wystąpili 
bez Kacpra Pludry. Do pełni szczęścia zabrakło im bonusa, bo ten 
pojechał do Ostrowa. Tam na inaugurację sezonu Skorpiony odje-
chały chyba najgorszy mecz w sezonie. Cichym bohaterem der-
bów był Bartosz Smektała, zdobywca 13 punktów. PAT

Żużlowcy Hunters PSŻ Poznań pokonali w niedzielny wieczór 
w derbowym meczu na własnym torze Ostrovię 47:43. Gospo-
darze umocnili się na pozycji wicelidera 2. Ekstraligi.

DERBOWE ZWYCIĘSTWO SKORPIONÓW NA GOLĘCINIE

Michał Dubicki z Konar koło Rawicza zajął w zawodach 
World Trophy w Budapeszcie piąte miejsce
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Złotym medalistą w Budapesz-
cie został Jack Jordan z Nowej Ze-
landii. World Trophy to jeden 
z najbardziej wymagających 
i nieprzewidywalnych formatów 
w cyklu STIHL TIMBER-
SPORTS®. Zawodnicy rywalizują 
ze sobą startując w kolejnych 
rundach dwójkami w systemie 
pucharowym. Każdy błąd może 
zdecydować o odpadnięciu 
z dalszej rywalizacji, dlatego na-
wet niewielka strata potrafi prze-
sądzić o końcowym wyniku.  

Dubicki rozpoczął zmagania 
od kwalifikacji, w których uzy-
skał ósmy czas w stawce 16 za-
wodników. W pierwszej run-
dzie zawodów Dubicki pokonał 
Holendra Redmera Knola mini-
malną przewagą, rozstrzygając 
pojedynek w ostatniej konku-
rencji – Standing Block Chop. 
W ćwierćfinale zmierzył się 
z aktualnym mistrzem świata, 
Jackiem Jordanem z Nowej Ze-
landii. Ich bieg od początku to-
czył się w znakomitym tempie 
i pozostawał wyrównany do sa-
mego końca. O wyniku przesą-
dziły detale oraz fenomenalna 

forma rywala, który w starciu 
z Polakiem pobił rekord świata 
World Trophy. Porażka w takich 
okolicznościach nie przynosi 
ujmy zawodnikowi na co dzień 
pracującemu w tartaku. 

Dla Michała Dubickiego start 
w Budapeszcie był kolejną oka-
zją do rywalizacji z absolutną 
światową czołówką i ważnym 
etapem sezonu. Mimo, że tym 
razem nie udało się awansować 
do strefy medalowej, wynik Du-
bickiego w World Trophy po-
twierdza, że Polak wciąż sku-
tecznie rywalizuje z najlepszymi 
przedstawicielami tej dyscy-
pliny na świecie. Michał jest pię-
ciokrotnym mistrzem Polski. 

Dzień wcześniej, 5 czerwca, 
w Budapeszcie odbyły się za-
wody Rookie World Champion-
ship, czyli mistrzostwa świata 
młodych zawodników STIHL 
TIMBERSPORTS®. Reprezentu-
jący Polskę Mikołaj Groenwald 
zdobył w nich cenne doświad-
czenie, mierząc się z czołówką 
młodego pokolenia tej dyscy-
pliny, odpadł jednak w pierwszej 
rundzie zawodów. Najlepsi oka-
zali się reprezentanci Anty-
podów, skąd wywodzi się rywali-
zacja w sportowym cięciu i rąba-
niu drewna. Zwyciężył Mathew 
Gower z Nowej Zelandii. 

W sobotę w stolicy Węgier 
po raz pierwszy w historii od-
były się również Mistrzostwa 
Świata Kobiet STIHL TIMBER-
SPORTS®. Triumfowała w nich 
Andrea Hand z Kanady.

Radosław Patroniak
r.patroniak@glos.com

Najlepsi ekstremalni drwale 
z całego świata stanęli na-
przeciwko siebie w prestiżo-
wych zawodach w STIHL 
TIMBERSPORTS® World Tro-
phy! Wielkopolanin Michał 
Dubicki zajął piątą lokatę.

Wielkopolanin potwierdził 
w Budapeszcie, że jest 
drwalem z czołówki globu
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Maciej Lehmann
sport@glos.com

Lech Poznań pobił swój re-
kord transferowy, wykupując 
za 4 mln euro Luisa Palmę. 
Piotr Rutkowski i Karol Klim-
czak po zdobyciu mistrzo-
stwa Polski zbierają kolejne 
gratulacje za ten ruch .

Luis Palma pokochał atmosferę stadionu przy Bułgarskiej i szybko stał się ulubieńcem kibiców Lecha Poznań. Kolejorz 
wykupując go z Celtiku pokazał, że jest w stanie zatrzymać największe gwiazdy, które chcą grać w Poznaniu
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Park Miejski zachwyca. 
Renowacja kosztowała 
ponad 2,4 mln złotych
Prace objęły teren dawnego 
zespołu „palazzo in fortezza”, 
czyli historycznego założenia 
pałacowo-fortecznego. Wygląda 
to pięknie. str. 5

GRODZISK WLKP.,

POWIAT GRODZISKI 

Najlepsza i najwyżej wyceniona 
młoda krowa w kraju mieszka 
w Snowidowie! Co decyduje o jej 
wartości? str. 10

OPALENICA 

Maja Chwalińska 
grała też u nas.  
Finalistka Roland 
Garros miała wtedy 12 
lat.  str. 2

NOWY TOMYŚL 

Wracamy do sprawy 
działek przy parku. 
Burmistrz przesłał 
dodatkowe 
wyjaśnienia. str. 5
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GRODZISK WLKP. 

TRZY DEKADY 
PO OSTATNIM 
DZWONKU. 
SPOTKANIE 
ABSOLWENTÓW  
„DWÓJKI” NA  
JUBILEUSZOWYM 
ZJEŹDZIE. str. 18

Wycena właściciela opiewała na 5,5 mln zł. Zdania 
od początku były podzielone. str. 3

Co z pomysłem 
zakupu kolejnej 
części stadionu? 

Mieszkańcy 
pożegnali 
wieloletniego 
proboszcza. 
Setki wiernych 
na pogrzebie 
ks. Antoniego 
Lorenza. str. 4

OPALENICA
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To nie był zwykły projekt 
szkolny, zrealizowany po to, by 
odhaczyć kolejne zadanie w ka-
lendarzu. Młodzież z grodzi-
skiego „Słowaka” podeszła 
do tematu transplantologii 
z wrażliwością, która poruszyła 
i zmusiła wielu z nas do refleksji 
nad wartością ludzkiego życia. 
Przez długie miesiące uczennice 
organizowały prelekcje, zapra-
szały ekspertów oraz osoby, 

które dzięki przeszczepom 
otrzymały bezcenny dar – nową 
szansę od losu. Najważniejszym 
i najbardziej namacalnym ele-
mentem ich misji było jednak 
wyjście do mieszkańców Grodzi-
ska Wielkopolskiego. Rozma-
wiając na ulicach naszego mia-
sta, przełamując bariery i rozwie-
wając mity, licealistki rozdały 
setki oświadczeń woli. Pokazały 
tym samym, że jeden prosty 
podpis noszony w portfelu nie-
sie w sobie potężną moc ratowa-
nia ludzkiego istnienia. 

Finał tej pięknej, wielomie-
sięcznej drogi nastąpił w mi-

niony poniedziałek, 1 czerwca, 
w sali sesyjnej Urzędu Marszał-
kowskiego w Poznaniu. Nasze li-
ceum oficjalnie zostało laure-
atem 18. edycji kampanii „Dru-
gie życie”. Sukces ten ma wy-
miar podwójnie piękny. Oprócz 
prestiżowego tytułu, młodzież 
otrzymała bon o wartości 4000 
złotych, którego nie zatrzyma dla 
siebie, lecz przekaże na wybrany 
cel charytatywny. 

Powodów do dumy jest jed-
nak znacznie więcej. Koordyna-
torka całego projektu, Marta 
Brembor, została uhonorowana 
nagrodą specjalną Oficyny Wy-

dawniczej G&P w postaci ze-
stawu książek. To wyraz uznania 
za jej zaangażowanie, koordyna-
cję tak trudnego logistycznie 
przedsięwzięcia oraz przede 
wszystkim za kształtowanie pro-
społecznych, pełnych empatii 
postaw wśród młodego pokole-
nia. 

Sukces ten wykuwał się rę-
kami wyjątkowej, zgranej grupy 
licealistek, które swoją postawą 
napisały najpiękniejszą lekcję so-
lidarności z chorymi oczekują-
cymi na przeszczep. W skład 
tego zwycięskiego zespołu we-
szły: Magdalena Cieżuch, Ga-
briela Fornalik, Maria Gołdyn, 
Paulina Gracz, Marianna Kałek, 
Teresa Kistowska, Emilia Ma-
luśka, Maja Mazur, Zuzanna 
Perz, Martyna Przybylska, Wero-
nika Przybyła, Zofia Roesler, Na-
talia Sokół, Milena Troszczyńska, 
Oliwia Wróbel, Żaneta Zamorska 
oraz Zofia Zieleśkiewicz. To im 
należą się dziś największe brawa 
i głębokie ukłony ze strony całej 
naszej społeczności. 

To była wielka lekcja odpo-
wiedzialności, która przypo-
mniała nam, że tam, gdzie koń-
czy się jedno życie,  może zacząć 
się kolejne. Gratulujemy!

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Uczennice Liceum Ogólno-
kształcącego im. Juliusza Sło-
wackiego w Grodzisku Wiel-
kopolskim udowodniły, że 
empatia, dojrzałość i zaanga-
żowanie potrafią zmieniać 
rzeczywistość. Przez wiele 
miesięcy młode ambasadorki 
transplantologii prowadziły 
na terenie naszego miasta i 
szkoły kampanię społeczną 
„Drugie życie. Serce włożone 
w krzewienie tej szlachetnej 
idei zostało docenione na 
szczeblu wojewódzkim. Gro-
dziskie liceum znalazło się w 
gronie laureatów 18. edycji 
kampanii „Drugie życie”.

Grodziskie liceum laureatem                                    
18. edycji kampanii „Drugie życie”

Młodość kojarzy się z beztroską, jednak dziewczęta z 
grodziskiego „Słowaka” postanowiły udowodnić, że 
potrafią unieść tematy o najwyższej wadze 
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KW  miniony długi weekend chyba większość z nas 
żyła turniejem French Open. Nawet ci, którzy 
na co dzień nie interesują się tenisem, przyznać 
muszą, że sukces Mai Chwalińskiej robi wraże-

nie. Nieoczekiwanie młoda zawodniczka, startująca z klasyfi-
kacji w tej prestiżowej imprezie, dociera do finału. Mnie poru-
szyła jej skromność i taka szczera radość z tego, co się wyda-
rzyło. Podbiła nasze serca. Sporo w ostatnich dniach sobie 
na jej temat poczytałam i myślę, że historia 24-latki może być 
inspiracją nie tylko dla młodych, początkujących zawodników. 
Tym milej zatem odnotować fakt jej obecności także w naszym 
regionie. Jak się okazuje, zarówno ona, jak i - co już wcześniej 
pisaliśmy - Iga Świątek gościły przed laty w Opalenicy na zna-
nym turnieju, organizowanym dla tenisistów do lat 14. 

W tym wydaniu zresztą o sporcie dużo więcej, ale 
już w nieco innym kontekście. Na stronie obok dopytujemy, co 
z pomysłem zakupu kolejnej części grodziskiego stadionu. Pro-
pozycja padła wiele miesięcy temu, wywołała różne opinie, 
a teraz - wydaje się - że emocje ostygły i raczej nic z tego nie bę-
dzie. W ślad za tym pojawia się od razu pytanie, co z siedzibą 
dla nowo powstałego Ośrodka Sportu i Rekreacji? Więcej na ten 
temat przeczytacie w materiale napisanym przez Anię Badziń-
ską.  

A na koniec... też o sporcie. Przed nami wyjątkowy weekend 
w Grodzisku pod znakiem półmaratonu „Słowaka”. Zapra-
szamy  zatem do kibicowania. Życzę Państwu miłej lektury 
i dobrego tygodnia. 

Na początku 
i na końcu o... sporcie 

Anna 
Wyrwa-Sadowska

Dofinansowanie w wysokości 
80 tys. zł zostało przyznane 
w ramach programu „Aktywny 
Żłobek – sale sensoryczne 2026”, 
realizowanego przez Minister-
stwo Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej. Całkowita wartość 
zadania wynosi 90 tys. zł. 

W ramach projektu w Żłobku 
„Złoty Promyk” w Nowym To-
myślu powstanie specjali-
styczna sala sensoryczno-moto-
ryczna wyposażona w nowo-
czesne urządzenia i pomoce 
wspierające rozwój najmłod-
szych dzieci. 

- Dzięki realizacji projektu 
dzieci zyskają jeszcze lepsze wa-

runki do rozwijania motoryki 
małej i dużej, koordynacji ru-
chowej, równowagi oraz orien-
tacji w przestrzeni. To kolejna in-
westycja w rozwój i komfort naj-
młodszych mieszkańców naszej 
gminy - zaznacza nowotomyski 
samorząd. 

Kolejna inwestycja 
w rozwój dzieci 
Pozyskane dofinansowanie 

to kolejny przykład inwestowa-
nia w infrastrukturę przezna-
czoną dla najmłodszych miesz-
kańców gminy. Władze samo-
rządowe podkreślają, że rozwój 
placówek opiekuńczych oraz 
tworzenie nowoczesnych prze-
strzeni edukacyjnych pozostaje 
jednym z ważnych elementów 
lokalnej polityki społecznej. 

Nowa sala sensoryczno-mo-
toryczna ma powstać jeszcze 
w ramach tegorocznej edycji 
programu, a jej uruchomienie 
pozwoli dzieciom korzystają-
cym ze żłobka na jeszcze bar-
dziej wszechstronny rozwój 
w bezpiecznych i nowoczesnych 
warunkach.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

To dobra wiadomość dla naj-
młodszych mieszkańców 
gminy Nowy Tomyśl oraz ich 
rodziców. Samorząd pozyskał 
dofinansowanie z Minister-
stwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej na realizację pro-
gramu „Aktywny Żłobek – sa-
le sensoryczne 2026”. 

Najmłodsi zyskają wyjątkowe 
miejsce do rozwoju
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ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.polskatimes.pl/tresci i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.

O niezwykłym związku Mai 
Chwalińskiej z Opalenicą przy-
pomniał Urząd Miejski w Opale-
nicy. Jak poinformowano, teni-
sistka uczestniczyła w turnieju 
Opalenica Cup 2014, rozgrywa-
nym na kortach miejscowego KS 
Promień Opalenica. 

Podczas turnieju Opalenica 
Cup 2014 Maja Chwalińska ry-
walizowała między innymi z Igą 

Świątek, która kilka lat później 
została liderką światowego ran-
kingu WTA i jedną z najwięk-
szych gwiazd światowego tenisa. 

Grała w  Opalenicy 
razem z  Igą Świątek 
Co ciekawe, obie zawod-

niczki nie tylko występowały 
przeciwko sobie, ale także stwo-
rzyły parę deblową. Dziś nazwi-
ska Chwalińskiej i Świątek zna 
cały tenisowy świat, a miesz-
kańcy Opalenicy mogą z dumą 
wspominać, że fragment historii 
obu zawodniczek pisał się wła-
śnie na lokalnych kortach. 

Zdjęcie przypominające wi-
zytę tenisistki w Opalenicy zo-
stało opublikowane dzięki 
uprzejmości BKTEAM oraz sek-
cji tenisowej KS Promień Opale-
nica. 

Tegoroczny Roland Garros 
okazał się przełomowy dla pol-
skiej tenisistki. Chwalińska prze-
szła przez kwalifikacje, a następ-
nie sprawiła jedną z najwięk-

szych sensacji turnieju, dociera-
jąc aż do finału French Open. 

W sobotnim finale Polka mu-
siała uznać wyższość Rosjanki 
Mirry Andriejewej, przegrywa-

jąc 3:6, 2:6. Mimo porażki osią-
gnęła największy sukces w swo-
jej karierze i zapisała się na kar-
tach historii polskiego tenisa. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Cała Polska żyje dziś sukce-
sem Mai Chwalińskiej. 24-let-
nia tenisistka została wicemi-
strzynią wielkoszlemowego 
Roland Garros, osiągając naj-
większy sukces w swojej do-
tychczasowej karierze. Nie-
wielu jednak pamięta, że 
przed laty utalentowana za-
wodniczka gościła również w 
Opalenicy, gdzie stawiała ko-
lejne kroki na swojej teniso-
wej drodze.

Maja Chwalińska pisała tenisową 
historię także w Opalenicy

Jej występ w Paryżu wywołał ogromne zainteresowanie 
kibiców i mediów, a sama zawodniczka stała się jedną z 
największych bohaterek tegorocznego Roland Garros
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„POPARCIE DLA TEJ PROPOZYCJI WŚRÓD RADNYCH JEST ZNIKOME”GRODZISK WLKP.

Sprawa ujrzała światło 
dzienne podczas listopado-
wego posiedzenia komisji ds. 
finansów i sfery budżetowej. 
To wtedy burmistrz Piotr Ho-
jan poinformował radnych 
o ofercie, jaka wpłynęła 
do urzędu. Przedmiotem 
ewentualnej transakcji miał 
być budynek hotelowy, try-
buny, boczne boisko oraz przy-
ległe parkingi. 

Głównym argumentem, 
który wówczas podnoszono, 
była konieczność uporządko-
wania skomplikowanej struk-
tury własnościowej stadionu. 
Obecnie poszczególne frag-
menty kompleksu należą 
do kilku różnych podmiotów. 
Przypomnijmy, że obecnie 
gmina jest właścicielem m.in. 
płyty głównej, starej trybuny, 
budynku szatni oraz większo-
ści boisk treningowych. Prze-
jęcie kolejnej części miało 
sprawić, że gmina stanie się 
pełnoprawnym gospodarzem 
większości tego terenu. 

W sieci i na ulicach Grodzi-
ska natychmiast rozgorzała go-
rąca debata. Zwolennicy trans-
akcji argumentowali, że to 
szansa na scalenie legendar-
nego dla miasta obiektu spor-
towego i oddanie go w ręce lo-
kalnej społeczności. Przeciw-
nicy reagowali jednak bardzo 
sceptycznie, wyliczając inne, 
pilniejsze potrzeby gminy. 

„Szanse 
na sfinalizowanie tego 
zakupu są obecnie 
bardzo małe” 
Dziś, po kilku miesiącach 

rozmów, wizja zakupu staje się 

coraz bardziej nierealna. Choć 
ostateczne deklaracje jeszcze 
nie padły, burmistrz Grodziska 
Piotr Hojan studzi zapał i sta-
wia sprawę jasno: transakcji ra-
czej nie będzie. 

– Szanse na sfinalizowanie 
tego zakupu są obecnie bar-
dzo małe. Co prawda jestem 
jeszcze przed ostateczną roz-
mową z właścicielem i złoże-
niem wiążącej deklaracji, ale 
temat jest mało prawdopo-
dobny. Poparcie dla tej pro-
pozycji wśród radnych jest 

znikome – wyjaśnia bur-
mistrz Piotr Hojan. 

Szczególne wątpliwości bu-
dzi potężny budynek hote-
lowy, którego utrzymanie 
i adaptacja wygenerowałyby 
ogromne koszty. – Głównym 
problemem jest to, że tak na-
prawdę nie mamy spójnego 
i racjonalnego pomysłu na to, 
do czego ten obiekt miałby 
nam w przyszłości służyć. Nie 
ma najmniejszego sensu ku-
pować hotelu tylko po to, by 
urządzić w nim cztery biura. 

Nawet gdybyśmy zdecydowali 
się przenieść tam część jedno-
stek Centrum Usług Wspól-
nych czy Ośrodka Pomocy 
Społecznej, to wciąż byłoby 
za mało, by zagospodarować 
taką przestrzeń. Na bibliotekę 
to miejsce zupełnie się nie na-
daje, a jako gmina nie bę-
dziemy prowadzić działalno-
ści hotelarskiej. Mówiąc szcze-
rze: na małą część obiektu zna-
leźlibyśmy zastosowanie, ale 
nie na całość – dodaje bur-
mistrz Grodziska. 

Gdzie podzieje się 
OSiR? 
Wycofanie się z planów za-

kupu nieruchomości stawia 
pod znakiem zapytania także 
logistyczną przyszłość nowo 
utworzonego Ośrodka Sportu 
i Rekreacji. Jednym z pierwot-
nych pomysłów było bowiem 
ulokowanie oficjalnej siedziby 
OSiR-u właśnie tam. 

Obecnie sytuacja lokalowa 
nowej jednostki jest skromna. 
Jak przyznaje burmistrz, dy-
rektor ośrodka korzysta na co 
dzień z pomieszczenia biuro-
wego zlokalizowanego 
w szatni na stadionie. Wraz 
z rozwojem instytucji, zapo-
trzebowanie na przestrzeń 
na pewno wzrośnie.  

– Gdy Ośrodek Sportu i Re-
kreacji zacznie się rozwijać, 
kwestie lokalowe staną się 
nieco większym problemem. 
Na ten moment jednak posia-
dane zasoby są wystarczające. 
W przyszłości, gdy zaistnieje 
konieczność zabezpieczenia 
bazy dla animatorów sportu, 
trzeba będzie znaleźć i zaada-
ptować miejsce, które doce-
lowo przejmie częściowo 
funkcję głównej siedziby OSiR-
u – podsumowuje Piotr Hojan.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Pod koniec ubiegłego roku 
informowaliśmy o propozy-
cji zakupu kolejnej części 
stadionu przy ulicy Po-
wstańców Chocieszyńskich 
przez gminę Grodzisk Wiel-
kopolski. Właściciel wyce-
nił obiekt na 5,5 miliona zło-
tych. Choć pomysł wywołał 
dużą dyskusję wśród 
mieszkańców, dziś już wia-
domo, że transakcja naj-
prawdopodobniej nie doj-
dzie do skutku. Burmistrz 
wprost przyznaje: nie ma 
zgody radnych, brakuje też 
racjonalnego pomysłu na 
zagospodarowanie tak po-
tężnego obiektu.

Co z pomysłem zakupu przez gminę kolejnej części stadionu?

Przedmiotem ewentualnej transakcji miał być budynek hotelowy, trybuny, boczne 
boisko oraz przyległe parkingi
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 SETKI WIERNYCH UCZESTNICZYŁY W POGRZEBIE KSIĘDZA ANTONIEGO LORENZAOPALENICA

Smutna wiadomość o śmierci 
księdza Antoniego Lorenza do-
tarła do mieszkańców w nie-
dzielny poranek, 31 maja. Eme-
rytowany proboszcz parafii św. 
Mateusza zmarł o godzinie 
6.30, pozostawiając po sobie 
ogromny dorobek duszpaster-
ski oraz wdzięczną wspólnotę 
wiernych. 

Od chwili ogłoszenia infor-
macji o śmierci w parafii trwały 
modlitwy w jego intencji. Co-
dziennie odmawiano Różaniec 
i Koronkę do Miłosierdzia Bo-
żego. We wtorek do świątyni 
wprowadzono trumnę z ciałem 
zmarłego kapłana, a wieczorna 
msza święta zgromadziła 
tłumy wiernych pragnących 
po raz ostatni modlić się ze 
swoim proboszczem. 

W środę o godzinie 10:30 
rozpoczęła się modlitwa różań-
cowa, po której odprawiona zo-
stała uroczysta msza święta po-
grzebowa. Po jej zakończeniu 
kondukt żałobny odprowadził 
księdza Antoniego na cmentarz 
parafialny. 

W ostatnim pożegnaniu 
księdza Antoniego Lorenza 
uczestniczyli samorządowcy, 
mieszkańcy, duchowieństwo, 
przedstawiciele różnych środo-
wisk i organizacji oraz liczne 
poczty sztandarowe, które 
nadały uroczystości szczegól-
nie podniosły charakter. 

„Kończy się pewna 
epoka” 
Już podczas wtorkowych 

uroczystości, ks. Karol Macie-
jak mówił, że wraz ze śmiercią 
księdza Antoniego dla parafii 
„kończy się pewna epoka” . 

Nie były to słowa przesa-
dzone. Trudno dziś znaleźć 
mieszkańca Opalenicy, który 
nie zetknąłby się z jego po-
sługą. Chrzcił dzieci, przygoto-
wywał młodzież do bierzmo-
wania, błogosławił małżeństwa 
i odprowadzał parafian na miej-
sce wiecznego spoczynku. 
Przez dziesięciolecia był 
obecny przy najważniejszych 
momentach życia mieszkań-
ców. 

Wielu parafian wspominało, 
że znał niemal każdego. Potrafił 

rozpoznać ludzi po latach, pa-
miętał rodziny i historie swoich 
parafian. Dla wielu był nie tylko 
duszpasterzem, ale także życz-
liwym rozmówcą, doradcą i au-
torytetem. 

Biskup: „Dusze 
sprawiedliwych są 
w ręku Boga” 
Podczas środowej homilii 

przypomniano, że chrześcijań-
skie spojrzenie na śmierć prowa-

dzi do nadziei i życia wiecznego. 
– Dusze sprawiedliwych są 

w ręku Boga – mówił biskup, 
nawiązując do słów Pisma 
Świętego. 

Podkreślał, że śmierć nie jest 
końcem, ale przejściem 
do domu Ojca. Zachęcał zgro-
madzonych do spojrzenia 
na życie przez pryzmat wiecz-
ności i Bożej miłości. 

Szczególne miejsce w homi-
lii zajęła również eucharystia. 

Biskup przypomniał słowa 
Chrystusa: „Jeśli kto spożywa 
ten chleb, będzie żył na wieki”, 
podkreślając, że ksiądz Antoni 
przez całe swoje kapłańskie ży-
cie nie tylko sprawował eucha-
rystię, ale także prowadził 
do niej innych. 

– Każdego dnia sprawował 
eucharystię, spożywał Ciało 
i Krew Pańską, a tym, czym 
sam żył, dzielił się z innymi – 
zaznaczył. 

Życie poświęcone 
kościołowi 
Podczas homilii przypo-

mniano także drogę życia 
zmarłego kapłana. Ksiądz An-
toni Lorenz urodził się 20 maja 
1947 roku. Po ukończeniu li-
ceum wstąpił do Arcybisku-
piego Seminarium Duchow-
nego w Poznaniu. Święcenia 
kapłańskie przyjął 20 maja 1971 
roku z rąk arcybiskupa Anto-
niego Baraniaka. Posługiwał 

jako wikariusz w kilku para-
fiach, a następnie pełnił funk-
cję prokuratora Arcybiskupiego 
Seminarium Duchownego 
w Poznaniu, gdzie angażował 
się m.in. w rozbudowę jego za-
plecza. 

Najważniejszy rozdział jego 
kapłańskiego życia rozpoczął się 
jednak w Opalenicy. W 1981 
roku został administratorem pa-
rafii pw. św. Mateusza, a kilka lat 
później jej proboszczem. Przez 
niemal cztery dekady troszczył 
się nie tylko o rozwój duchowy 
parafii, ale również o jej mate-
rialne dziedzictwo. Dzięki jego 
zaangażowaniu odnowiono 
świątynię, powstała dzwonnica, 
remontowano budynki para-
fialne oraz kaplice filialne. 

Pozostanie w pamięci 
mieszkańców 
W ostatnich dniach w me-

diach społecznościowych poja-
wiły się setki wspomnień i po-
dziękowań. Parafianie nazy-
wali Go: „prawdziwym gospo-
darzem parafii”, „kapłanem, 
którego nie da się zastąpić” oraz 
człowiekiem, który zawsze był 
blisko ludzi. 

Jeszcze kilkanaście dni 
temu mieszkańcy wspólnie 
świętowali 55. rocznicę jego 
święceń kapłańskich. Nikt nie 
przypuszczał wtedy, że będzie 
to jedno z ostatnich spotkań 
z kapłanem, który przez blisko 
pół wieku współtworzył histo-
rię Opalenicy. 

Pozostają wspomnienia, 
wdzięczność i słowa, które 
szczególnie często powtarzano 
w ostatnich dniach: – Nie odszedł 
od nas. Odszedł przed nami.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W środę, 3 czerwca, miesz-
kańcy Opalenicy pożegnali 
śp. księdza kanonika Anto-
niego Lorenza – wieloletnie-
go proboszcza parafii pw. św. 
Mateusza, Honorowego 
Obywatela Opalenicy i ka-
płana, który przez blisko 40 
lat był duchowym przewod-
nikiem kilku pokoleń para-
fian. 

Pożegnali swojego wieloletniego proboszcza

Najważniejszy rozdział jego kapłańskiego życia rozpoczął i zakończył się w Opalenicy
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 W ostatnim pożegnaniu księdza Antoniego Lorenza uczestniczyły liczne poczty 
sztandarowe
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Troszczył się nie tylko o rozwój duchowy parafii, ale 
również o jej materialne dziedzictwo
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Informacja o śmierci Renaty 
Świtały została opublikowana 
5 czerwca na profilu Miejskiej 
i Powiatowej Biblioteki Publicz-
nej w Nowym Tomyślu. W po-
ruszającym wpisie współpra-
cownicy pożegnali swoją kole-
żankę, wspominając wspólnie 
spędzone lata i chwile, które 
na zawsze pozostaną w ich pa-
mięci. 

– Droga Reniu, żegnamy Cię 
z bólem i wdzięcznością 
za wszystkie wspólne lata, roz-
mowy, uśmiechy i chwile, które 
na zawsze pozostaną w naszej 
pamięci – napisano w opubliko-
wanym pożegnaniu. 

Wpis spotkał się z licznymi 
reakcjami mieszkańców oraz 
osób związanych z biblioteką. 
W komentarzach pojawiły się 
słowa współczucia dla rodziny 
i bliskich oraz wspomnienia 
osób, które miały okazję po-
znać zmarłą bibliotekarkę. 

Renata Świtała od 1984 
do 2024 roku była ważną czę-
ścią bibliotecznego zespołu, an-
gażując się w swoją pracę i bu-
dując relacje z czytelnikami. 

W opublikowanym nekrologu 
przypomniano, że była „ wspa-
niałą i oddaną swojej pracy bi-
bliotekarką ”, a także osobą 
pełną serdeczności, cierpliwo-
ści i życzliwości. Przez lata po-
magała wszystkim odwiedza-
jącym bibliotekę, służąc radą 
i wsparciem. 

Jej codzienna obecność 
sprawiła, że stała się jedną 
z najbardziej rozpoznawalnych 
osób związanych z nowotomy-
ską książnicą. Dla wielu miesz-
kańców była pierwszym kon-
taktem podczas wizyt w biblio-
tece i osobą, która potrafiła za-
chęcić do sięgnięcia po kolejne 
książki. 

W pożegnaniu opublikowa-
nym przez bibliotekę szczegól-
nie mocno wybrzmiewają 
słowa opisujące charakter i po-
dejście Renaty Świtały do ludzi. 
Współpracownicy podkreślili, 
że była nie tylko cenionym pra-
cownikiem, ale przede wszyst-
kim dobrym i ciepłym człowie-
kiem. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Z głębokim smutkiem 
mieszkańcy Nowego Tomy-
śla przyjęli informację o 
śmierci Renaty Świtały, wie-
loletniej pracownicy Miej-
skiej i Powiatowej Biblioteki 
Publicznej w Nowym Tomy-
ślu. O jej odejściu poinfor-
mowali pracownicy bibliote-
ki, podkreślając, że przez 
cztery dekady była nie tylko 
oddaną bibliotekarką, ale 
przede wszystkim życzli-
wym i cenionym człowie-
kiem. 

Zmarła ceniona bibliotekarka 

Dla wielu mieszkańców 
była pierwszym 
kontaktem podczas wizyt 
w bibliotece i osobą, która 
potrafiła zachęcić do 
sięgnięcia po kolejne 
książki
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POWIAT GRODZISKI

Jazda bez zapiętych pasów 
bezpieczeństwa okazała się 
dopiero początkiem długiej li-
sty przewinień 36-letniego 
mieszkańca powiatu grodzi-
skiego. Mężczyznę na terenie 
gminy Rakoniewice zatrzy-
mali do kontroli policjanci. 
Do zdarzenia doszło we wto-
rek, 3 czerwca. Uwagę funkcjo-
nariuszy zwrócił kierowca 
auta, który podróżował bez 
wymaganych pasów. Ruty-
nowe sprawdzenie dokumen-
tów i danych w systemie infor-
matycznym błyskawicznie 
zmieniło jednak charakter tej 
interwencji. Okazało się, że 36-
latek kilka miesięcy wcześniej 
stracił uprawnienia do kiero-
wania pojazdami za jazdę 
pod wpływem alkoholu. To 
jednak jeszcze nie koniec. – 
Podczas weryfikacji pojazdu 
w policyjnych bazach danych 
funkcjonariusze ustalili, że ta-
blice rejestracyjne założone 
w BMW należą w rzeczywisto-
ści do zupełnie innego samo-
chodu. Sam pojazd, którym 
poruszał się 36-latek, był nie-
zarejestrowany oraz niedo-
puszczony do ruchu – wyja-
śnia mł. asp. Karol Płóciniczak, 
oficer prasowy Komendy Po-
wiatowej Policji w Grodzisku 
Wielkopolskim. Mundurowi 
uniemożliwili mu dalszą jazdę, 
a samochód musiał zniknąć 
z drogi na lawecie. Sprawa za-
kończy się w sądzie. – Jazda 
bez uprawnień, fałszowanie 
oznaczeń pojazdu poprzez 
używanie tablic nieprzypisa-
nych do danego auta oraz po-
ruszanie się pojazdem niedo-
puszczonym do ruchu to po-
ważne naruszenia. Podsumo-
waniem tej skrajnie nieodpo-
wiedzialnej jazdy jest wniosek 
o ukaranie, który policjanci 
skierowali już do sądu. To tam 
zapadną ostateczne decyzje 
dotyczące dalszego losu 36-
latka – podsumowuje mł. asp. 
Karol Płóciniczak.  
Anna Badzińska  

POWIAT NOWOTOMYSKI 

Uwaga! Zamknięte 
przejazdy 
W związku z remontami prze-
jazdów kolejowych, w najbliż-
szych dniach zamknięte cza-
sowo zostaną następujące 
przejazdy: od 8 czerwca (godz. 
8) do 9 czerwca (do godz. 20) 
na skrzyżowaniu  w miejsco-
wości Porażyn – Tartak, 14 
czerwca w godz. 12-18, w ciągu 
DW 307 w Bukowcu Starym 
i od 10 czerwca od godz. 8 do 11 
czerwca (godz.  20) w Poraży-
nie. Anna Wyrwa-Sadowska opr.

36-latek z długą 
listą przewinień 

DODATKOWE WYJAŚNIENIA BURMISTRZANOWY TOMYŚL

Dwa tygodnie temu na stronie 
ForumNT opublikowano wpis 
dotyczący działki nr 1301/10 po-
łożonej przy Parku im. Feliksa 
Szołdrskiego. Autor publikacji 
zwrócił uwagę na pojawienie 
się ogrodzenia, prowadzone 
prace ziemne oraz zmiany 
w zagospodarowaniu terenu, 
który przez lata przez wiele 
osób był postrzegany jako część 
parkowej przestrzeni. W efek-
cie pojawiły się pytania o to, czy 
część parku została sprzedana 
prywatnym właścicielom 
i w jaki sposób doszło do prze-
kazania gruntów. Temat wywo-
łał szeroką dyskusję w mediach 
społecznościowych i trafił rów-
nież na sesję Rady Miejskiej. 
Radny Marek Nyćkowiak za-
rzucał: „(...) nie może być tak, 
że radni dowiadują się 
od mieszkańców na ulicy o rze-
czach, które miały miejsce i są 
faktyczne”. 

W naszym poprzednim ma-
teriale burmistrz Marcin Bram-
bor podkreślał, że nie doszło 
do sprzedaży ani prywatyzacji 
parku, lecz do zamiany nieru-
chomości pomiędzy gminą 
a właścicielami prywatnymi. 

Jednocześnie poinformo-
waliśmy, że zwróciliśmy się 

o doprecyzowanie kilku kwestii 
dotyczących wyceny gruntów 
oraz sposobu ustalenia dopłaty 
w wysokości 223 690 zł. 

Otrzymaliśmy 
szczegółowe 
wyjaśnienia 
Po publikacji naszego pierw-

szego materiału część kwestii 
związanych z zamianą nieru-
chomości wciąż pozostawała 
dla naszej redakcji nie do końca 
jasna. Dlatego ponownie zwró-
ciliśmy się do Urzędu Miej-
skiego w Nowym Tomyślu 
z dodatkowymi pytaniami. 
W odpowiedzi na nasze pytania 
urząd przekazał szczegółowe 
informacje. 

- Wszystkie operaty szacun-
kowe zostały wykonane przez 
zewnętrznych rzeczoznawców 
majątkowych, wyłonionych 
przez gminę w drodze zapyta-
nia ofertowego. To właśnie 
na podstawie tych wycen usta-
lono wartości działek objętych 
zamianą - wyjaśnił Marcin 
Brambor, burmistrz Nowego 
Tomyśla. 

Jak wyceniono 
nieruchomości? 
Włodarz przedstawił szcze-

gółowe wartości wszystkich 
działek uczestniczących 
w transakcji. 

Gmina przekazała: działkę 
nr 586 w Paproci o powierzchni 
0,1677 ha, wycenioną na 104 
tys. zł netto, część działki nr 
1301/8 przeznaczoną pod zabu-
dowę mieszkaniową lub usłu-
gową o wartości 139 tys. zł netto 
i część tej samej działki prze-
znaczoną pod tereny zieleni 
urządzonej o wartości 91 tys. zł 
netto, działkę nr 1301/10 prze-
znaczoną pod tereny zieleni 
urządzonej o wartości 86,8 tys. 
zł netto. 

Po uwzględnieniu podatku 
VAT tam, gdzie był on wyma-
gany, łączna wartość nierucho-
mości przekazanych przez 
gminę wyniosła 476 690 zł. 

Z kolei gmina pozyskała: 
działkę nr 1609/5 o powierzchni 
0,2813 ha przeznaczoną 
pod przyszłą drogę publiczną – 
wycenioną na 198 tys. zł, 
działkę nr 1866/1 o powierzchni 
0,0784 ha przeznaczoną 
pod drogę wewnętrzną – wyce-
nioną na 55 tys. zł. 

Łączna wartość gruntów 
przejętych przez gminę wynio-
sła 253 tys. zł. 

Skąd wzięła się 
dopłata? 
Jednym z najczęściej poja-

wiających się pytań była wyso-
kość dopłaty, którą uiścili pry-
watni właściciele. Jak wyliczył 
urząd, różnica pomiędzy war-
tością działek przekazanych 
przez gminę a wartością nieru-
chomości pozyskanych od wła-
ścicieli prywatnych wyniosła 
dokładnie 223 690 zł. Tę kwotę, 
zgodnie z zawartym aktem no-
tarialnym, dopłaciła strona pry-
watna. 

Według władz miasta ozna-
cza to, że oprócz pozyskania 
gruntów potrzebnych 
pod przyszłe inwestycje dro-
gowe, gmina uzyskała również 
dodatkowe środki finansowe 
wynikające z różnicy wartości 
nieruchomości. 

Burmistrz Marcin Brambor 
w przesłanych naszej redakcji 
wyjaśnieniach ponownie pod-
kreślił również, że nie doszło 
do prywatyzacji Parku im. Fe-
liksa Szołdrskiego. Jak zazna-
czył, przedmiotem zamiany 
były wyłącznie działki poło-
żone na obrzeżach parku, które 
nie stanowiły jego centralnej 
ani reprezentacyjnej części. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wracamy do głośnej sprawy 
działek sąsiadujących z Par-
kiem im. Feliksa Szołdrskie-
go w Nowym Tomyślu. Po 
naszym ostatnim materiale, 
który wywołał duże zainte-
resowanie otrzymaliśmy od 
burmistrza Marcina Bram-
bora dodatkowe wyjaśnie-
nia dotyczące wyceny nieru-
chomości, wysokości dopła-
ty oraz przeznaczenia tere-
nów objętych zamianą.

Wracamy do sprawy 
działek przy parku

Park Feliksa Szołdrskiego nadal pozostaje zielonym sercem miasta. Burmistrz 
zapewnia, że zamiana gruntów dotyczyła wyłącznie obrzeży parku, a jego centralna 
część zachowa dotychczasowy charakter i funkcję rekreacyjną
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W sobotę, 30 maja, na ulicy Spor-
towej w Rakoniewicach doszło 
do wypadku. Z ustaleń pracują-
cych na miejscu funkcjonariuszy 
wynika, że winę za zdarzenie po-
nosi kierujący samochodem oso-
bowym marki BMW. Młody 
mężczyzna nie zachował należy-
tej ostrożności podczas wykony-
wania manewru na drodze. 

– Kierujący pojazdem marki 
BMW, 24-letni mieszkaniec po-
wiatu grodziskiego, podczas nie-
prawidłowego wykonywania 
zmiany pasa ruchu uderzył pra-
wym bokiem pojazdu w jadącą 

rowerzystkę – relacjonuje mł. 
asp. Karol Płóciniczak, oficer pra-
sowy Komendy Powiatowej Po-
licji w Grodzisku. 

Siła uderzenia była na tyle 
duża, że 43-letnia cyklistka, rów-
nież mieszkanka powiatu gro-
dziskiego, straciła panowanie 
nad jednośladem, przewróciła 
się i uderzyła o kostkę brukową. 
Poszkodowana kobieta została 
przewieziona do szpitala. 

Grodziscy funkcjonariusze 
wykorzystują tę sytuację, aby raz 
jeszcze przypomnieć wszystkim 
kierowcom o fundamentalnych 
zasadach bezpieczeństwa i wza-
jemnym szacunku na drodze. 

– Apelujemy o zachowanie 
szczególnej ostrożności i skupie-
nie uwagi na tym, co dzieje się 
wokół nas. Każdy manewr, 
a zwłaszcza zmiana pasa ruchu 
czy wyprzedzanie, wymaga 
upewnienia się, że nie stwo-
rzymy zagrożenia dla innych – 
dodaje  Karol Płóciniczak. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Do niebezpiecznego zdarze-
nia drogowego doszło na uli-
cy Sportowej w Rakoniewi-
cach. W wyniku nieprawi-
dłowego manewru kierowcy 
BMW, potrącona została 43-
letnia rowerzystka. 

Wypadek w Rakoniewicach. Kierowca 
osobówki potrącił rowerzystkę

eprasa.pl 367bed05c0
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Sezon letni w pełni, a na lokal-
nych drogach, ścieżkach rowero-
wych i chodnikach widać coraz 
więcej dzieci na jednośladach. 
Niestety, w parze z technologią 
i prędkością nie zawsze idzie wy-
obraźnia. Nowe regulacje 

prawne odcinają dyskusję o tym, 
czy kask na głowie dziecka jest 
potrzebny – od teraz staje się on 
tak samo obowiązkowy, jak pasy 
bezpieczeństwa w samochodzie. 
Zmiana przepisów ma uderzyć 
przede wszystkim w statystyki 
wypadków, w których ofiarami 
są najmłodsi. 

Rewolucja w przepisach 
Zdarzenia z udziałem 

niechronionych uczestników ru-
chu często kończą się drama-
tycznie. Głowa dziecka jest nie-
zwykle delikatna, a upadek 
przy prędkości dwudziestu kilo-
metrów na godzinę na beto-
nowy krawężnik może skończyć 
się tragedią w ułamku sekundy. 
Nowe prawo ma wymusić na ro-
dzicach i opiekunach bez-

względną kontrolę nad tym, jak 
ich pociechy wybiegają z domu 
z rowerem czy hulajnogą. 

– Uderzenie nieosłoniętą 
głową o twarde podłoże, nawet 
przy niewielkiej prędkości, może 
zakończyć się dramatem. Kask 
ochronny nie jest modowym do-
datkiem ani uciążliwym wymo-
giem – to jedyny pancerz, jaki re-
alnie chroni życie dziecka w mo-
mencie zderzenia czy upadku. 
Od 3 czerwca nie będzie już miej-
sca na tłumaczenia, że to tylko 
krótka przejażdżka wokół domu 
– przypomina mł. asp. Karol Płó-
ciniczak, oficer prasowy grodzi-
skiej policji. 

Dalej podkreśla, że bezpie-
czeństwo na drogach powiatu 
grodziskiego to system naczyń 
połączonych i wspólna odpowie-

dzialność nas wszystkich. Nawet 
najlepsze przepisy nie zadziałają, 
jeśli dorośli nie dadzą dobrego 
przykładu. 

Przedstawiciele policji ape-
lują do rodziców, aby zakup ka-
sku nie był traktowany jako przy-
kry wydatek, ale jako najważniej-
sza inwestycja w przyszłość. 

– Bezpieczeństwo na drodze 
zaczyna się w domu, na pozio-
mie rozmowy rodzica z dziec-
kiem. Apelujemy do wszystkich 
dorosłych o rozwagę i odpowie-
dzialność. Zwracajmy uwagę 
na swoje pociechy. Pamiętajmy 
też, że jako kierowcy musimy za-
chować szczególną ostrożność 
wszędzie tam, gdzie bawią się 
dzieci, bo ich uwaga jest rozpro-
szona. Wspólnie zadbajmy o bez-
pieczeństwo – dodaje. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

To już nie jest kwestia wybo-
ru ani rodzicielskiej pobłażli-
wości. Od 3 czerwca weszły 
w życie przepisy, które mają 
ratować zdrowie i życie naj-
młodszych. Każde dziecko 
do 16. roku życia jadące na ro-
werze czy hulajnodze elek-
trycznej będzie miało ustawo-
wy obowiązek noszenia ka-
sku ochronnego.

Uderzenie nieosłoniętą głową o twarde podłoże, nawet przy niewielkiej prędkości, może zakończyć się dramatem

FO
T.

 P
IX

A
BA

Y

Kobieta przebywała na terenie 
kompleksu wraz z rodziną, gdy 
nagle źle się poczuła. Informacja 
o zasłabnięciu wpłynęła do służb 
ratunkowych krótko po godzinie 
16. Jak przekazał strażak ze sta-
nowiska kierowania Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży 
Pożarnej w Nowym Tomyślu, sy-
tuacja początkowo wyglądała 
bardzo poważnie. W chwili wy-
konywania telefonu alarmo-
wego, 76-latka była nieprzy-
tomna. 

- Na szczęście jeszcze 
przed przyjazdem służb ratun-
kowych kobieta odzyskała przy-
tomność. Kiedy strażacy dotarli 

na miejsce zdarzenia, była już 
świadoma i można było nawią-
zać z nią kontakt - mówi strażak. 

Mimo poprawy jej stanu, 
podjęto decyzję o wezwaniu Lot-
niczego Pogotowia Ratunko-
wego. Śmigłowiec wylądował 
w pobliżu miejsca zdarzenia, 
a jego załoga przejęła opiekę 
nad kobietą. 

- Po przeprowadzeniu nie-
zbędnych badań i ocenie stanu 
zdrowia, 76-latka została prze-
transportowana do Szpitala Po-
wiatowego w Nowym Tomyślu 
- tłumaczy dyżurny. 

Służby podkreślają, że w sy-
tuacjach związanych z utratą 
przytomności lub nagłym pogor-
szeniem stanu zdrowia niezwy-
kle ważna jest szybka reakcja 
osób znajdujących się w pobliżu 
oraz natychmiastowe wezwanie 
pomocy. 

W tym przypadku, dzięki 
sprawnemu zgłoszeniu i szybkiej 
interwencji ratowników, kobieta 
otrzymała niezbędną pomoc 
medyczną. Akcja ratunkowa za-
kończyła się przekazaniem po-
szkodowanej pod opiekę specja-
listów, którzy kontynuowali dia-
gnostykę i leczenie w nowoto-
myskim szpitalu. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Do groźnie wyglądającego 
zdarzenia doszło 4 czerwca 
na osiedlu Północ w Nowym 
Tomyślu. Na terenie kom-
pleksu  Ośrodka Sportu i Re-
kreacji zasłabła 76-letnia ko-
bieta. Na miejsce skierowano 
strażaków z jednostki ratow-
niczo-gaśniczej w Nowym 
Tomyślu, a ostatecznie rów-
nież śmigłowiec Lotniczego 
Pogotowia Ratunkowego.

Zasłabnięcie na osiedlu Północ Kaski obowiązkowe! Zmiana przepisów 
ma uderzyć w statystyki wypadków

Służby podkreślają, że w takich sytuacjach niezwykle 
ważna jest szybka reakcja osób znajdujących się w 
pobliżu oraz natychmiastowe wezwanie pomocy
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Służby ratunkowe zaalarmo-
wano około godziny 14:30. 
Na miejsce skierowano policjan-
tów, strażaków KP PSP Grodzisk, 
druhów OSP Rakoniewice i ra-
towników medycznych. 

– W zdarzeniu brały udział 
dwa pojazdy, którymi podróżo-
wały łącznie cztery osoby. Jedna 
z nich została przetransporto-
wana do szpitala, trzy pozostałe 
nie wymagały pomocy medycz-
nej. Do naszych działań należało 

m.in. zabezpieczenie miejsca 
zdarzenia, usunięcie pozostało-
ści pokolizyjnych z drogi i kiero-
wanie ruchem – mówi bryg. 
Marcin Nowak, oficer prasowy 
grodziskich strażaków. 

Z ustaleń pracujących 
na miejscu policjantów wynika, 
że kierowca Volkswagena naje-
chał na tył pojazdu marki Volvo. 

– 25-letni mieszkaniec po-
wiatu grodziskiego, który kiero-
wał Volkswagenem, nie zacho-
wał należytej ostrożności i odle-
głości od poprzedzającego go 
pojazdu i uderzył w tył Volvo, 
za kierownicą którego siedział 
67-letni mieszkaniec powiatu 
nowosolskiego – przekazał mł. 
asp. Karol Płóciniczak, oficer 
prasowy Komendy Powiatowej 
Policji w Grodzisku Wielkopol-
skim. 

Sprawca został ukarany 
mandatem, policjanci zatrzy-
mali również dowód rejestra-
cyjny od Volkswagena. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Dwa pojazdy zderzyły się w 
niedzielę, 7 czerwca, na dro-
dze krajowej numer 32 pod 
Rakoniewicami. Jedna oso-
ba została przetransporto-
wana do szpitala. Na szczę-
ście okazało się, że poszko-
dowana kobieta nie odniosła 
żadnych poważnych obra-
żeń, a zdarzenie zakwalifi-
kowano jako kolizję. 

Zderzenie dwóch pojazdów

Sprawca został ukarany mandatem, policjanci zatrzymali również dowód rejestracyjny od Volkswagena
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Jak poinformowały władze Zbą-
szynia, uroczystość odbyła się 
przy zrewitalizowanej baszcie, 
będącej jednym z najważniej-
szych elementów historycz-
nego założenia parkowego. 

Od tego dnia park jest już 
w pełni dostępny dla mieszkań-
ców oraz odwiedzających mia-
sto turystów. Samorząd zachęca 
do korzystania z nowych tere-
nów rekreacyjnych i wspólnego 
dbania o to wyjątkowe miejsce. 

Przypomnijmy, że inwesty-
cja realizowana była w ramach 
projektu „Rewitalizacja Parku 
Miejskiego w Zbąszyniu, w tym: 
rewitalizacja dawnego zespołu 
palazzo in fortezza z ogrodami 
w Zbąszyniu”. 

Całkowita jej wartość wyno-
siła 2 400 803,37 zł. Na realiza-
cję zadania gmina pozyskała 1 
680 562,36 zł dofinansowania 
z Funduszy Europejskich dla 
Wielkopolski 2021–2027 w ra-
mach działania „Kultura i tury-
styka”. 

Powrót 
do historycznych 
korzeni 
Prace objęły teren dawnego 

zespołu „palazzo in fortezza” , 
czyli historycznego założenia 
pałacowo-fortecznego, którego 
częścią jest dzisiejszy park miej-
ski. 

Jednym z najważniejszych 
elementów projektu było od-
tworzenie historycznego 
układu przestrzennego. Zapla-
nowano m.in. rekonstrukcję 
geometrycznego ogrodu baro-
kowego wraz z fontanną, rewa-
loryzację dawnych wałów i ba-
stionów oraz podkreślenie hi-
storycznego układu twierdzy. 
Prace objęły także uporządko-
wanie zieleni, usunięcie samo-
siewów oraz przywrócenie 
dawnych osi widokowych, 
dzięki którym odwiedzający 
mogą lepiej poznać historyczny 
charakter tego miejsca. 

Mała architektura 
Nie zabrakło również nowej 

małej architektury. Zamonto-
wano ławki, stylizowane latar-
nie oraz elementy, które mają 
podkreślać historyczny charak-
ter przestrzeni. Wykonano 
także nowe nasadzenia drzew, 
krzewów i roślin ozdobnych in-
spirowanych dawnymi ogro-
dami barokowymi. 

Park Miejski w Zbąszyniu 
od lat jest jednym z najchętniej 
odwiedzanych miejsc w mie-
ście. Dzięki przeprowadzonej 
rewitalizacji mieszkańcy zyskali 
jeszcze bardziej atrakcyjną prze-
strzeń do spacerów i odpo-
czynku.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

We wtorek, 2 czerwca, ofi-
cjalnie otwarto zrewitalizo-
wany Park Miejski w Zbą-
szyniu. Uroczystość odbyła 
się pod odnowioną basztą – 
jednym z najbardziej cha-
rakterystycznych symboli 
miasta. Dzięki przeprowa-
dzonym pracom, park odzy-
skał dawny blask i stał się 
jeszcze atrakcyjniejszym 
miejscem spacerów, wypo-
czynku oraz poznawania hi-
storii regionu.

Park Miejski w Zbąszyniu zachwyca. 
Mieszkańcy mogą już korzystać z 
odnowionej przestrzeni

O budowie basenu w Nowym 
Tomyślu pisaliśmy wielokrotnie. 
Teraz inwestycja wkroczyła 
w kolejny etap. Gmina Nowy To-
myśl pod koniec maja ogłosiła 
przetarg na wykonanie doku-
mentacji projektowo-kosztory-
sowej. 

Przypomnijmy, że jeszcze 
w kwietniu wiceburmistrz Da-
mian Pyliński informował nas, 
że urzędnicy przygotowują do-
kumenty niezbędne do urucho-
mienia postępowania. Teraz te 
zapowiedzi stały się faktem. 

Dokumentacja, jak zapew-
niają władze miasta, będzie jed-
nym z najważniejszych elemen-
tów całego procesu inwestycyj-
nego. To właśnie ona określi 
ostateczny wygląd obiektu, roz-

wiązania techniczne, zakres prac 
oraz rzeczywiste koszty budowy. 

Jak wynika z dokumentacji 
przetargowej, wyłoniony wyko-
nawca będzie odpowiedzialny 
za przygotowanie kompletnej 
wielobranżowej dokumentacji 
projektowej wraz z uzyskaniem 
wszystkich niezbędnych decyzji 
administracyjnych, w tym po-
zwolenia na budowę. 

Zakres zamówienia obejmuje 
między innymi przygotowanie 
koncepcji wraz z wizualizacjami, 

badań geotechnicznych, pro-
jektu architektoniczno-budow-
lanego, projektów branżowych, 
projektu zagospodarowania te-
renu, projektu wnętrz, scenariu-
sza pożarowego oraz dokumen-
tacji związanej z ochroną zieleni. 
Wykonawca będzie miał 180 dni 
od podpisania umowy na przy-
gotowanie całej dokumentacji. 

Według wcześniejszych in-
formacji przekazywanych przez 
władze gminy, planowany 
obiekt ma mieć charakter spor-

towo-rekreacyjny i służyć miesz-
kańcom przez cały rok. Wstępna 
koncepcja zakładała budowę ba-
senu częściowo krytego i czę-
ściowo otwartego. W obiekcie 
miałaby znaleźć się 6- lub 8-to-
rowa niecka pływacka, strefa re-
kreacyjna, miejsce do nauki pły-
wania oraz sauny. 

Samorząd podkreślał jednak, 
że były to założenia, a ostateczny 
kształt inwestycji będzie znany 
dopiero po opracowaniu pro-
jektu. 

Planowana lokalizacja inwe-
stycji znajduje się przy drodze 
wojewódzkiej nr 308, naprzeciw 
nowego centrum handlowego 
N-Park. Według władz gminy lo-
kalizacja ma zapewnić dogodny 
dojazd zarówno mieszkańcom 
Nowego Tomyśla, jak i okolicz-
nych miejscowości. 

Inwestycja za około 40 
milionów złotych 
W budżecie gminy zabezpie-

czono 335 tys. zł na opracowanie 
dokumentacji. Koszt samej bu-
dowy szacowany jest na około 
40 mln zł. Samorząd zapowie-
dział starania o  dofinansowania, 
m.in. z programów Ministerstwa 
Sportu i Turystyki.ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To kolejny ważny krok w kie-
runku realizacji jednej z naj-
bardziej wyczekiwanych in-
westycji w Nowym Tomyślu. 
Gmina ogłosiła przetarg na 
wykonanie dokumentacji 
projektowo-kosztorysowej 
dla planowanego krytego ba-
senu. 

Basen w Nowym Tomyślu: gmina 
ogłosiła przetarg na dokumentację

Ostateczny kształt inwestycji będzie znany dopiero 
po opracowaniu projektu (zdj. ilustracyjne)
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W wydarzeniu uczestniczył wi-
cemarszałek Krzysztof Gra-
bowski, który podpisał umowy 
z: burmistrzem Nowego Tomy-
śla Marcinem Bramborem, bur-
mistrzem Lwówka Piotrem 
Długoszem, a także wójtem 
gminy Kuślin Pawłem Kubia-
kiem, których sołectwa otrzy-
mały wsparcie finansowe na re-
alizację zgłoszonych przedsię-
wzięć. 

Trzy projekty 
W tegorocznej edycji kon-

kursu dofinansowanie otrzy-
mały trzy projekty z powiatu 
nowotomyskiego. Łączna war-
tość przyznanych środków 
przekroczyła 200 tys. zł. Naj-

większe wsparcie trafi do sołec-
twa Glinno w gminie Nowy To-
myśl. Otrzymało ono 100 tys. zł 
na sportowo-rekreacyjne zago-
spodarowanie terenu 
przy świetlicy wiejskiej. Wspar-
cie przyznano także sołectwu 
Chmielinko w gminie Lwówek 
w wysokości 50 000 zł na „Mi-
sję Chmielinko”. 

W gminie Kuślin dofinanso-
wanie w wysokości 51,7 tys. zł 
otrzymało sołectwo Głuponie. 
Środki zostaną przeznaczone 

na budowę ogólnodostępnej 
wiaty rekreacyjnej oraz bu-
dynku gospodarczego. Projekt 
zakłada również zagospodaro-
wanie terenu wokół inwestycji, 
w tym wykonanie nowych na-
sadzeń oraz poprawę estetyki 
przestrzeni publicznej. 

– To inwestycja, która będzie 
służyć mieszkańcom przez 
wiele lat. Chcemy stworzyć 
w Głuponiach miejsce sprzyja-
jące integracji, organizacji wy-
darzeń społecznych i aktywiza-

cji mieszkańców. Bardzo cieszy 
nas fakt, że projekt uzyskał do-
finansowanie z programu 
„Pięknieje Wielkopolska Wieś”. 
Co ważne, w jego realizację za-
angażują się również sami 
mieszkańcy. To pokazuje, jak 
duży potencjał i aktywność 
mają lokalne społeczności – 
podkreśla wójt gminy Kuślin 
Paweł Kubiak. 

Wartość kosztów kwalifiko-
walnych projektu wynosi 91 
tys. zł, natomiast realizacja za-
dania ma zakończyć się do 30 li-
stopada 2026 roku. 

Dodajmy, że pięć miejsco-
wości z powiatu grodziskiego 
również otrzymało dofinanso-
wanie w ramach XVI edycji 
konkursu „Pięknieje wielkopol-
ska wieś”. Są to wsie Sepno, Ja-
skółki w gminie Kamieniec, 
Wola Jabłońska w gm. Rakonie-
wice, Kotowo w gm. Granowo 
i Augustowo w gm. Wieli-
chowo. Pisaliśmy o tym w po-
przednim wydaniu. Umowy 
z gminami podpisano we wto-
rek, 2 czerwca, w siedzibie 
Urzędu Marszałkowskiego 
w Poznaniu. 

Program wspiera 
rozwój wsi 
Konkurs „Pięknieje Wielko-

polska Wieś” od lat wspiera ak-
tywne sołectwa i lokalne inicja-
tywy, które przyczyniają się 
do poprawy estetyki oraz funk-
cjonalności przestrzeni pu-
blicznej na terenach wiejskich. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

We wtorek, 2 czerwca, w Pa-
łacu w Kaźmierzu odbyło się 
uroczyste podpisanie umów 
w ramach XVI edycji kon-
kursu „Pięknieje Wielkopol-
ska Wieś”. Dzięki wsparciu 
samorządu województwa 
wielkopolskiego do trzech 
sołectw z powiatu nowoto-
myskiego trafi łącznie po-
nad 200 tys. zł. 

Ponad 200 tys. zł dla sołectw  
z powiatu nowotomyskiego

W gminie Kuślin dofinansowanie otrzymało sołectwo 
Głuponie. Środki zostaną przeznaczone na budowę 
ogólnodostępnej wiaty rekreacyjnej oraz budynku 
gospodarczego
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Uroczystość odbyła się przy zrewitalizowanej baszcie

FO
T.

 A
RC

H
IW

U
M

 U
M

 Z
BĄ

SZ
YŃ

W ramach prac przeprowadzono rekonstrukcję 
geometrycznego ogrodu barokowego wraz z fontanną
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W Łubnicy po raz drugi odbę-
dzie się prozdrowotna inicja-
tywa pod hasłem „Dzień z Pro-
filaktyką – Zdrowie jest OK!”. 
W godzinach od 9 do 12 
na wszystkich chętnych czekać 
będzie szeroki pakiet bezpłat-
nych badań oraz profesjonal-
nych konsultacji specjalistycz-
nych. Podczas ubiegłorocznej, 
pierwszej edycji, z przygotowa-
nej oferty skorzystało blisko 100 
osób. 

W tym roku w ofercie diagno-
stycznej znalazły się badania po-
ziomu cukru, cholesterolu oraz 
kwasu moczowego, a także po-
miar ciśnienia tętniczego, wagi 
i wzrostu. Uczestnicy będą mieli 

również okazję poddać się anali-
zie składu ciała, obejmującej po-
miar tkanki tłuszczowej oraz za-
wartości wody w organizmie. 
Dodatkowo przygotowano ba-
danie słuchu oraz pomiar po-
ziomu tlenku węgla w wydycha-
nym powietrzu. 

Na miejscu dostępni będą le-
karze, dietetycy oraz fizjotera-
peuci, którzy udzielą cennych 
wskazówek dotyczących zdro-
wego stylu życia i podpowiedzą, 
jakie kroki podjąć w przypadku 
wykrycia ewentualnych niepra-
widłowości. Mieszkańcy będą 
mogli skorzystać także z porad 
technika dentystycznego, a dla 
osób pragnących podnieść swoje 

praktyczne umiejętności ratowa-
nia życia zorganizowany zosta-
nie pokaz pierwszej pomocy 
przedmedycznej z wykorzysta-
niem fantomów. 

Aby uzyskane wyniki od-
zwierciedlały faktyczny stan 
zdrowia, na zaplanowane bada-
nia należy zgłosić się na czczo. 
Po przejściu wszystkich punk-
tów kontrolnych i konsultacji, 
na każdego uczestnika czekać 
będzie integracyjny akcent 
w postaci filiżanki ciepłej kawy, 
herbaty oraz tradycyjnego cia-
sta drożdżowego. Warto wygo-
spodarować w sobotni poranek 
chwilę dla siebie i zadbać o zdro-
wie. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Profilaktyka to podstawa, a 
wczesne wykrywanie pro-
blemów zdrowotnych zna-
cząco zwiększa szanse na 
skuteczne leczenie i unik-
nięcie poważnych powikłań. 
Już w sobotę, 13 czerwca, 
mieszkańcy gminy Wieli-
chowo będą mieli okazję, by 
bezpłatnie i bez zbędnych 
formalności skontrolować 
stan swojego organizmu.

Bezpłatne badania dla 
mieszkańców gminy Wielichowo

Do tej pory kwestia ewentual-
nej regulacji obecności smart-
fonów w klasach spoczywała 
wyłącznie na barkach dyrekto-
rów szkół. Każda placówka mo-
gła samodzielnie konstruować 
zapisy w swoim statucie. Przy-
gotowane przez Ministerstwo 
Edukacji Narodowej zmiany 
mają ujednolicić zasady w skali 
całego kraju. 

Zgodnie z przyjętymi zało-
żeniami, uczniowie nadal będą 

mogli przynieść telefon 
do szkoły, na przykład w celu 
zapewnienia kontaktu z rodzi-
cami przed i po zakończeniu 
zajęć.  

Rząd wprowadza zakaz 
Jednak po przekroczeniu 

progu budynku urządzenie bę-
dzie musiało zostać całkowicie 
wyciszone i schowane. Ustawa 
przewiduje jedynie trzy wyjąt-
kowe sytuacje, w których 
uczeń legalnie sięgnie 
po sprzęt. Stanie się tak, gdy te-
lefon będzie niezbędny do ce-
lów dydaktycznych za wyraźną 
zgodą nauczyciela, gdy wyma-
gać tego będą udokumento-
wane względy zdrowotne, 
na przykład monitorowanie 
poziomu cukru, lub w nagłych 
przypadkach bezpośredniego 
zagrożenia życia i zdrowia. 

„Media 
społecznościowe 
pochłaniają młodym 
ludziom stanowczo 
za  dużo czasu” 
Dla lokalnych placówek mi-

nisterialne plany nie są niczym 
nowym, ponieważ podobne re-
strykcje z powodzeniem funk-

cjonują w nich od lat. – U nas 
taki zakaz obowiązuje już 
od ponad pięciu lat, więc nad-
chodzące przepisy nie będą dla 
nas wielką rewolucją – mówi 
Piotr Stasiłowicz, dyrektor SP1 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

W „Jedynce”, jak podkreśla 
dyrektor, telefony muszą być 
złożone w szafkach. – Jeśli cho-
dzi o przestrzeganie tych zasad, 
to początki bywały trudne, ale 
dzisiaj przypadki korzystania 
z telefonów zdarzają się już 

tylko incydentalnie. Uważam, 
że najwyższy czas, abyśmy 
w szkołach wprowadzali więcej 
ciekawych form zajęć. Media 
społecznościowe pochłaniają 
młodym ludziom stanowczo 
za dużo czasu, a świat wirtu-
alny generuje skrajne emocje. 
To bardzo niebezpieczne zjawi-
sko, bo dzieci zaczynają bar-
dziej wierzyć w to, co widzą 
na ekranach, niż w rzeczywi-
stość. Osobiście zakazałbym 
używania social mediów do 16. 

roku życia, ponieważ stanowią 
poważny problem i wpływaj 
na ocenę realnego świata – pod-
kreśla P. Stasiłowicz. 

„Wprowadzenie tych 
przepisów jest jak 
najbardziej zasadne” 
Podobnie sytuacja wygląda 

w przypadku Szkoły Podstawo-
wej numer 2, w której, jak mówi 
dyrektor Beata Kalinowska, 
uczniowie już od kilku lat nie 
mogą używać telefonów. 

– Zasady te funkcjonują dość 
dobrze, ale prawdą jest, że na-
uczyciele oczekują systemo-
wych rozwiązań i ujednolicenia 
przepisów. Dzieci w 1. klasie 
mają dostęp do platform spo-
łecznościowych, a to nie jest 
odpowiedni wiek. Niestety 
zdarza się, że rodzice tego nie 
kontrolują. Dzieci powinny roz-
wijać się w inny sposób, dlatego 
uważam, że wprowadzenie 
tych przepisów jest jak najbar-
dziej zasadne – mówi B. Kali-
nowska. 

Nowe prawo pozostawia dy-
rektorom dużą autonomię 
w kwestii technicznego rozwią-
zania problemu. Ministerstwo 
nie narzuca jednego, sztyw-
nego modelu organizacyjnego, 
co oznacza, że poszczególne 
placówki same zdecydują, 
w jaki sposób fizycznie kontro-
lować przestrzeganie zakazu. 
W części szkół mogą pojawić 
się dedykowane szafki depozy-
towe lub specjalne pudełka 
na smartfony, podczas gdy inne 
zdecydują się na prostszy obo-
wiązek pozostawiania wyłą-
czonego sprzętu na dnie 
uczniowskiego plecaka. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Rząd przyjął projekt ustawy 
wprowadzający zakaz ko-
rzystania z telefonów ko-
mórkowych przez uczniów 
szkół podstawowych. Nowe 
przepisy mają nie tylko po-
prawić koncentrację na lek-
cjach, ale przede wszystkim 
odbudować relacje rówie-
śnicze, które w ostatnich la-
tach zostały mocno zdomi-
nowane przez ekrany. Dy-
rektorzy grodziskich pod-
stawówek mówią wprost: to 
rozwiązanie dobre i potrzeb-
ne, bo wirtualny świat jest 
ogromnym zagrożeniem.

Od września zakaz używania telefonów w podstawówkach. 
Dyrektorzy grodziskich szkół popierają nowe przepisy

W największych grodziskich podstawówkach zakaz używania telefonów nie będzie 
nowością. Dyrektorzy podkreślają jednak, że ujednolicenie przepisów było 
oczekiwane przez nauczycieli
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Związek Międzygminny „Cen-
trum Zagospodarowania Od-
padów – Selekt” zaprasza 
do wzięcia udziału w specjal-
nej zbiórce odzieży i materia-
łów tekstylnych. Wydarzenie 
to stanowi doskonały pretekst 
do przeprowadzenia gruntow-
nych porządków, a na dodatek 
pozwoli wesprzeć procesy re-
cyklingu i ponownego wyko-
rzystania surowców. Dla osób, 
które zdecydują się przyłączyć 
do tej inicjatywy, organizato-
rzy przygotowali miłą niespo-
dziankę w postaci praktycz-
nych, wielorazowych toreb 
materiałowych, idealnych 
na codzienne zakupy. 

Zaplanowana akcja odbę-
dzie się we wtorek, 16 
czerwca. Przedstawiciele 
związku będą oczekiwać 
na mieszkańców na parkingu 
zlokalizowanym przy cmenta-
rzu w Rakoniewicach, gdzie 
powstanie specjalny punkt 
przyjmowania materiałów. 
Stanowisko zbiórki będzie 
funkcjonowało w godzinach 
od 10 do 16. 

Aby sprawnie przekazać 
przedmioty, organizatorzy 
proszą o wcześniejsze przygo-
towanie i posegregowanie rze-
czy na dwie główne grupy. 
Pierwsza z nich to ubrania oraz 
tekstylia zużyte i zniszczone, 
które traktowane są jako od-
pady. Druga grupa obejmuje 
przedmioty w dobrym stanie, 
które nadają się do ponow-
nego wykorzystania przez 
inne osoby. Dodatkowo warto 
pamiętać o podziale na odzież, 
czyli ubrania, obuwie i nakry-
cia głowy, oraz szeroko rozu-
miane tekstylia, do których za-
liczają się pościel, koce, firany, 
a nawet pluszowe zabawki, 
paski czy plecaki. 

Warto również pamiętać 
o niezwykle istotnej kwestii 
formalnej, która jest warun-
kiem koniecznym do wzięcia 
udziału w wydarzeniu. Każda 
osoba, która zamierza przeka-
zać tekstylia w ramach opisy-
wanej akcji, musi okazać 
na miejscu dokument po-
twierdzający uiszczenie opłaty 
za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi na rzecz 
Związku Międzygminnego 
„Selekt” za bieżący okres roz-
liczeniowy. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Mieszkańcy gminy Rakonie-
wice będą mogli w odpowie-
dzialny sposób pozbyć się 
tekstyliów. Związek Mię-
dzygminny „Centrum Zago-
spodarowania Odpadów – 
Selekt” organizuje zbiórkę, 
która odbędzie się na par-
kingu przy cmentarzu. To 
doskonały moment, by upo-
rządkować domowe schow-
ki w duchu ekologii.

Zbiórka odzieży w Rakoniewicach. 
Oddaj tekstylia i odbierz ekotorbę

Aby sprawnie przekazać 
przedmioty, organizatorzy 
proszą o wcześniejsze 
przygotowanie i 
posegregowanie rzeczy

FO
T.

 A
N

N
A

 W
YR

W
A-

SA
D

O
W

SK
A

W ubiegłym roku z akcji bezpłatnych badań skorzystało 
blisko 100 osób
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W uroczystym otwarciu nowej 
infrastruktury wzięli udział nie 
tylko sami uczniowie, reprezen-
tujący poszczególne klasy, ale 
także dyrekcja placówki, przed-
stawiciele Rady Rodziców oraz 
wójt gminy Granowo Zbigniew 
Kaczmarek. Nowy obiekt po-
święcił proboszcz, ks. Sławomir 
Olejniczak. 

Choć budowa zadaszenia dla 
rowerów może wydawać się 
drobną inwestycją, to z perspek-
tywy codziennego funkcjono-
wania szkoły i bezpieczeństwa 
dzieci ma ona kluczowe znacze-
nie. Rower od lat pozostaje jed-
nym z najpopularniejszych 
środków transportu, jakim 
uczniowie z Granowa i okolicz-
nych miejscowości docierają 
na zajęcia. Do tej pory pozosta-
wiane na placu jednoślady były 
narażone na deszcz czy silne 
słońce, co bywało spore uciążli-
wością. Nowa wiata rozwiązuje 
ten problem, oferując bez-

pieczne i suche miejsce, gdzie 
młodzież bez obaw może zosta-
wić swój sprzęt na kilka godzin 
spędzanych w szkolnych ław-
kach. 

Poza czysto praktycznym 
wymiarem, inwestycja niesie 
za sobą również ważny przekaz 
edukacyjny i prozdrowotny. 
Nowa infrastruktura ma działać 

motywująco. Chodzi o to, by po-
kazać młodemu pokoleniu, że 
codzienna aktywność fizyczna 
i rezygnacja z podwożenia przez 
rodziców samochodami to nie 
tylko moda, ale przede wszyst-
kim korzyść dla zdrowia i środo-
wiska. 

Teraz pozostaje jedynie mieć 
nadzieję, że stojaki pod nowym 

zadaszeniem będą stale zapeł-
nione, a bezpieczna infrastruk-
tura zachęci do poruszania się 
na dwóch kółkach nawet tych, 
którzy dotychczas wybierali 
inne sposoby dotarcia do szkoły. 
Wszystkim użytkownikom wy-
pada życzyć szerokiej i bezpiecz-
nej drogi. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Dojazd na lekcje rowerem 
stanie się teraz znacznie bar-
dziej komfortowy dla 
uczniów i pracowników 
Szkoły Podstawowej im. Po-
wstańców Wielkopolskich w 
Granowie. W poniedziałek, 1 
czerwca, oficjalnie oddano 
do użytku nową wiatę rowe-
rową, która ma zabezpieczyć 
jednoślady przed kaprysami 
pogody i zachęcić kolejne 
osoby do przesiadki na eko-
logiczny środek transportu. 

Dla szkolnej społeczności to symboliczne zwieńczenie starań o lepszą infrastrukturę i 
świetny prezent na przypadający w tym dniu Dzień Dziecka
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Ministerialny program „Ak-
tywna Wieś” to inicjatywa 
wspierająca projekty, które pie-
lęgnują lokalną tradycję, pro-
mują ekologię, regionalne pro-
dukty oraz dbają o bezpieczeń-
stwo mieszkańców. Głównym 
założeniem kulinarnych spo-
tkań w Kąkolewie ma być po-
wrót do korzeni – promowanie 
tradycyjnych, wielkopolskich 

dań oraz maksymalne wyko-
rzystanie tego, co rodzi się 
w przydomowych ogródkach 
mieszkańców gminy. 

– Chcemy pokazać, jak wielki 
potencjał tkwi w naszej trady-
cyjnej kuchni i prostych, natu-
ralnych składnikach. Wspólne 
lepienie pierogów czy robienie 
domowego syropu z mięty to 
nie tylko nauka, ale przede 
wszystkim świetna okazja 
do integracji sąsiedzkiej. W pla-
nie jest też ognisko z pyrami 
i gzikiem – mówi Marta Włodar-
czak, autorka projektu, który 
pozyskał dofinansowanie. 

Dotacja w wysokości 13 660 
zł to dla koła ogromny zastrzyk 
gotówki. Znaczna część tych 
środków zostanie przezna-
czona na zakup nowego wypo-
sażenia kuchennego. Nowocze-
sny sprzęt jest niezbędny, by 
sprawnie i w bezpiecznych wa-
runkach przeprowadzić zapla-
nowane warsztaty, a w przy-
szłości służyć będzie gospody-
niom przy organizacji kolej-
nych lokalnych wydarzeń. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Koło Gospodyń Wiejskich w 
Kąkolewie (gm. Grodzisk) 
zdobyło dofinansowanie w 
rządowym programie „Ak-
tywna Wieś”. Kwota 13 660 
zł pozwoli nie tylko na za-
kup nowoczesnego wyposa-
żenia kuchennego, ale 
przede wszystkim na orga-
nizację warsztatów. W pla-
nach są m.in. wspólne lepie-
nie pierogów, ognisko z tra-
dycyjną pyrą z gzikiem oraz 
sekrety przygotowywania 
domowego syropu z miętą.

KGW w Kąkolewie z 
dofinansowaniem

Rowerem na lekcje. Szkoła w Granowie 
ma nową wiatę dla jednośladów

Na zdjęciu panie podczas jednych z wcześniejszych 
warsztatów kulinarnych
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Tradycja, pasja i niepowtarzalny 
klimat – tak w skrócie można opi-
sać to, co czeka nas podczas nad-
chodzącego weekendu. Moto-
piknik w Wielichowie od lat sta-
nowi magnes dla motocyklistów 
z powiatu grodziskiego oraz są-
siednich miejscowości, którzy 
zjeżdżają tu, by wspólnie cele-
brować swoją pasję. Jednak im-
preza ta ma znacznie szerszy wy-
miar. To wyjątkowa okazja do in-

tegracji lokalnej społeczności, 
promowania walorów krajo-
znawczo-turystycznych ziemi 
wielichowskiej i aktywnego spę-
dzenia czasu w plenerze. 

 Impreza odbędzie się na tere-
nie Moto-Stacji w Wielichowie. 
Punktem kulminacyjnym, 
na który wszyscy czekają z za-
partym tchem, będzie widowi-
skowa parada motocyklowa, 
która wystartuje punktualnie 
o godzinie 12. Po jej zakończeniu 
na uczestników czekać będą 
liczne konkursy i zręcznościowe 
zabawy. Prawdziwą gratką będą 
loty helikopterem. O oprawę 
muzyczną i rockową energię za-
dba zespół Niepokonani. Na te-
renie Moto-Stacji powstanie 
także bogato wyposażony punkt 
gastronomiczny. Pasjonaci i ko-
lekcjonerzy będą mogli zaopa-
trzyć się w unikalne gadżety mo-
tocyklowe oraz pamiątkowe, 
okolicznościowe blachy, które 
będą doskonałą pamiątką z tego 
wydarzenia. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

To jedno z tych wydarzeń, na 
które z niecierpliwością cze-
kają nie tylko miłośnicy 
dwóch kółek. Już w niedzielę, 
14 czerwca, Wielichowo za-
mieni się w regionalną stolicę 
motoryzacji. Motopiknik na 
stałe wpisał się w kalendarz 
lokalnych wydarzeń plenero-
wych, co roku przyciągając 
tłumy uczestników z całego 
regionu. 

Ryk silników i moc atrakcji

Tak było w poprzednich latach 
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JAŁÓWKA UTRZYMUJE SIĘ NA SAMYM SZCZYCIE KRAJOWYCH WYCEN OD URODZENIAPOWIAT GRODZISKI

Wynik Pliszki – IE na poziomie 
5397 zł – dał jej gigantyczną, po-
nad 270-złotową przewagę nad 
drugą jałówką w zestawieniu. 
Sukces jest tym większy, że lo-
kalni hodowcy wygrali rywaliza-
cję z państwowymi gigantami. 

Prywatne 
gospodarstwo lepsze 
od państwowych 
ośrodków  
Pliszka z gospodarstwa w 

Snowidowie pokonała m.in. 
zwierzęta z Państwowych 
Ośrodków Hodowli Zarodowej. 
To wielkie instytucje dysponu-
jące tysiącami zwierząt, za któ-
rymi stoją sztaby zootechników 

i doradców hodowlanych. Suk-
ces ze Snowidowa udowadnia 
jednak, że wiedza i precyzyjna 
praca w mniejszej skali mogą 
przynieść nawet lepsze rezul-
taty. Co ważne, najwyższa lo-
kata Pliszki to nie kwestia przy-
padku. Jałówka utrzymuje się 
na samym szczycie krajowych 
wycen od urodzenia. 

– W skali Polski jesteśmy jed-
nak dość niedużym, rodzinnym 
gospodarstwem, gdzie sami pro-
wadzimy dobory par rodziciel-
skich. Mamy w kraju Pań-
stwowe Ośrodki Hodowli Zaro-
dowej, utrzymujące tysiące 
zwierząt, których celem jest roz-
wijanie Polskiej hodowli i wspie-
ranie postępu genetycznego. Są 
tam zootechnicy, doradcy ho-
dowlani i sztaby ludzi. A tu masz 
Ci los, ino my! Nasza Pliszka od 
urodzenia, czyli już niemal dwa 
lata króluje w krajowych wyce-
nach – wskazują przedstawiciele 
Stowarzyszenia „Życie na Pola!”. 

Wybitna genetyka i 
rekordowe parametry 
mleka  
Skąd tak wysoka wycena i 

co decyduje o wartości mi-

strzyni ze Snowidowa? Jak tłu-
maczy Stowarzyszenie „Życie 
na Pola!”, kluczem są tutaj uni-
kalne cechy produkcyjne 
odziedziczone po doskonałych 
przodkach (ojcem Pliszki jest 
buhaj Huck). 

Doskonałym punktem od-
niesienia są wyniki jej matki, 
która w swojej drugiej laktacji 
osiąga kapitalne parametry. 
Produkuje mleko o zawartości 
suchej masy na poziomie aż 
16%, na co składa się 6% tłusz-

czu, 5% białka oraz 5% laktozy. 
– Więc nawet gdyby rozcień-

czyć to mleko 1:1 z wodą to na-
dal będzie lepsze niż to co 
można kupić w sklepie – obra-
zowo wyjaśnia Stowarzyszenie 
„Życie na Pola!”. 

Dodatkowo cała rodzina, z 
której wywodzi się Pliszka, pro-
dukuje mleko z typem kazeiny 
A2A2. Stowarzyszenie „Życie 
na Pola!” przypomina przy tym 
o ważnym fakcie hodowlanym: 
typ kazeiny nie zależy od rasy, 
ale jest uwarunkowaną gene-
tycznie cechą konkretnego 
osobnika. Poza tym jałówka 
wyróżnia się wybitnymi wskaź-
nikami długowieczności oraz 
świetnymi wynikami pod ką-
tem zawartości komórek soma-
tycznych. 

Pierwsze wycielenie 
już w lipcu  
Najważniejszy sprawdzian 

dla młodej gwiazdy ze Snowi-
dowa przyjdzie już za kilka ty-
godni. 

– Już nie możemy się docze-
kać, aż wycieli się po raz pierw-
szy (już w lipcu) i zacznie w 
pełni realizować swój potencjał 
– podkreślają członkowie Sto-
warzyszenia „Życie na Pola!”. 

Gratulujemy hodowcom ze 
Snowidowa tak spektakular-
nego wyniku na ogólnopolskiej 
arenie i trzymamy kciuki za dal-
sze losy Pliszki.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Najlepsza i najwyżej wyce-
niona młoda krowa w kraju 
mieszka w naszym powie-
cie, a dokładniej w Snowido-
wie. Pliszka znokautowała 
ogólnopolską konkurencję 
w rankingu Indeksu Ekono-
micznego, wyprzedzając po-
nad 15 tysięcy zgenotypowa-
nych zwierząt.

Najlepsza krowa w kraju jest ze Snowidowa

Pliszka ze Snowidowa to najwyżej wyceniona w Indeksie Ekonomicznym młoda 
krowa w Polsce! I to spośród ponad 15 tysięcy zgenotypowanych młodych zwierząt!
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Uroczyste otwarcie odbyło się 
5 czerwca i zgromadziło arty-
stów, plecionkarzy, mieszkań-
ców oraz miłośników sztuki 
i tradycyjnego rzemiosła. 
Uczestników powitał Andrzej 
Chwaliński, kierownik Mu-
zeum Wikliniarstwa i Chmielar-
stwa w Nowym Tomyślu, pod-
kreślając znaczenie wydarzenia 
dla promocji lokalnego dzie-
dzictwa i wieloletnich tradycji 
wikliniarskich regionu. 

W tegorocznym plenerze 
bierze udział 17 uczestników, 
w tym 10 artystów oraz 7 ple-
cionkarzy. Formuła wydarze-
nia pozostaje niezmienna 
od lat – artyści przygotowują 
projekty form wiklinowych, 
a plecionkarze odpowiadają 
za ich wykonanie. Dzięki tej 

współpracy powstają wyjąt-
kowe dzieła łączące sztukę 
z rzemiosłem. W gronie uczest-
ników jest m.in. Zenowia 
Szulga, profesor wydziału tek-
styliów artystycznych Lwow-
skiej Narodowej Akademii 
Sztuk Pięknych oraz członkini 
Narodowego Związku Arty-
stów Ukrainy. 

Bezpośrednio po inaugura-
cji odbył się występ „Pocket 
Concert – Wianek Czterech Pór: 
Tajemnice obrzędów dawnej 
Polski”. Artyści zabrali publicz-
ność w muzyczną podróż inspi-
rowaną dawnymi zwyczajami 
i kulturą ludową, tworząc wy-
jątkową oprawę wydarzenia. 

Program tegorocznego ple-
neru jest bardzo bogaty. W nie-
dzielę odbył się pokaz korowa-
nia wikliny. Natomiast 13 
czerwca zaplanowano otwarcie 

wystawy „Skrzydła Europy 
2001. Jędrzej Stępak (1953–
2023) artysta plastyk”, prezen-
tującej 22 formy wiklinowe 
przekazane muzeum przez Ka-
rolinę Stępak. 

Tego samego dnia nastąpi 
także uroczyste oddanie 
do użytku po renowacji formy 
przestrzennej „Przystań II” au-
torstwa prof. Jędrzeja Stępaka. 
Wydarzeniu towarzyszyć będą 
występy muzyczne i baletowe. 

Zakończenie pleneru odbę-
dzie się 14 czerwca o godz. 11. 
Wówczas zostanie otwarta wy-
stawa poplenerowa prezentu-
jąca prace wykonane podczas 
tegorocznej edycji. 

Dodajmy, że przez cały czas 
trwania pleneru, w godz. od 9 
do 17, można odwiedzać mu-
zeum, by podziwiać artystów 
podczas tworzenia dział. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W Muzeum Wikliniarstwa i 
Chmielarstwa w Nowym To-
myślu rozpoczął się XLVII 
Ogólnopolski Plener Wikli-
niarski „Wiklina 2026”. Te-
goroczna edycja wydarzenia 
ma wyjątkowy charakter, 
ponieważ odbywa się kilka 
miesięcy po wpisaniu pol-
skich tradycji plecionkar-
skich na Reprezentatywną 
Listę Niematerialnego Dzie-
dzictwa Kulturowego Ludz-
kości UNESCO. 

Plecionkarze i artyści już tworzą swoje dzieła

Podczas otwarcia uczestnicy pleneru i goście zostali 
zabrani w muzyczną podróż inspirowaną dawnymi 
zwyczajami i kulturą ludową
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Spółdzielnia Mieszkaniowa  
w Grodzisku Wielkopolskim

informuje, że w związku z planowanym rozpoczęciem realizacji 
nowego budynku przy ul. Winnej 22D w Grodzisku Wlkp. 

posiada w swojej ofercie
WOLNE MIESZKANIA

2- i 3-pokojowe o powierzchni użytkowej 45,42 m2 - 56,56 m2

Cena: 7500 zł/m2 p.u. 
Termin realizacji: wrzesień 2027 r.  

Szczegółowe informacje pod nr telefonu (61) 44 46 033  
lub na stronie internetowej www.smgrodzisk.wlkp.pl/oferta-lokali

REKLAMA 0011535191
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Program telewizyjny 10.06.-16.06.2026
FILM PRZYGODOWY PIĄTEK TVN 20:00

FILM SENSACYJNY NIEDZIELA TVN 22:25

FILM SENSACYJNY SOBOTA TVN 7 20:00 KOMEDIA 
NIEDZIELA 
TVP KULTURA 20:00

FILM KRYMINALNY 
WTOREK 
POLSAT 22:30Diuna: Część druga

„Diuna: Część druga” ukazuje impo-
nującą podróż Paula Atrydy. Paul i 
Jessica zaczynają żyć wśród Fremenów 
na pustyni. Prorocze zdolności Paula 
są coraz silniejsze, a Jessica staje się 
Wielebną Matką Fremenów. Choć Paul 
zawarł sojusz z Chani i Fremenami, jed-
nocześnie wkracza na wojenną ścieżkę, 
pałając żądzą zemsty na spiskowcach, 
którzy doprowadzili do upadku jego 
rodziny. Stając przed wyborem między 
miłością życia a losem znanego wszech-
świata, Paul pragnie zapobiec tragicznej 
przyszłości, którą tylko on potrafi prze-
widzieć. W epopei, będącej adaptacją 
bestsellera Franka Herberta pod tytu-
łem „Diuna”, pojawia się plejada gwiazd, 
wśród których znaleźli się: Timothée 
Chalamet, Zendaya, Rebecca Ferguson, 

Wyspa
Akcja filmu rozgrywa się w połowie 
XXI wieku. Lincoln Six-Echo (Ewan 
McGregor) i Jordan Two-Delta 
(Scarlett Johansson) są jednymi z setek 
mieszkańców zamkniętego ośrodka. 
Ich codzienne życie jest monitorowa-
ne, pozornie dla ich własnego dobra. 
Jedynym wyjściem i nadzieją, którą 
wszyscy się łudzą, jest być wybranym 
na Wyspę, ostatni wolny od zanie-
czyszczeń skrawek lądu, jaki ocalał po 
katastrofie ekologicznej, która podobno 
uśmierciła na planecie wszystkich 
oprócz nich. Dręczony od jakiegoś czasu 
przez niewyjaśnione koszmary, Lincoln 
zaczyna poddawać w wątpliwość 
restrykcje ograniczające ich życie. Jego 
rosnąca ciekawość doprowadza go do 
strasznego i przełomowego odkrycia, 

Josh Brolin, Austin Butler, Florence Pugh, 
Dave Bautista, Christopher Walken, Léa 
Seydoux, Souheila Yacoub, jak również 
Stellan Skarsgård, Charlotte Rampling 
i Javier Bardem. Film produkcji Warner 
Bros. Pictures i Legendary Pictures to 
kontynuacja nagrodzonej sześcioma 
Oscarami „Diuny” z 2021 roku. 

że wszystko związane z jego istnieniem 
to kłamstwo, Wyspa to okrutny żart, 
a on, Jordan i wszyscy inni są bardziej 
cenni martwi niż żywi. Mając coraz mniej 
czasu, Lincoln i Jordan decydują się na 
ucieczkę. W pościg za nimi rusza elitarna 
jednostka. Futurystyczny thriller na pod-
stawie opowiadania Tredwell-Owena.

Sherlock Holmes:  
Gra cieni
Nominowany do BAFTY Guy Ritchie 
(Porachunki, Przekręt) w najlepszej 
formie. Widowiskowe sceny akcji, 
szybki montaż, dowcipne dialogi oraz 
gwiazdorska obsada to główne, choć 
niejedyne, atuty sequela jego filmu 
z 2009 roku. W kontynuacji świato-
wego hitu o przygodach Sherlocka 
Holmesa (Robert Downey Jr.) i jego 
przyjaciela, doktora Watsona (Jude 
Law), genialny detektyw stanie przed 
trudnym wyzwaniem. Okazuje się, że 
istnieje człowiek, który dorównuje mu 
błyskotliwością i bystrością umysłu. To 
bezwzględny i przebiegły profesor Ja-
mes Moriarty, który zrobi wszystko, aby 
pogrążyć świat w chaosie i anarchii. Hol-
mes i dr Watson zrobią zaś wszystko, by 

Boska Florence
Florence Foster Jenkins kochała 
muzykę. Nie miała niestety żadnych 
zdolności. Jako dziedziczka fortuny 
oraz narzeczona brytyjskiego aktora 
i arystokraty, miała niezbędne środki. 
Dzięki staraniom ukochanego, udawało 
się jej występować na Broadwayu i na-
grywać płyty. Jednak koncert w słynnej 
Carnegie Hall to było już za wiele. 

go przed tym powstrzymać. Jako czarny 
charakter znakomicie zaprezentował się 
znany z serialu „Mad Men” Jared Harris 
(także: „Ciekawy przypadek Benjamina 
Buttona”, „Lincoln”). Nie zabraknie też 
pięknych kobiet, wśród nich zjawisko-

Baby Driver
Baby jest utalentowanym młodym 
kierowcą, który zarabia na życie, 
biorąc udział w napadach. Wielką pasją 
chłopaka jest muzyka. Kiedy poznaje 
dziewczynę marzeń, postanawia po-
rzucić działalność przestępczą i zacząć 
żyć normalnie. Szybko okaże się, że nie 
będzie to takie łatwe. Szef mafii zmusza 
go do udziału w jeszcze jednym skoku.

wej Szwedki Noomi Rapace (trylogia 
„Millennium”, „Wykluczeni”). Muzyczne 
tło tworzą fragmenty utworów Mozarta 
i Schuberta oraz oryginalne kompozycje 
nagrodzonego Oscarem Hansa Zimmera 
(„Król Lew”, „Gladiator”). 

WTOREK 9 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – program informacyjno-publicy-
styczny 8.30 Malanowski i  Partnerzy 
(288, 289): Uwikłana / Powrót zza gro-
bu 9.30 Trudne sprawy (1217, 1218): 
Cudze szczęście / Strach przed wyja-
wieniem prawdy 11.35 Gliniarze (826-
828) – serial fabul.-dokum. Polska 2023 
14.40 Dlaczego ja? (1464): Łowczyni 
majątku  – serial fab.-dok. Polska 2025 

6.00 Policjanci z  Miami (6, 7) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (5, 6) 10.00 Maria 
z  przedmieścia (9, 10) 12.00 Nie igraj 
z aniołem (91) 13.00 Wspaniałe stulecie (25) 
14.00 Kurierzy (10) 15.00 Lombard. Życie 
pod zastaw (492, 493) 17.00 Kurierzy (11) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (968, 
969) 20.00 cc Tokarev. Zabójca z  prze-
szłości – film sensacyjny USA/Francja 2014 
22.00 cc Transporter: Nowa moc – film 
sensacyjny Francja 2015 23.55 ccc Po-
kerzysta – thriller USA/Australia 2022 

12.20 Kocham życie 13.05 W sądeckiej kra-
inie 13.30 Msza święta z Jasnej Góry 14.30 
Podróż Apostolska Papieża Leona XIV do Hisz-
panii 15.30 Poronin – Parafia Św. Marii Mag-
daleny 16.10 Jestem mamą 16.25 Przyroda 
w obiektywie 16.40 Zdrowie z Bożej apteki 
17.00 Niemy świadek historii. Puszcza Rud-
nicka 17.30 Burza w  okręgu krakowskim 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Każdy maluch to potrafi 19.45 Modlitwa z te-
lefonicznym udziałem dzieci 20.00 Podróż 
Apostolska Papieża Leona XIV do Hiszpanii 

6.00 Strażnik Teksasu (14, 15) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (128) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (464, 465) 10.55 Na ratunek 
112 (1122, 1123) 11.55 Dlaczego ja? 
(1551, 1552) 13.55 Trudne sprawy (1322, 
1323) 16.55 Policjantki i  policjanci (1376) 
18.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej (63) 
19.00 Policjantki i policjanci (1377) 20.00 
Uroczysko (167, 168) 21.00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (110) 22.00 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (993) 23.00 ccc We 
krwi – film sens. USA/W. Bryt./Puerto Rico 
2014 1.20 Love Island. Wyspa miłości (8) 

8.15 Polska Liga Żeglarska: Ekstraklasa R1 
Sopot 8.40 Koszykówka: NBA 9.55 Piłka 
nożna 11.50 Badminton: LOTTO Ekstraliga 
Badmintona: Mecz o 3. miejsce 12.55 (L) 
Badminton: LOTTO Ekstraliga Badmintona: 
Finał 16.10  Koszykówka uliczna  3x3: MŚ 
w Warszawie 17.55 (L) Piłka nożna 20.05 
Studio 20.40 (L) Piłka nożna: Eliminacje 
MŚ kobiet strefy UEFA: Holandia – Polska 
23.15 Sportowy wieczór 23.50 Piłka noż-
na (tow.): Polska – Ukraina 2.00 (L) Hokej 
na lodzie: NHL: Finał – 4. mecz 

10.15 ccc Zorro – film przygod. Wł./Fr. 
1975 12.45 Sagrada Familia – wyzwanie 
dla Gaudiego 13.50 Kosmos 1999 14.55 
ccc Wenecja – film obycz. Polska 2010 
17.05 Zmiennicy (13) 18.15 Poszukiwacze 
zaginionych dzieł sztuki 18.55 Pan wzywał, 
Milordzie? (2) 20.00 Teatr TV: Ja, Feuerbach 
– spektakl Polska 2015 21.40 ccc Tom-
maso – dram. W. Bryt./Wł./USA/Grecja 2019 
23.45 Ingmar Bergman: okiem choreografa 
0.50 cccc Goldeneye – film sens. W. 
Bryt./USA 1995, reż. Martin Campbell

6.50 Szkoła (710, 711) 8.45 Ukryta prawda 
(1314, 1398, 1399) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1029-1031) 14.00 Detektywi (99) 
15.00 Szpital (745) 16.00 Sędzia Anna Ma-
ria Wesołowska (474, 475) 18.00 Sekrety 
życia (35) 19.00 Ukryta prawda (1506) 
20.00 cccc Dzień próby – film sensac. 
USA 2001, reż. Antoine Fuqua, wyk. Denzel 
Washington, Ethan Hawke 22.35 ccc 
Oszukać przeznaczenie – horror USA/Kan. 
2000, reż. James Wong, wyk. Devon Sawa, 
Ali Larter 0.45 ccc Wyścig o złoto – dra-
mat Norwegia 2022 3.20 Zgłoś remont (1) 

16.50 Szpital św. Anny (42)  
– serial obycz. Polska 2025

17.55 Detektywi (166): Wszystkie 
kobiety Kasjana – serial  
fabularno-dok. Polska 2025

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4225) 

– serial Polska 2026
20.50 Podwójne ryzyko – thriller 

USA/Niemcy/Kanada 1999 
Reż. Bruce Beresford, wyk. 
Tommy Lee Jones, Ashley 
Judd, Bruce Greenwood

23.05 Kuba Wojewódzki 
 0.10 Star Trek – film sf  

USA/Niemcy 2009 
Reż. J.J. Abrams,  
wyk. Chris Pine, Zachary 
Quinto, Leonard Nimoy 
Opowieść o początkach historii 
załogi USS Enterprise. James 
Kirk i Spock spotykają na swo-
jej drodze zaślepionego chęcią 
zemsty Nero, który podróżuje 
w czasie. Muszą go powstrzy-
mać, nim będzie za późno.

 2.45 Szpital św. Anny (109)
 3.50 Uwaga! – magazyn
 4.05 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (18): Złośnica 
w Krainie Czarów

5.40 Uwaga! 5.55 Ukryta prawda  
(1663) 6.50 Kuchenne rewolucje: Ka-
linowiec – „Schabowy i  spółka” 7.45 
Dzień Dobry TVN – program informacyj-
no-publicystyczny 11.20 Doradca sma-
ku – magazyn kulinarny 11.25 Kuchen-
ne rewolucje: Bistro „Galancie”, Łódź: 
Żnin, bar „Chicken Go” 13.40 Ukryta 
prawda (1639-1640, 1702) – serial fa-
bularno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1061): 

Idiotka – serial fab.-dok.
17.00 Gliniarze (1029) – serial 

fab.-dokum. Polska 2024
18.00 Pierwsza miłość (4233) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Venom 2: Carnage  

– horror USA 2021 
Reż. Andy Serkis,  
wyk. Tom Hardy, Woody Har-
relson, Michelle Williams

22.45 Barry Seal: Król przemytu  
– film sensac. USA 2017 
Reż. Doug Liman,  
wyk. Tom Cruise, Domhnall 
Gleeson, Sarah Wright 
Barry to przemytnik, pilot, ale 
także patriota i jeden z naj-
bogatszych ludzi w Ameryce 
lat 80. XX wieku. Zostaje 
zwerbowany przez CIA, aby 
przeprowadzić tajną operację.

 1.05 Alfa – film przygodowy USA/
Chiny/Kanada 2018 
Reż. Albert Hughes

 3.20 Nasz nowy dom (359)

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (407) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (118) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3330) 

– serial Polska 2026
20.05 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
20.55 Postaw na milion 
21.50 Na sygnale (839, 840-opis)  

Zespół Banacha jedzie do 
mężczyzny, który ma poważ-
ne rany i krwotok. Obrażenia 
pacjenta od razu wydają się 
ratownikom podejrzane, a po 
chwili wychodzi na jaw, że 
ranny uciekł z więzienia.

22.55 Ludzie i bogowie (9, 10)  
– serial hist. Polska 2020

 0.45 Na tropach przeszłości (5) 
– serial krym. Fr. 2023

 1.45 Nasz dom w górach (5)  
– serial obycz. Niemcy 2019

 2.40 Dzieci wroga – film  
dokumentalny Szwecja/ 
Dania/Katar 2021

 3.45 Rodzinka.pl  
– serial kom. Polska 2026

 4.35 Na dobre i na złe (889)

5.35 M  jak miłość (1772) 6.30 Ukry-
ta historia. Leśne kościoły 6.55 Barwy 
szczęścia (3330) 7.30 Pytanie na śniada-
nie – mag. inf. 11.30 Rodzinka.pl (5, 6): 
Dziewczyna Tomka / Co jest do jedzenia? 
– serial kom. Polska 2011 12.35 Koło 
fortuny 13.15 Panna młoda (117) – serial 
obycz. Turcja 2024 14.05 Va banque – 
teleturniej 14.35 Na sygnale (850): Sport 
to zdrowie – serial obycz. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka 
16.00 Dziedzictwo (943) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (886)  

Blanca wraca na Akacjową 
i oskarża matkę o porwanie 
syna i jego podmianę na zmar-
łą dziewczynkę. Pułkownik 
Valverde prosi Silvię o rękę. 
Paquito odkrywa, że Flora ma 
towary z przemytu.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Prokurator (2) – serial krym. 
21.25 Śmierć nadejdzie jutro  

– film sens. W. Bryt./USA/
Hiszpania/Islandia 2002 
Reż. Lee Tamahori,  
wyk. Pierce Brosnan,  
Halle Berry, Toby Stephens

23.45 Katastrofa Air India. Jak  
do tego doszło? – film  
dokumentalny W. Bryt. 2025

 0.45 Uczciwy złodziej  
– thriller USA 2020

 2.35 Poznań '56  
– dramat hist. Polska 1996

 4.30 Wykrywacz kłamstw

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 
Kościół z bliska 8.00 Serwis Info 8.05 
Pogoda Info 8.15 Czterdziestolatek 
(7) 9.15 Ranczo (51): Fałszerze uczuć 
10.10 Komisarz Alex (60): Gra pozorów 
11.05 Ojciec Mateusz (167): Diabelski 
śmiech 12.00 Serwis Info 12.10 Agro-
biznes 12.40 Magazyn rolniczy 12.55 
Dzikie imperium (1): Rokselany, złote 
małpy z Hubei 14.00 Złoty chłopak (308) 
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień – magazyn informacyjny 9.30 
Trudne sprawy (1219, 1220): Tancerka 
z przymusu / Powrót – serial fabul.-do-
kument. Polska 2023  11.30 Gliniarze 
(829-831): Efekt motyla / Czas spłaty 
długów / Plan na życie – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 2023 14.40 
Dlaczego ja? (1465): Błąd młodości – se-
rial fabularno-dokumentalny Polska 2025 

6.00 Policjanci z Miami (7, 8) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (6, 7) 10.00 Maria 
z  przedmieścia (11, 12) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (92) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(26) 14.00 Kurierzy (11) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (494, 495) 17.00 Kurie-
rzy (12) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(969, 970) 20.00 ccc Nocny łowca – film 
akcji Kanada 2018 22.05 ccc Wojownik 
– film sensac. USA 2011 0.55 cccc 
Drapieżnik – thriller USA 2007 3.10 Dziel-
nica strachu (386) 4.15 Menu na miarę (4) 

11.30 Muzyczne chwile 11.40 Myśląc hi-
storia 11.50 Odnaleźć siebie 12.00 Podróż 
Apostolska Papieża Leona XIV do Hiszpanii 
13.30 Msza św. z Jasnej Góry 14.30 Orę-
downiczka w codzienności 15.00 Z Ewan-
gelią w  Krainie Rajskiego Ptaka 16.10 Na 
zdrowie 16.30 Podróż Apostolska Papieża 
Leona XIV do Hiszpanii 17.30 Po stronie 
prawdy 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Podróż Apostolska Papieża Leona XIV 
do Hiszpanii 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 
Polski punkt widzenia 22.00 Przetrwaliśmy 

6.00 Strażnik Teksasu (16, 17) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (129) 8.55 Policjantki 
i policjanci (466, 467) 10.55 Na ratunek 112 
(1124, 1125) 11.55 Dlaczego ja? (1553, 
1554) 13.55 Trudne sprawy (1325-1327) 
16.55 Policjantki i  policjanci (1377) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (64) 19.00 Po-
licjantki i policjanci (1378) 20.00 Uroczysko 
(169, 170) 21.05 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
(111) 22.05 Sprawiedliwi – wydział krymi-
nalny (994) 23.05 ccc Wyspa strachu 
– thriller USA 2009 1.05 Love Island. Wyspa 
miłości (9) 2.10 Hardkorowy lombard (11) 

9.05 Hokej na lodzie: NHL 10.05 Piłka 
nożna 11.55 Pełnosprawni 12.25 Reportaż 
13.10 KIQ Rajdowe Samochodowe MP 
– Rajd Nadwiślański 13.45 Piłka nożna: 
Eliminacje MŚ kobiet strefy UEFA: Holandia 
– Polska 15.55 Droga do mundialu 17.00 
(L) Boks: 7. kolejka 20.05 Odliczanie do 
mundialu: Zapowiedź 22.00 Sportowy wie-
czór 22.30 Piłka nożna: Mecz tow.na PGE 
Narodowym w Warszawie: Polska – Nigeria 
0.40 Boks: Efe Ajagba – Charles Martin 
2.00 (L) Koszykówka: NBA: Finał – 4. mecz 

10.10 ccc Wenecja – film obycz. Polska 
2010 12.30 Legendy Paryża – opowieść 
o sztuce XIX wieku 13.30 Kariera Nikodema 
Dyzmy (1) 14.35 Klub szachistów 15.20 
cccc Księżniczka w oślej skórze – baśń 
film. Fr. 1970 17.00 Zmiennicy (14) 18.10 
Muzeum polskiej piosenki 18.30 Informacje 
kulturalne 18.55 Pan wzywał, Milordzie? (3) 
20.00 Powrót Sherlocka Holmesa (2) 21.05 
cccc Sonata – dram. Polska 2022 
23.15 Sagrada Familia – wyzwanie dla 
Gaudiego 0.20 ccc Tommaso – dramat

6.50 Szkoła (713, 714) 8.45 Ukryta praw-
da (1315, 1400, 1401) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1032-1034) 14.00 Detektywi 
(100) 15.00 Szpital (746) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (476, 477) 18.00 
Sekrety życia (36) 19.00 Ukryta prawda 
(1507) 20.00 cccc Przemytnik – dra-
mat USA/Kan. 2018, reż. Clint Eastwood, 
wyk. Clint Eastwood 22.30 ccc Wszyscy 
święci New Jersey – dramat USA 2021, reż. 
Alan Taylor, wyk. Alessandro Nivola 1.00 
ccc Zakonnica – horror USA 2018 3.10 
Żyjąc z potworem (5) 4.05 Fachowcy (20) 

16.50 Szpital św. Anny (43)  
– serial obycz. Polska 2025

17.55 Detektywi (167): Koniec 
życia Aurelii – serial fabul.-
-dokument. Polska 2025 
Detektywi prowadzą sprawę 
zaginięcia Aurelii. Policja i bli-
scy zaginionej uznali, że popeł-
niła samobójstwo, ale ciała nie 
odnaleziono. Trop prowadzi do 
handlarzy żywym towarem.

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4226) 

– serial Polska 2026
20.50 Król Artur: Legenda  

miecza – film przygodowy 
Wielka Brytania/USA/ 
Australia 2017 
Reż. Guy Ritchie,  
wyk. Charlie Hunnam, Astrid 
Bergès-Frisbey, Jude Law

23.25 Diuna – film sf  
USA/Kanada 2021 
Reż. Denis Villeneuve,  
wyk. Timothée Chalamet,  
Rebecca Ferguson, Zendaya

 2.40 Śmierć Diany: dwa śledz-
twa: Zamknięcie sprawy  
– serial dok. USA 2022

 3.50 Szpital św. Anny (110)
 4.50 Uwaga! – magazyn

5.05 Recepta na stary dom (5) 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda (1664) 
6.50 Kuchenne rewolucje: Tarnowskie 
Góry – „Art-smaku” 7.45 Dzień Dobry 
TVN – program inform.-publicyst. 11.20 
Doradca smaku 11.25 Kuchenne re-
wolucje: Gospoda „Pod zachrypniętym 
kogutem”, Glewo / Łódź – „Świńskie 
sprawki” 13.40 Ukryta prawda (1641-
1642, 1703) – serial fabul.-dok. Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1062)
17.00 Gliniarze (1030)
18.00 Pierwsza miłość (4234) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 7 rzeczy, których nie wiecie 

o facetach  
– komedia Polska 2016 
Reż. Kinga Lewińska,  
wyk. Zbigniew Zamachowski, 
Maciej Zakościelny, Mikołaj 
Roznerski 
Siedem historii mężczyzn, 
którzy borykają się z proble-
mami, od samotności po chęć 
ucieczki przed stabilizacją 
i zobowiązaniami. Każdy czuje 
co innego i musi odnaleźć się 
w wymagającym świecie.

23.05 Jak ukradłem 100 milionów  
– komedia Polska 2024 
Reż. Michał Węgrzyn, wyk. 
Antoni Królikowski, Zuzanna 
Zielińska, Małgorzata Socha

 1.10 Chiński zodiak – komedia 
sens. Hongk./Chiny 2012

 3.35 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (408)  
Curro nie umie pogodzić się 
z zachowaniem Martiny. Jime-
na grozi Ablowi, że zniszczy mu 
życie, jeśli wyzna prawdę o jej 
ciąży. Salvador dostaje repry-
mendę od don Rómula.

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (119)  

– serial obycz. Turcja 2024 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3331) 

– serial Polska 2026
20.05 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
20.55 Postaw na milion 
21.50 Na sygnale (841, 842)  

– serial obycz. Polska 2026
22.55 Ludzie i bogowie (11, 12)  

– serial hist. Polska 2020
 0.45 Na tropach przeszłości (6) 

– serial krym. Fr. 2023
 1.45 Nasz dom w górach (6)  

– serial obycz. Niemcy 2019
 2.45 Implozja: Katastrofa  

„Titana” – film dok. Wielka 
Bryt./Kan./Niemcy/USA 2025

 4.30 Na dobre i na złe (890)  
– serial obycz. Polska 2023

5.30 M  jak miłość (1773) 6.25 Poży-
teczni.pl 6.55 Barwy szczęścia (3331) 
7.30 Pytanie na śniadanie – program 
informacyjno-publicystyczny 11.30 
Gwiazdorska kuchnia Ani – magazyn 
12.00 Rodzinka.pl (7): Jedna kobieta, 
czterech facetów 12.35 Koło fortuny 
13.15 Panna młoda (118) – serial oby-
czajowy Turcja 2024 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (851): Obcy w domu 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka 
16.00 Dziedzictwo (944) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (887) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Prokurator (3) – serial krym.
21.25 Film dokumentalny
22.25 Niewinni czarodzieje  

– dramat Polska 1960 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Tadeusz Łomnicki,  
Krystyna Stypułkowska,  
Wanda Koczeska 
Młody lekarz pracuje w klubie 
sportowym, lubi jazz. Chętnie 
nawiązuje przelotne związki 
z kobietami. Poznaje w lokalu 
piękną dziewczynę. Oboje 
ulegają wzajemnej fascynacji.

 0.00 Śmierć nadejdzie jutro  
– film sensacyjny W. Bryt./
USA/Hiszp./Islandia 2002

 2.10 Kaziu, Polska Ci dziękuje  
– film dokum. Polska 2006

 3.00 Mundial 2026  
– FIFA World Cup 2026  
Countdown Concert

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Rodzina (nie od) święta 8.00 Serwis Info 
8.10 Pogoda Info 8.15 Czterdziestolatek 
(8): Otwarcie trasy, czyli czas wolny 9.10 
Ranczo (52): Zemsta i wybaczenie 10.10 
Komisarz Alex (61): Bestia 11.05 Ojciec 
Mateusz (168): Reportaż z domu 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 
Magazyn rolniczy 12.55 Dzikie imperium 
(2) 14.00 Złoty chłopak (309) 

CZWARTEK 11 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.45 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – ma-
gazyn informacyjny 8.30 Malanowski 
i Partnerzy (290, 291): Powrót zza grobu 
/ Podwójne życie męża 9.30 Trudne 
sprawy (1221, 1222): Braciszku, jak ty to 
robisz / Nieproszeni goście 11.30 Glinia-
rze (832, 833): Znajdę Cię / Dokręcona 
śruba 14.00 (L) Siatkówka: Liga Naro-
dów mężczyzn FIVB: Słowenia – Polska 

6.00 Policjanci z  Miami (8, 9) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (7, 8) 10.00 Maria 
z  przedmieścia (13, 14) 12.00 Nie igraj 
z aniołem (93) 13.00 Wspaniałe stulecie (27) 
14.00 Kurierzy (12) 15.00 Lombard. Życie 
pod zastaw (496, 497) 17.00 Kurierzy (13) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (970, 
971) 20.00 cc Terrorysta – film sensac. 
USA 2001 22.00 cc Bestia – film sens. 
Hongkong/Wielka Bryt./Kanada 2003 23.50 
cccc Suburra – dramat Włochy/Francja 
2015 2.25 Dzielnica strachu (387) 

10.15 Rozmowy niedokończone 11.25 
Muzyczne chwile 11.35 Przyroda i  ludzie 
12.20 Wykłady z  kongresu 12.40 Podróż 
Apostolska Papieża Leona XIV do Hiszpanii 
13.30 Msza święta z Jasnej Góry 14.30 Po-
dróż Apostolska Papieża Leona XIV do Hisz-
panii 15.00 Mocarz pokory 16.10 Z wędką 
nad wodę w Polskę i świat 16.35 Sól Ziemi 
17.15 Muzyczne chwile 17.30 Odpowie-
dzialni za Kościół 18.15 Rozmowy niedokoń-
czone 19.30 Podróż Apostolska Papieża Le-
ona XIV do Hiszpanii 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (18, 19) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (130) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (468, 469) 10.55 Na ratunek 
112 (1126, 1127) 11.55 Dlaczego ja? (1555, 
1556) 13.55 Trudne sprawy (1328-1330) 
16.55 Policjantki i  policjanci (1378) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (65) 19.00 
Policjantki i  policjanci (1379) 20.00 Uro-
czysko (171, 172) 21.00 Sprawiedliwi. Trój-
miasto (112) 22.05 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (995) 23.05 cccc Pamięć 
absolutna – film sf USA/Meksyk 1990 1.30 
Love Island. Wyspa miłości (10) 

6.15 Odliczanie do mundialu 8.10 Piłka 
nożna: Eliminacje MŚ (k) strefy UEFA: Holan-
dia – Polska 10.15 Boks: 7. kolejka 12.40 
Droga do mundialu 13.45 Koszykówka: 
NBA 15.55 Odliczanie do mundialu 17.50 
Oko w oko: Wojciech Szczęsny 18.30 Stu-
dio 20.40 (L) Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, 
Meksyku i USA: Meksyk – RPA 0.05 Boks: 
Chris Billam-Smith – Ryan Rozicki 2.10 
Boks: Brian Norman Jr. – Jin Sasaki 3.15 
Studio 3.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: Korea Połud.– Czechy 

10.15 cccc Księżniczka w  oślej skó-
rze – baśń filmowa Fr. 1970 11.55 Klub 
szachistów 12.40 Anhelli 13.05 Reżyserzy 
14.05 Kariera Nikodema Dyzmy (2) 15.10 
cccc Jańcio Wodnik – dramat obycz. 
Polska 1993 17.05 Zmiennicy (15) 18.15 
Dzień, w  którym umarła gwiazda rocka 
18.55 Pan wzywał, Milordzie? (4) 20.00 
Wstęp do filmu 20.05 ccc Wałęsa. 
Człowiek z nadziei – film biogr. Polska 2013 
22.20 The Rolling Stones – Totally Stripped 
0.05 cccc Sonata – dram. Polska 2022 

6.50 Szkoła (716, 717) 8.45 Ukryta prawda 
(1316, 1402) 11.55 W-11 Wydział Śledczy 
(1035-1037) 14.00 Detektywi (101) 15.00 
Szpital (747) 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (478, 479) 18.00 Sekrety życia 
(37) 19.00 Ukryta prawda (1508) 20.00 
ccc Czego pragną dziewczyny – kome-
dia USA/W. Bryt. 2003, reż. Dennie Gordon, 
wyk. Amanda Bynes 22.20 ccc Bardzo 
dziki Zachód – film sensacyjny USA 1999, 
reż. Barry Sonnenfeld, wyk. Will Smith 0.35 
cccc Wszystko wszędzie naraz – kome-
dia USA 2022 3.25 Zgłoś remont (1) 

16.50 Szpital św. Anny (44)  
– serial obycz. Polska 2025

17.55 Detektywi (168)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4227) 

– serial Polska 2026
20.50 Kuchenne rewolucje:  

Włocławek – Biały Kredens 
22.00 Słaba płeć?  

– komedia Polska 2015 
Reż. Krzysztof Lang,  
wyk. Olga Bołądź, Piotr 
Adamczyk, Piotr Głowacki 
Zośka zostaje oszukana przez 
szefa, traci pracę i reputację. 
Ten otrzeźwiający kubeł zim-
nej wody zmusza ją do dzia-
łania. Jako silna i atrakcyjna 
kobieta chce wziąć z życia to, 
co jej się słusznie należy.

 0.00 Szefowie wrogowie 2  
– komedia USA 2014 
Reż. Sean Anders 
wyk. Jason Bateman, Jenni-
fer Aniston, Jamie Foxx

 2.30 Szpital św. Anny (111)
 3.30 Uwaga! – magazyn
 3.45 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (19): Podzielona 
decyzja – serial krym.

 4.45 Nauka jazdy (29)

5.05 Nauka jazdy (28) 5.40 Uwaga! – 
magazyn 5.55 Ukryta prawda (1665) 
6.50 Kuchenne rewolucje: Suwałki 
– „Fresco” 7.45 Dzień Dobry TVN 11.20 
Doradca smaku: Portugalski gulasz 
z  jarmużem i  fasolą 11.25 Kuchenne 
rewolucje: Restauracja „Ukradli talerze”, 
Prudnik / Myszęcin – „Gościniec” 13.40 
Ukryta prawda (1643-1644, 1704) – se-
rial fabularno-dokumentalny Polska 2024 

16.30 Na ratunek 112 (1063): 
Obojniak – serial fabularno-
-dokument. Polska 2025

17.00 Gliniarze (1031): Pod drze-
wem – serial fabularno-doku-
ment. Polska 2024

18.00 Pierwsza miłość (4235) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Tylko nie ty  

– komedia romantyczna  
USA/Australia 2023 
Reż. Will Gluck,  
wyk. Sydney Sweeney, Glen 
Powell, Alexandra Shipp 
Bea i Ben, dwoje singli, z po-
wodu konfliktu po pierwszej 
randce nie pałają do siebie 
sympatią. Niespodziewanie 
spotykają się na weselu. Po-
stanawiają udawać parę, by 
uniknąć uwag krewnych.

22.50 Projektantka – komediodr. 
Australia 2015 
Reż. Jocelyn Moorhouse, 
wyk. Kate Winslet, Judy  
Davis, Liam Hemsworth

 1.30 Bejbi blues – dramat obycz. 
Polska 2012

 3.45 Kabaretowa Ekstraklasa

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (409)

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (120) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3332) 

– serial Polska 2026
20.05 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
20.55 Kocham Cię, Polsko!
22.30 Daleko od szosy (2)  

Leszek pracuje na Śląsku jako 
robotnik. Gdy kończy kurs, 
zostaje kierowcą wywrotki. 
Spotkanie z pewną dziewczy-
ną kończy się fatalnie i posta-
nawia wrócić na wieś.

23.50 Ludzie i bogowie (13)  
– serial hist. Polska 2020

 0.50 O północy w Paryżu  
– komedia romantyczna  
USA/Hiszp./Francja 2011 
Reż. Woody Allen

 2.30 Rodzinka.pl 
 3.30 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
 3.50 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 

Świata w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 1. kolejka gr. A:  
Korea Połud. – Czechy

5.30 M  jak miłość (1774) 6.20 Ope-
racja zdrowie 6.50 Barwy szczęścia 
(3332) 7.30 Pytanie na śniadanie – 
program informacyjno-publicystyczny 
11.30 Rodzinka.pl (8, 9): Święta, święta 
i po świętach / Niedaleko pada jabłoń od 
jabłka 12.35 Koło fortuny 13.15 Panna 
młoda (119) 14.05 Va banque 14.35 
Na sygnale (852): Kłamstwu stanowcze 
nie! – serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka
16.00 Dziedzictwo (945)
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (888)
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
20.40 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 

Świata w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 1. kolejka grupy A: 
Meksyk – RPA

23.35 Morderstwa w Honfleur  
– film krym. Francja 2025 
Reż. Christelle Raynal,  
wyk. Hélène Seuzaret, Ber-
nard Farcy, Mouloud Turki 
Rybacy wyławiają z morza 
zwłoki deputowanego Villiersa. 
Szczegóły zbrodni nawiązują 
do XVII-wiecznej legendy. 
Śledztwo prowadzą policjantka 
Justine i emerytowany funk-
cjonariusz Paul.

 1.15 Niewinni czarodzieje  
– dramat Polska 1960

 2.50 63. KFPP w Opolu
 3.45 Wykrywacz kłamstw

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Pełnia wiary 8.00 Serwis Info 8.10 
Pogoda Info 8.15 Czterdziestolatek (9) 
9.15 Ranczo (53): Msza obywatelska 
10.10 Komisarz Alex (62): Śmiertelny 
wyścig 11.05 Ojciec Mateusz (169): 
Portret psychologiczny 12.00 Serwis In-
fo 12.10 Agrobiznes 12.40 To się opła-
ca 13.00 Sprawa dla reportera – cykl 
reportaży 14.00 Złoty chłopak (310) 

PROGRAM TV
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PIĄTEK 12 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyjno-
-publicystyczny 11.30 Gliniarze (834, 
835): Detalista / Łowca głów – kry-
minalny serial fabularno-dokumentalny 
Polska 2023 14.00 (L) Siatkówka: Liga 
Narodów mężczyzn FIVB: Japonia – Pol-
ska – transmisja spotkania z Chin 

8.00 Kobra – oddział specjalny (8, 9) 10.00 
Maria z przedmieścia (15, 16) 12.00 Nie igraj 
z aniołem (94) 13.00 Wspaniałe stulecie (28) 
14.00 Kurierzy (13) 15.00 Lombard. Życie 
pod zastaw (498, 499) 17.00 Kurierzy (14) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (971, 
952) 20.00 ccc Momentum – thriller 
USA/RPA 2015, reż. Stephen S. Campanelli, 
wyk. Olga Kurylenko  22.00 ccc Anna 
– film sens. Fr. 2019, reż. Luc Besson 0.30 
ccc Kobiety mafii 2 – film sens. Polska 
2019 3.10 Taki jest świat (23) 

10.15 Muzyczne chwile 10.30 Podróż 
Apostolska Papieża Leona XIV do Hiszpanii 
11.10 Podróż Apostolska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii 12.20 Głos serca (127) 
13.15 Podróż Apostolska Papieża Leona 
XIV do Hiszpanii 15.00 Modlitwa w Godzinie 
Miłosierdzia 15.20 Mocni w wierze 16.10 
Natura obiektywnie 16.40 Wielkopolanie 
nad Wisłą 17.30 Łączy nas historia 18.15 
Westerplatte młodych 19.00 Ustanowienie 
Sanktuarium Serca Pana Jezusa 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

7.55 Bogaty dom – biedny dom (131) 8.55 
Policjantki i policjanci (470, 471) 10.55 Na 
ratunek 112 (1128, 1129) 11.55 Dlacze-
go ja? (1557, 1558) 13.55 Trudne sprawy 
(1331-1333) 16.55 Policjantki i  policjanci 
(1379) 18.00 Łowcy skarbów. Kto da wię-
cej (66) 19.00 Policjantki i policjanci (1380) 
20.00 Gwiazdy kabaretu (171, 179) 22.00 
cc Obcy kontra Predator – film akcji USA/
Wielka Brytania/Niemcy/Kanada/Czechy 
2004, reż. Paul W.S. Anderson, wyk. Sanaa 
Lathan, Raoul Bova 0.05 STOP Drogówka 
(375) 1.05 Love Island. Wyspa miłości (11) 

9.00 Mundialowy poranek 10.30 Droga 
do mundialu 11.05 Piłka nożna: Elimina-
cje MŚ (k) strefy UEFA: Holandia – Polska 
13.10 (L)  Konkurs skoków – Jeździec-
two: LOTTO CSIO4 Sopot 16.05 Piłka noż-
na: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 1. kol. 
gr. A: Korea Poł. – Czechy 18.30 Dzień na 
mundialu 20.00 Studio 20.50 (L) Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 1. 
kol. gr. B: Kanada – Bośnia i Hercegowina 
0.00 Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, Meksy-
ku i USA: 1. kol. gr. A: Korea Połu. – Czechy 

8.30 Klub profesora Tutki (8) 9.00 Zmiennicy 
(15) 10.15 ccc Świat cyrku – dramat USA 
1964 13.00 Christopher Reeve – wieczny 
Superman 14.15 Piotr Fronczewski zapra-
sza 15.15 ccc Panna z mokrą głową – 
film przyg. Polska 1994 17.00 Samochodzik 
i templariusze (1, 2) 18.20 Video Killed the 
Radio Star 18.55 Pan wzywał, Milordzie? (5) 
20.00 ccc Diuna – film sf USA/Meksyk 
1984, reż. David Lynch 22.25 Powrót Sher-
locka Holmesa (2) 23.40 ccc Wałęsa. 
Człowiek z nadziei – film biogr. Polska 2013

8.45 Ukryta prawda (1318, 1404) 11.55 
W-11 Wydział Śledczy (1038-1040) 14.00 
Detektywi (102) 15.00 Szpital (748) 16.00 
Sędzia Anna Maria Wesołowska (480, 481) 
18.00 Sekrety życia (38) 19.00 Ukryta 
prawda (1509) 20.00 ccc Ojciec panny 
młodej – komedia USA 2022, reż. Gary Ala-
zraki, wyk. Andy Garcia, Gloria Estefan 22.30 
ccc Ocean's 8 – kom. sensac. USA 2018, 
reż. Gary Ross, wyk. Sandra Bullock, Cate 
Blanchett 0.50 cccc Sherlock Holmes 
– film kryminalny USA/Niemcy 2009 3.25 
Żyjąc z potworem (6) 4.25 Fachowcy (1) 

16.50 Szpital św. Anny (45)  
– serial obycz. Polska 2025

17.55 Detektywi (169): Siostry  
– serial fab.-dok. Polska

19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Diuna: Część druga  

– film przygodowy  
USA/Kanada 2023 
Reż. Denis Villeneuve,  
wyk. Timothée Chalamet, 
Zendaya, Rebecca Ferguson

23.35 Zakonnica 2  
– horror USA 2023 
Reż. Michael Chaves,  
wyk. Taissa Farmiga,  
Jonas Bloquet, Storm Reid 
Zło rozprzestrzenia się 
w 1956 roku we francuskim 
mieście. Rozchodzi się wieść 
o brutalnym zamordowaniu 
księdza. Siostra Irena rozpo-
czyna śledztwo, by odkryć, że 
stoi za nim demon Valak.

 1.55 Król Artur: Legenda  
miecza – film przygodowy  
W. Bryt./USA/Austra. 2017 
Reż. Guy Ritchie,  
wyk. Charlie Hunnam, Astrid 
Bergès-Frisbey, Jude Law

 4.30 Uwaga! – magazyn
 4.45 Nauka jazdy (30)

5.40 Uwaga! (8013) 5.55 Ukryta prawda 
(1666) – serial fabularno-dokumentalny 
Polska 2024 6.50 Kuchenne rewolucje: 
Warszawa – Piccownia – reality show 
Polska 2024 7.45 Dzień Dobry TVN – 
program infor.-publicyst. 11.25 Kuchen-
ne rewolucje: Restauracja „U Mariusza”, 
Płock / Kalinowiec – „Schabowy i spół-
ka” 13.40 Ukryta prawda (1645-1646, 
1705) – serial fab.-dok. Polska 2024

16.30 Na ratunek 112 (1064): 
Zdrada – serial fab.-dok.

17.00 Gliniarze (1032): Senior  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2024

18.00 Pierwsza miłość (4236) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Piraci z Karaibów:  

Skrzynia umarlaka  
– film przyg. USA 2006 
Reż. Gore Verbinski,  
wyk. Johnny Depp, Orlando 
Bloom, Keira Knightley

23.10 Znaki – film sf USA 2002 
Reż. M. Night Shyamalan, 
wyk. Mel Gibson, Joaquin 
Phoenix, Rory Culkin 
Graham jest byłym pastorem,. 
Po śmierci żony stracił wiarę. 
Z dwójką dzieci mieszka na 
farmie w Pensylwanii. Pew-
nego dnia na polu kukurydzy 
odkrywa tajemnicze symbole.

 1.35 Cicha noc – komedia  
USA/W. Bryt. 2021 
Reż. Camille Griffin, wyk. Ke-
ira Knightley, Matthew Goode, 
Roman Griffin Davis

 3.25 Nasz nowy dom (361)
 4.55 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (410) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (121)  

– serial obycz. Turcja 2024 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3333) 

– serial Polska 2026
20.05 Rodzinka.pl (297) 

Natalia z przyjaciółkami 
wspominają młodość. Relacja 
Ludwika z Agatą budzi niepo-
kój Marii i Violi. Tomek i Mag-
da mierzą się z codziennymi 
problemami.

20.40 Świat w obłokach – mu-
zyczni spadkobiercy Marka 
Grechuty – koncert 2026

22.40 63. KFPP w Opolu: Autobio-
grafia – Jubileusz Bogdana 
Olewicza – festiwal 2026

23.45 Raz na milion lat – piosenki 
zespołu Republika  
– koncert Polska 2025

 1.55 Rodzinka.pl 
 2.25 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
 2.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-

dzie, Meksyku i USA: 1. kol. 
gr. D: USA – Paragwaj

6.20 Anna Dymna – spotkajmy się (433) 
6.55 Barwy szczęścia (3333) 7.30 Py-
tanie na śniadanie – program informa-
cyjno-publicystyczny 11.25 Operacja 
zdrowie (82) 12.00 Rodzinka.pl (10): 
Spółka rodzinna 12.35 Koło fortuny 
13.15 Panna młoda (120) – serial oby-
czaj. Turcja 2024 14.05 Va banque – te-
leturniej 14.35 Na sygnale (853): Miłość 
i genetyka – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka 
16.00 Dziedzictwo (946)  

– serial obycz. Turcja 2020
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (889)  

– serial obycz. Hiszp. 2018
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
20.50 (L) Piłka nożna:  

MŚ w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 1. kolejka gr. B: Kana-
da – Bośnia i Hercegowina

23.35 Biały potok  
– komedia Polska 2020 
Reż. Michał Grzybowski,  
wyk. Marcin Dorociński, 
Agnieszka Dulęba-Kasza, 
Julia Wyszyńska

 1.05 Zabić Sekala – dramat 
wojenny Czechy/Słowacja/
Francja/Polska 1998 
Reż. Vladimír Michálek,  
wyk. Bogusław Linda, Olaf 
Lubaszenko, Jiří Bartoška

 3.10 Morderstwa w Honfleur  
– film krym. Francja 2025

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 
Welon, fura i brawura (2) 8.00 Serwis Info 
8.05 Pogoda Info 8.15 Czterdziestolatek 
(10): Pocztówka ze Spitsbergenu, czyli 
oczarowanie 9.20 Ranczo (54): Czysty 
biznes 10.15 Komisarz Alex (63): Lincz 
11.05 Ojciec Mateusz (170): Stan za-
grożenia 12.00 Serwis Info 12.10 Agro-
biznes 12.40 Magazyn 13.00 Dzikie 
imperium (3) 14.00 Złoty chłopak (311) 

SOBOTA 13 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyjno-
-publicystyczny 12.00 ccc Dziennik 
cwaniaczka II – komedia  obyczajowa 
USA 2011, reż. David Bowers, wyk. Za-
chary Gordon, Devon Bostick 14.20 Toy 
Story II – film anim. USA 1999, reż. John 
Lasseter, Ash Brannon, Lee Unkrich 

5.00 Dyżur (31, 33) 6.00 Kobra – oddział 
specjalny (5-7) 9.00 Taki jest świat (24, 23) 
9.25 Boso przez świat 10.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (491, 493, 495, 497, 499, 
968-971, 952) 20.00 cccc Prawo ze-
msty – thriller USA 2009, reż. F. Gary Gray, 
wyk. Jamie Foxx 22.10 ccc Bodyguard 
zawodowiec – film akcji USA/Holandia/Buł-
garia/Hongk./Kanada/W. Bryt./Fr. 2017, reż. 
Patrick Hughes, wyk. Ryan Reynolds 0.25 c 
Najemnik – film sens. USA/Aruba/RPA 2006 
2.30 Dyżur (34) 3.10 Taki jest świat (24) 

12.20 Brat Bronisław z Dębowca 12.55 Na-
tura obiektywnie 13.30 Msza św. z Jasnej 
Góry 14.45 Jak wygrać małżeństwo? 15.00 
Dzielna niewiasta 15.15 Mateczniki polsko-
ści 15.30 Wierzę w Boga 16.10 Historia PL 
17.00 Fatima – orędzie na dziś 17.30 Prze-
łamując bariery 18.15 Rozmowy niedokoń-
czone 19.30 Manna z nieba 19.45 Modlitwa 
z telefonicz. udziałem dzieci 20.00 Informa-
cje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 22.00 Warto 
być ojcem 22.15 Głos serca (128) 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej (185) 
7.00 Galileo (1139, 1140) 9.05 #Jesteśmy-
DlaDzieci (332) 9.30 Galileo (1141, 1202, 
1203) 12.30 Mini Galileo (33) 12.40 ccc 
Tolkien – film biograficzny USA 2019, reż. 
Dome Karukoski, wyk. Nicholas Hoult, Lily 
Collins 14.55 Policjantki i policjanci (1431-
1435) – serial obyczaj. Polska 2026 20.00 
Sprawiedliwi. Trójmiasto (109-112) – serial 
krymin. Polska 2026 0.00 Gwiazdy kabaretu 
(177, 178): Kabaret Rewers / Grupa Rafała 
Kmity 2.05 STOP Drogówka (350) 3.05 
Interwencja (5915) 3.25 Lubię Disco! (259) 

10.30 Droga do mundialu 11.05 Oko 
w oko: Wojciech Szczęsny 11.45 (L)  Jeź-
dziectwo: LOTTO CSIO4 Sopot 14.00 Piłka 
nożna: 1. kol. gr. D: USA – Paragwaj; 1. 
kol. gr. B: Kanada – Bośnia i Hercegowina 
18.30 Dzień na mundialu 20.50 (L) Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 1. 
kol. gr. B: Katar – Szwajcaria 23.50 (L) 
Piłka nożna: MŚ w  Kanadzie, Meksyku 
i USA: 1. kol. gr. C: Brazylia – Maroko 2.50 
(L) Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 1. kol. gr. C: Haiti – Szkocja 

8.50 ccc Panna z  mokrą głową – film 
przyg. 10.35 Kosmos 1999 (3) 11.45 Odro-
dzenie katedry Notre-Dame 12.50 cccc 
Mała księżniczka – film dla dzieci USA 1939 
14.35 Kariera Nikodema Dyzmy (3) 15.35 
cccc Siekierezada – film psych. Polska 
1985 17.05 Zmysły – Musica Polonica Nova 
2026 17.35 ccc Świat cyrku – dramat 
USA 1964 20.00 cccc Matka siedzi 
z tyłu – komediodr. Estonia/Isl. 2022 22.05 
Falowanie i spadanie – pamięci Kory 23.50 
ccc Diuna – film sf USA/Meksyk 1984

7.15 New Looney Tunes (24-26) 8.00 Kapi-
tan Majtas: Pierwszy wielki film – film anim. 
USA/Kan./Fr./W. Bryt./Indie 2017 9.55 Zgłoś 
remont (2) 10.55 Bitwa o gości (3) 12.00 
Ukryta prawda (1396-1398) 15.00 Szpital 
św. Anny (5, 6) 16.55 Detektywi (323) 17.55 
Madagaskar III – film anim. USA/Indie 2012 
20.00 ccc Wyspa – film sensacyjny USA 
2005, reż. Michael Bay, wyk. Ewan McGre-
gor, Scarlett Johansson, Sean Bean 22.55 
ccc Jack Ryan: Teoria chaosu – thriller 
USA/Rosja/W. Bryt. 2014 1.15 cccc 
Matrix – film sf USA 1999 3.55 Fachowcy (2) 

16.30 Indiana Jones i Świątynia 
Zagłady – film USA 1984 
Reż. Steven Spielberg,  
wyk. Harrison Ford, Kate 
Capshaw, Ke Huy Quan

19.00 Fakty
19.45 Uwaga! – magazyn
20.00 Dzień Matki  

– komediodramat USA 2016 
Reż. Garry Marshall,  
wyk. Jennifer Aniston, Kate 
Hudson, Julia Roberts 
Mąż zostawił Sandy dla młod-
szej kobiety. Bohaterka robi 
wszystko, żeby udowodnić, 
że jest lepszą matką dla 
dzieci niż ich macocha. Ale 
stosunki Jesse i jej siostry 
z matką są dalekie od ideału.

22.30 Weselne przeznaczenie  
– komedia romantyczna USA/
Kanada/W. Bryt. 2018 
Reż. Victor Levin,  
wyk. Winona Ryder, Keanu 
Reeves, Dj Dallenbach

 0.15 Dziewczyna w czerwonej 
pelerynie – horror  
USA/Kanada 2011

 2.25 Szpital św. Anny (112)
 3.25 Uwaga! – magazyn
 3.40 Kuba Wojewódzki 
 4.50 Recepta na stary dom (7)

5.15 Recepta na stary dom (6) – se-
rial dokument. USA 2018 5.40 Uwaga! 
(8014) 5.55 Ukryta prawda (1667) 6.50 
Pogromcy chaosu (6) – program rozryw-
kowy 7.45 Dzień Dobry TVN – program 
informacyjno-publicystyczny 11.35 Na 
Wspólnej (4224-4227) – serial ob. Polska 
2026 13.35 Młode gliny (3) – serial kry-
minalny Polska 2026 14.40 Mała Wielka 
Stopa – film anim. Belgia/Fr./USA 2017 

16.20 7 rzeczy, których nie wiecie 
o facetach  
– komedia Polska 2016 
Reż. Kinga Lewińska,  
wyk. Zbigniew Zamachowski, 
Maciej Zakościelny, Mikołaj 
Roznerski

18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy 
19.55 Polsat Hit Festiwal 2025: 

Sopocki Hit Kabaretowy
23.25 Venom 2: Carnage  

– horror USA 2021 
Reż. Andy Serkis,  
wyk. Tom Hardy, Woody Har-
relson, Michelle Williams

 1.45 Rok pierwszy  
– komedia USA 2009 
Reż. Harold Ramis,  
wyk. Jack Black, Michael 
Cera, Oliver Platt 
Jaskiniowcy Zed i Oh to 
nieudacznicy. Starszyzna 
wygania ich z wioski. W ten 
sposób rozpoczynają pełną 
przygód podróż życia. Biorą 
udział w najbardziej kluczo-
wych momentach w dziejach 
ludzkości.

 3.50 Świat według Kiepskich 
(582): Patoturystyka

 4.40 Disco gramy!

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Ralph Kaminski 

16.15 Na dobre i na złe (984)  
– serial obycz. Polska 2026

17.20 Panna młoda (122)  
Cihan dowiaduje się, że 
Hancer zerwała tapety w po-
koju dziecka. Romantyczne 
spotkanie w letnim domu się 
nie udaje. Beyza uważa, że 
dziecko Yoncy może mieć 
poważne wady. Cihan prosi 
Ertugrula o radę.

18.15 Va banque – teleturniej
18.45 Wyższa Szkoła Jazdy (2) 
19.10 Słowo na niedzielę 
19.25 Rodzinka.pl (298): Zęby  

– serial kom. Polska 2025
20.00 63. KFPP w Opolu:  

SuperJedynki – festiwal
22.05 Gabi Drzewiecka  

zaprasza – talk show
23.00 63. KFPP w Opolu:  

Hip-hop. Jedno podwórko 2
23.35 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
23.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-

dzie, Meksyku i USA: 1. kol. 
gr. C: Brazylia – Maroko

 2.25 Akacjowa 38  
– serial obyczaj. Hiszpania

 4.30 Barwy szczęścia (3332)

5.40 Barwy szczęścia (3331) – serial 
Polska 2026 6.25 M  jak miłość (1915) 
– serial obycz. Polska 2026 7.30 Pytanie 
na śniadanie – program informac.-publi-
cystyczny 11.20 Górna półka smaku – 
magazyn kulinarny 11.55 Zmiennicy (2): 
Ostatni kurs – serial komed. Polska 1986 
13.00 Panna młoda (121) – serial oby-
czaj. Turcja 2024 14.00 Familiada – te-
leturniej 14.35 Koło fortuny – teleturniej 

15.20 Rozmowy na medal 
16.00 Dziedzictwo (947)  

– serial obycz. Turcja 2020 
17.00 Teleexpress
17.35 Rolnik szuka żony (2) 
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
20.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-

dzie, Meksyku i USA: 1. kol. gr. 
B: Katar – Szwajcaria

23.30 Trzy sekundy  
– film sensacyjny  
W. Bryt./USA/Kanada 2019 
Reż. Andrea Di Stefano,  
wyk. Rosamund Pike, Joel 
Kinnaman, Common 
Były agent sił specjalnych na 
zlecenie agencji FBI infiltruje 
polską mafię, która opano-
wała handel narkotykami 
w Nowym Jorku. By prze-
niknąć w jej struktury, trafia 
do więzienia Bale Hill.

 1.30 63. KFPP w Opolu
 2.35 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
 2.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-

dzie, Meksyku i USA: 1. kol. 
gr. C: Haiti – Szkocja

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.50 Ranczo 
(55): Wielki powrót 9.50 Komisarz Alex 
(64) 10.45 Ojciec Mateusz (171) 11.40 
Mali mieszkańcy Półwyspu Iberyjskiego 
(2): Łowcy o trzech sercach i tajemniczy 
padlinożercy 12.55 ccc Zaproszenie 
dla rewolwerowca – western USA 1964 
14.45 Okrasa łamie przepisy 

PROGRAM TV

eprasa.pl 367bed05c0
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NIEDZIELA 14 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 7.00 (L) 
Siatkówka: Liga Narodów mężczyzn FI-
VB: Ukraina – Polska 9.25 Halo tu Polsat 
– program infornacyjno-publicystyczny 
11.30 Piotruś Królik 2: Na gigancie 
– film animowany USA/Australia 2021 
13.15 cc Daleko jeszcze? – komedia 
Kanada/USA 2005, reż. Brian Levant, 
wyk. Ice Cube, Nia Long, Aleisha Allen 

8.35 Zaklinaczka duchów (61) 9.30 cc Bi-
leciki do kontroli – kom. Fr./Belg. 2023 11.10 
cc 7 krasnoludków. Historia prawdziwa – 
komedia Niemcy 2004 13.10 cc Agent 
XXL – kom. sens. USA/Niemcy 2000 15.10 
cccc Dirty Dancing – film muzyczny 
USA 1987 17.35 cc W imię króla – film 
fant. USA/Niemcy/Kan. 2007 20.00 ccc 
Bodyguard i żona zawodowca – film sens. 
USA/W. Bryt./Szwecja/Bułg./Fr. 2021 22.30 
cc Terrorysta – film sens. USA 2001 0.10 
ccc Nocny łowca – film akcji Kan. 2018 

9.30 Msza święta z  Jasnej Góry 10.30 
Komańcza w  duchu Prymasa 11.00 Głos 
serca (128) 11.45 Muzyczne chwile 12.00 
Anioł Pański z Ojcem Świętym Leonem XIV 
12.15 Papież Polak do rodaków 13.25 
cccc Najświętsze Serce – dramat 
Hiszp. 2020 15.00 Wieś to też Polska 
16.10 Koncert życzeń 17.00 Natura et 
Homo 17.30 Sól Ziemi 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.30 Baśniowy teatr lalek 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 22.00 Mocni Jego mocą 

7.00 Wielkie tajemnice historii (13, 14) 8.50 
Galileo (1204, 1205) 10.50 ccc Dziś 13, 
jutro 30 – kom. USA 2004, reż. Gary Winick, 
wyk. Jennifer Garner, Mark Ruffalo 12.50 
cccc Wojna o planetę małp – film sens. 
USA/Kanada/Nowa Zelandia 2017, reż. Matt 
Reeves, wyk. Woody Harrelson, Amiah Mil-
ler 15.50 cc Obcy kontra Predator – film 
akcji USA/W. Brytania/Kanada/Czechy 2004 
17.55 Uroczysko (159-162) 20.00 Sprawie-
dliwi – wydział kryminalny (992-995) 0.05 
STOP Drogówka (351) 1.10 Wielkie tajem-
nice historii (15, 16) 3.05 Interwencja (5916) 

5.50 (L) Piłka nożna: MŚ w  Kanadzie, 
Meksyku i USA: 1. kol. gr. D: Australia – Tur-
cja 9.00 Mundialowy poranek 10.30 (L) 
Wioślarstwo: PŚ w Płowdiwie 14.10 Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 1. 
kol. gr. C: Brazylia – Maroko 16.30 Dzień na 
mundialu 18.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-
nadzie, Meksyku i USA: 1. kol. gr. E: Niemcy 
– Curaçao 21.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-
nadzie, Meksyku i USA: 1. kol. gr. F: Holandia 
– Japonia 0.50 (L) Piłka nożna: MŚ: 1. kol. 
gr. E: Wybrzeże Kości Słoniowej – Ekwador 

9.15 Modlitwa w kamieniu 9.55 Odrodzenie 
katedry Notre-Dame 11.00 Kosmos 1999 
(4) 12.05 Opole – koncertowe wspomnie-
nia 2020 12.25 Opole 2007 na bis 14.15 
ccc Łowcy skalpów – western USA 1968 
16.05 Kariera Nikodema Dyzmy (4) 17.15 
Studio Kultura – niedziela z... 17.55 ccc 
Złoto dezerterów – komedia Polska 1998 
20.00 cccc Boska Florence – komedia 
W. Bryt./USA/Fr. 2016, reż. Stephen Frears, 
wyk. Meryl Streep, Hugh Grant 22.00 Kul-
turalni 22.55 Bob Fosse: show czas zacząć! 

7.10 New Looney Tunes (27, 28) 7.55 
ccc Chłopiec i  wilk – komedia Belg./
Francja 2019 9.40 Ukryta prawda (1399-
1401) 14.40 Szpital św. Anny (7, 8) 16.40 
Detektywi (324) 17.45 ccc Czego pra-
gną dziewczyny – komedia USA/W. Bryt. 
2003, reż. Dennie Gordon, wyk. Amanda 
Bynes 20.00 ccc Liga Sprawiedliwości 
– film fantasy USA 2017, reż. Zack Snyder, 
wyk. Ben Affleck 22.40 ccc Oszukać 
przeznaczenie II – horror USA/Kan. 2003 
0.35 ccc Sekret w  ich oczach – film 
krym. USA/W. Bryt./Hiszp./Korea Pd. 2015 

15.35 Starcie tytanów  
– film przygodowy  
W. Bryt./Austral./USA 2010 
Reż. Louis Leterrier, wyk. 
Sam Worthington, Gemma 
Arterton, Mads Mikkelsen 
Hades marzy o odebraniu Ze-
usowi mocy i przejęciu kontroli 
nad Ziemią. Perseusz postana-
wia poprowadzić wyprawę do 
krainy umarłych, by pokonać 
boga śmierci i ocalić świat.

17.55 Kuchenne rewolucje:  
Włocławek – Biały Kredens 

19.00 Fakty
19.45 Indiana Jones i ostatnia 

krucjata – film przygod. 
USA/Włochy/Hiszpania/ 
W. Bryt./Jordania 1989 
Reż. Steven Spielberg,  
wyk. Harrison Ford, Sean 
Connery, Denholm Elliott

22.25 Sherlock Holmes: Gra cieni 
– film sensacyjny  
W. Bryt./USA 2011 
Reż. Guy Ritchie,  
wyk. Robert Downey Jr.,  
Jude Law, Noomi Rapace

 1.00 15:17 do Paryża – dramat 
dokumentalny USA 2018

 3.00 Szpital św. Anny (113)
 3.55 Superwizjer

5.40 Uwaga! (8015) – magazyn public. 
5.55 Ukryta prawda (1668) 6.50 Bez 
kompleksów (6) 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.30 Co za tydzień  (1274) – magazyn 
12.10 Ugotowani (2) – reality show Pol-
ska 2025 13.25 cc Wredne dziewczy-
ny 2 – komedia obyczajowa USA 2011, 
reż. Melanie Mayron, wyk. Meaghan 
Martin, Maiara Walsh, Jennifer Stone 

15.30 Piraci z Karaibów: 
 Skrzynia umarlaka  
– film przygod. USA 2006 
Reż. Gore Verbinski,  
wyk. Johnny Depp, Orlando 
Bloom, Keira Knightley

18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie
20.00 Zadra – dramat obyczajowy  

Polska 2022 
Reż. Grzegorz Mołda,  
wyk. Magdalena Wieczorek, 
Jakub Gierszał, Ignacy Liss

22.05 Tylko nie ty – komedia  
romant. USA/Australia 2023 
Reż. Will Gluck,  
wyk. Sydney Sweeney, Glen 
Powell, Alexandra Shipp

 0.15 Captain Fantastic  
– komediodr. USA 2016 
Reż. Matt Ross,  
wyk. Viggo Mortensen, Geor-
ge MacKay, Samantha Isler 
Ben jest ojcem sześciorga 
dzieci, które z żoną wychowują 
inaczej, niż ma to miejsce 
w innych rodzinach. Sytuacja 
ulega zmianie, gdy trzeba sta-
wić czoła cywilizacji.

 3.00 Świat według Kiepskich 
(583, 584)

 4.10 Kabaretowa Ekstraklasa

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Ich Troje – show

16.15 Tak to leciało! – teleturniej
17.15 Harald i Sonja: miłość 

wbrew regułom (4)  
Król Olaf po raz pierwszy 
zasięga porady rządu. Wielu 
Norwegów uważa, że Harald 
i Sonja powinni wziąć ślub, 
ale rząd obawia się, że będzie 
to stanowiło początek końca 
monarchii. 

18.25 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

18.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-
nadzie, Meksyku i USA: 1. kol. 
gr. E: Niemcy – Curaçao

21.40 63. KFPP w Opolu: „Kiedy 
mnie już nie będzie...” W hoł-
dzie Magdzie Umer i Agniesz-
ce Osieckiej

22.20 Café Fogg – show
 0.35 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
 0.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-

nadzie, Meksyku i USA: 1. 
kolejka grupy E: Wybrzeże 
Kości Słoniowej – Ekwador

 3.30 Rodzinka.pl  
– serial kom. Polska 2026

 4.35 Na dobre i na złe – serial 
obyczajowy Polska 2026

5.05 Barwy szczęścia (3333) – serial 
Polska 2026 5.35 Studio Mistrzostw 
Świata w Kanadzie, Meksyku i USA 5.50 
(L) Piłka nożna: Mistrzostwa Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA: 1. kolejka 
grupy D: Australia – Turcja 8.25 Pytanie 
na śniadanie – program informacyjno-
-publicystyczny 11.25 Tamte lata, tamte 
dni 11.55 63. KFPP w Opolu – festiwal 
14.00 Familiada 14.35 Koło fortuny

16.00 Dziedzictwo (948)  
– serial obyczaj. Turcja 2020 

17.00 Teleexpress 
17.35 Żona dla Polaka (2) 
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Ojciec Mateusz (333)  

Mateusz zostaje wezwany do 
biskupa trzynastego, dokład-
nie na godzinę 13:00. Natalia 
odczytuje to jako znak, że 
nadchodzą wielkie zmiany. 
Gibalski marzy o awansie na 
sierżanta sztabowego.

21.20 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

21.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 1. kol. gr. 
F: Holandia – Japonia

 0.35 Delikatność – komedia  
romantyczna Francja 2011 
Reż. David Foenkinos, Sté-
phane Foenkinos, 
wyk. Audrey Tautou, François 
Damiens, Bruno Todeschini

 2.30 63. KFPP w Opolu
 3.35 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
 3.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-

nadzie, Meksyku i USA: 1. kol. 
gr. F: Szwecja – Tunezja

7.00 Msza św. w Krakowie Łagiewni-
kach 8.00 Tydzień 8.35 Stawka więk-
sza niż życie (2, 3): Hotel Excelsior / Ści-
śle tajne 10.55 Ojciec Mateusz (172): 
Złoty saganek 11.55 Między ziemią 
a  niebem 12.00 Anioł Pański 12.15 
Między ziemią a niebem 12.45 Portret 
kapłana (12): Ks. Leszek 13.05 Planeta 
zmian II 14.10 Dom (20): Powrót z dale-
kiej podróży – serial obycz. Polska 1997 

PONIEDZIAŁEK 15 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień – magazyn informacyjny 8.30 
Malanowski i  Partnerzy (292, 293): Po-
szukiwana / Bezbronny w śpiączce 9.30 
Trudne sprawy (1223, 1224): Ciężarów-
ka / Zadłużony z  miłości 11.35 Glinia-
rze (836, 837): Wykorzystana / Konwój 
– serial fabularno-dokumentalny Polska 
2023 13.40 Dlaczego ja? (1466, 1467): 
Stalker / Test na wytrzymałość 

6.00 Policjanci z Miami (10, 11) 8.00 Ko-
bra – oddział specjalny (9, 10) 10.00 Maria 
z  przedmieścia (17, 18) 12.00 Nie igraj 
z aniołem (95) 13.00 Wspaniałe stulecie (29) 
14.00 Kurierzy (14) 15.00 Lombard. Życie 
pod zastaw (500, 501) 17.00 Kurierzy (15) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (952, 
953) 20.00 cc Prowokacja – film sens. 
USA 2005 21.55 cc Zabójca idealny – film 
sens. USA/Hiszpania/Szwecja 2016 23.30 
ccc Batalion Donbas – dramat Ukraina 
2019 2.00 Dzielnica strachu (388) 

12.20 Rotmistrz Pilecki – przywrócenie pa-
mięci (1) 12.55 Czerwony Dwór 13.30 Msza 
święta z Jasnej Góry 14.30 Dom w serce 
wpisany 15.00 Ratuję człowieka. Ludzie 
Kościoła wobec zagłady 16.10 Sanktuaria 
polskie 16.30 Porady medyczne bonifratrów 
17.00 Świadkowie 17.30 Spotkanie Rodzi-
ny Radia Maryja 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 
Polski punkt widzenia 22.00 Z wędką nad 
wodę w  Polskę i  świat 22.30 cc Gość 
oczekiwany – dramat społ. Polska 2024 

6.00 Strażnik Teksasu (22, 23) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (132) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (472, 473) 10.55 Na ratunek 
112 (1130-1131) 11.55 Dlaczego ja? (1559, 
1560) 13.55 Trudne sprawy (1134-1136) 
16.55 Policjantki i  policjanci (1380) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (67) 19.00 
Policjantki i  policjanci (1381) 20.00 Uro-
czysko (173, 174) 21.05 Sprawiedliwi. Trój-
miasto (113) 22.05 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (996) 23.05 cccc Pamięć 
absolutna – film sf USA/Meksyk 1990 1.30 
Love Island. Wyspa miłości (12) 

12.40 Droga do mundialu 13.15 Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 1. 
kol. gr. F: Szwecja – Tunezja 15.30 Dzień 
na mundialu 17.00 Studio 17.50 (L) Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 1. 
kol. gr. H: Hiszpania – Republika Zielonego 
Przylądka 20.35 Studio 20.50 (L) Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 1. 
kol. gr. G: Belgia – Egipt 23.35 Studio 23.50 
(L) Piłka nożna: MŚ: 1. kol. gr. H: Arabia Sau-
dyjska – Urugwaj 2.50 (L) Piłka nożna: MŚ: 
1. kol. gr. G: Iran – Nowa Zelandia 

10.25 ccc Łowcy skalpów – western 
USA 1968 12.20 Niepoprawny Belmondo 
13.20 Kosmos 1999 (3) 14.25 cccc 
Człowiek, który zdemoralizował Hadley-
burg – film Polska 1967 15.05 cccc 
Mała księżniczka – film dla dzieci USA 1939 
16.45 Samochodzik i  templariusze (3, 4) 
18.10 Dźwięk Nowego Jorku 18.55 Pan 
wzywał, Milordzie? (6) 20.00 ccc Jutro 
nie umiera nigdy – film sens. W. Bryt./USA/
Hiszp. 1997 22.10 cccc Boska Florence 
– komedia obycz. W. Bryt./USA/Fr. 2016 

6.50 Szkoła (724, 725) 8.45 Ukryta prawda 
(1319, 1406, 1407) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1041-1043) 14.00 Detektywi (103) 
15.00 Szpital (749) 16.00 Sędzia Anna 
Maria Wesołowska (482, 483) 18.00 Se-
krety życia (39) 19.00 Ukryta prawda (1510) 
20.00 ccc Wyścig o złoto – dram. Norw. 
2022 22.35 ccc Ojciec panny młodej – 
kom. USA 2022, reż. Gary Alazraki, wyk. Andy 
Garcia, Gloria Estefan 1.00 cccc Dzień 
próby – film sensac. USA 2001, reż. Antoine 
Fuqua, wyk. Denzel Washington 3.30 Fa-
chowcy (4) 4.10 Dorota was urządzi (4) 

16.50 Szpital św. Anny (46)  
Kaśka zajmuje się jedena-
stolatkiem, który ma anginę. 
Zachowanie chłopca niepokoi 
lekarkę. Daria nie zamierza 
przepraszać Bartka za spo-
tkanie z Wrońskim. Paweł 
odwiedza Zytę i proponuje 
wyjazd w góry.

17.55 Detektywi (170)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4228)
20.50 Bitwa o gości (4)  

Magda i Andrzej ugoszczą 
rywali we francuskim zam-
ku pod Koszalinem, Marek 
i Łukasz zaproszą wszystkich 
do luksusowych namiotów, 
a Weronika z Krzysztofem 
zaprezentują swój hotel.

22.00 Nagle – thriller  
Francja/Islandia/Belgia 2023 
Reż. Thomas Bidegain,  
wyk. Mélanie Thierry, Gilles 
Lellouche

 0.10 Matrix: Reaktywacja  
– film sf USA 2003 
Reż. Andy Wachowski,  
Larry Wachowski

 3.00 Co za tydzień – magazyn
 3.35 Uwaga! – magazyn

5.40 Uwaga! 5.55 Ukryta prawda (1669) 
6.50 Kuchenne rewolucje: Bobowa 
– Paleta Smaków 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.20 Doradca smaku: Ubijana feta 
z szynką i warzywami 11.25 Kuchenne 
rewolucje: Włocławek – Biały Kredens / 
Tarnowskie Góry – „Art-smaku” 13.40 
Ukryta prawda (1647-1648, 1706) – se-
rial fabularno-dokumentalny Polska 2024

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.25 Interwencja – magazyn
16.40 Gliniarze (1033, 1034):  

Winny / To tylko biznes
18.50 Wydarzenia
19.18 Gość „Wydarzeń”
19.55 Szybcy i wściekli VI 

 – film sensacyjny USA/Jap./
Hiszp./W. Bryt. 2013 
Reż. Justin Lin,  
wyk. Vin Diesel, Paul Walker, 
Dwayne Johnson 
Agent Hobbs jest na tropie 
organizacji przestępczej. Je-
dyny sposób na powstrzyma-
nie gangsterów to pokonanie 
ich w ulicznych wyścigach. 
Hobbs zwraca się więc z pro-
pozycją do Doma.

22.45 Snajper: Dziedzictwo  
– thriller USA/Bułg. 2014 
Reż. Don Michael Paul, wyk. 
Tom Berenger, Chad Michael 
Collins, Doug Allen

 0.55 Wpół do śmierci – film sens. 
USA/Niemcy 2002 
Reż. Don Michael Paul, Morris 
Chestnut, wyk. Steven Seagal, 
Morris Chestnut, Ja Rule

 3.05 Nasz nowy dom
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (411) – telenowela 
Hiszpania 2023 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.15 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
17.50 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 

Świata w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 1. kolejka grupy H: 
Hiszpania – Republika Zielo-
nego Przylądka

20.40 Omnibus – szybcy  
 mądrzy – teleturniej

21.30 Postaw na milion 
22.30 Na sygnale (843-opis, 844)  

Zespół Góry odpowiada na 
wezwanie z zegarka z funkcją 
SOS i trafia na młodego pa-
cjenta w spektrum autyzmu, 
który ma poparzenia. Ekipa 
Banacha musi pomóc ko-
biecie, której serce stanęło 
podczas ćwiczeń.

23.35 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

23.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 1. kolej-
ka grupy H: Arabia Saudyjska 
– Urugwaj

 2.40 Akacjowa 38 
 4.35 Na dobre i na złe

5.30 M jak miłość (1775) 6.25 Rodzina 
(nie od) święta 6.55 Barwy szczęścia 
(3334) 7.30 Pytanie na śniadanie – pro-
gram infor.-publicystyczny 11.30 Okrasa 
łamie przepisy (405): Wrocławski bigos 
12.00 Wyższa Szkoła Jazdy (2) 12.35 
Koło fortuny 13.15 Panna młoda (122) – 
serial obyczajowy Turcja 2024 14.05 Va 
banque 14.35 Na sygnale (854): W sieci 
kłamstw – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka 
16.00 Dziedzictwo (949) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (890)  

Leonor chce zorganizować 
przyjęcie dla Blanki. Ursula 
jest wściekła, że nie została 
zaproszona i przysięga ze-
mstę wszystkim lokatorom.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
20.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-

dzie, Meksyku i USA: 1. kol. 
gr. G: Belgia – Egipt

23.35 La Singla – film dok.  
Hiszpania/Niemcy 2023,  
wyk. La Singla, Adelfa  
Calvo, Helena Kaittani

 0.40 Trzy sekundy – film sens.  
W. Bryt./USA/Kanada 2019 
Reż. Andrea Di Stefano

 2.40 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

 2.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-
nadzie, Meksyku i USA: 1. kol. 
gr. G: Iran – Nowa Zelandia

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 
Studio Raban 8.00 Serwis Info 8.10 
Pogoda Info 8.15 Czterdziestolatek (11): 
Cudze nieszczęście, czyli świadek obrony 
9.10 Ranczo (56): Amerykańska baza 
10.10 Komisarz Alex (65): Ślepa furia 
11.05 Ojciec Mateusz (173): Ostatnie 
dni 12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes 
12.40 Rok w ogrodzie extra 12.55 Pla-
neta zmian II 14.00 Złoty chłopak (312) 

PROGRAM TV
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Uroczystość Najświętszego 
Ciała i Krwi Chrystusa to jedno 
z najważniejszych świąt w Ko-
ściele katolickim. Jest to święto 
ruchome, które wypada za-
wsze w czwartek po uroczysto-
ści Zesłania Ducha Świętego. 
W 2026 roku obchodzimy 4 
czerwca. Tego dnia w całej Pol-
sce tradycyjnie organizowane 
są procesje eucharystyczne, bę-
dące publicznym wyznaniem 
wiary. Nie inaczej było w Gro-
dzisku Wielkopolskim. 

Boże Ciało w Grodzisku 
Wielkopolskim 
Uroczystości rozpoczęły się 

od mszy świętej w kościele pw. 
Najświętszego Serca Pana Je-
zusa. Następnie ze świątyni 
wyruszyła procesja z Najświęt-
szym Sakramentem. Wierni 
przeszli ulicą Szeroką, Wawrzy-
niaka i Gołębią na Stary Rynek. 

Procesji towarzyszyły dono-
śne dźwięki Grodziskiej Orkie-
stry Dętej imienia Stanisława 

Słowińskiego. Dziewczynki 
w śnieżnobiałych sukienkach 
i ludowych strojach sypały 
przed Najświętszym Sakra-
mentem barwne płatki kwia-
tów, tworząc na trasie przejścia 
kolorowy dywan. W procesji 
uczestniczyli duchowni oraz 
wierni wszystkich parafii na-
szego miasta. 

Procesja w Nowym 
Tomyślu 
Tegoroczne obchody uro-

czystości Najświętszego Ciała 
i Krwi Chrystusa rozpoczęły się 
mszą świętą odprawioną 
przy ołtarzu polowym obok ko-
ścioła Najświętszej Maryi 
Panny Nieustającej Pomocy. 
W nabożeństwie uczestniczyli 
parafianie obu nowotomyskich 
wspólnot, a także mieszkańcy 
okolicznych miejscowości. 

Po zakończeniu eucharystii 
wierni wyruszyli w uroczystej 
procesji, która przeszła ulicą 
Piłsudskiego, następnie wokół 
Placu Chopina, by dotrzeć 
do kościoła Najświętszego 
Serca Pana Jezusa. Na trasie 
przygotowano tradycyjne ołta-
rze, przy których odczytywano 
fragmenty Ewangelii i udzie-
lano błogosławieństwa Naj-
świętszym Sakramentem. 

Jednym z najbardziej cha-
rakterystycznych elementów 
procesji był udział najmłod-
szych. W wydarzeniu uczestni-
czyły dzieci, które w tym roku 
przystąpiły do Pierwszej Ko-
munii Świętej, a także dziew-
czynki sypiące kwiatki 
przed Najświętszym Sakra-
mentem. 

Zakończenie oktawy Bo-
żego Ciała w najbliższy czwar-
tek. 
ą

Anna Badzińska,                          
Dominika Kapałka
anna.badzinska@polskapress.pl, 
dominika.kapalka@polskapress.pl

Uroczystość Najświętszego 
Ciała i Krwi Chrystusa, zna-
na jako Boże Ciało, zgroma-
dziła na ulicach Grodziska 
Wielkopolskiego i Nowego 
Tomyśla tłumy wiernych. 
Tradycyjna procesja eucha-
rystyczna była dla lokalnej 
społeczności okazją do wy-
rażenia wdzięczności za 
obecność Chrystusa pod po-
staciami chleba i wina, co 
stanowi fundament tego 
jednego z najważniejszych 
świąt w kalendarzu litur-
gicznym.

Boże Ciało: uroczyste procesje  
przeszły ulicami naszych miasta
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Wydarzenie zorganizowali 
wspólnie sołtys, rada sołecka, 
rada rodziców, Koło Gospodyń 
Wiejskich „Ptaszkowianie”, Koło 

Gospodyń Wiejskich w Ptaszko-
wie oraz Szkoła Podstawowa im. 
Jana Pawła II. Dzięki połączo-
nym siłom lokalnych społeczni-
ków przygotowano popołudnie 
pełne niezapomnianych wrażeń 
dla najmłodszych mieszkańców 
i ich rodzin. 

Głównym punktem pro-
gramu były aktywności ru-
chowe, które zmobilizowały 
dzieci do zdrowej rywalizacji. 
Najmłodsi mieli okazję spraw-
dzić swoje siły w biegach dosto-
sowanych do poszczególnych 
kategorii wiekowych oraz 
w pełnych emocji meczach pił-

karskich. Sportowe zmagania 
wyłoniły najlepszych zawodni-
ków, a dla wszystkich uczestni-
ków były znakomitą okazją 
do aktywnego rozruchu i inte-
gracji z rówieśnikami. 

Poza zmaganiami na boisku 
na dzieci czekało wiele innych, 
równie ekscytujących atrakcji. 
Ogromnym powodzeniem cie-
szyły się zamki dmuchane oraz 
bańki mydlane. Dziewczynki 
chętnie korzystały z możliwo-
ści zaplecenia kolorowych war-
koczyków. Wielką atrakcją oka-
zała się także wizyta strażaków 
z Ochotniczej Straży Pożarnej 

w Borzysławiu. Druhowie za-
prezentowali swój wóz bojowy 
wraz z wyposażeniem, a także 
przygotowali konkurencje 
sprawnościowe, wśród których 
największe zainteresowanie 
wzbudziło lanie wody do celu. 

Organizatorzy nie zapo-
mnieli również o strefie gastro-
nomicznej, która została wyjąt-
kowo bogato wyposażona. 
Na uczestników czekały uwiel-
biane przez najmłodszych 
przysmaki, takie jak popcorn, 
hot-dogi, a także domowe cia-
sta i liczne słodkości. 

Zaangażowanie organizato-
rów oraz mieszkańców spra-
wiło, że cała społeczność spę-
dziła poniedziałkowe popołu-
dnie w wyjątkowo radosnej at-
mosferze, a wspomnienia 
z tego wydarzenia z pewnością 
pozostaną z uczestnikami 
na długo. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Organizatorzy zadbali o to, aby 
nikt nie mógł narzekać na nudę

Dzień Dziecka i Sportu w Ptaszkowie okazał się 
znakomitą okazją do promowania aktywnego spędzania 
czasu
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Wielką atrakcją okazała się także wizyta strażaków z 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Borzysławiu
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Na dzieci czekała moc atrakcji: bańki, dmuchańce i 
wiele innych
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Chłopcy mogli zaprezentować swoje umiejętności na 
boisku piłkarskim
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Poniedziałkowe popołu-
dnie, 1 czerwca, upłynęło w 
Ptaszkowie pod znakiem 
doskonałej zabawy i sporto-
wej rywalizacji. Mieszkańcy 
wspólnie obchodzili wyjąt-
kowe wydarzenie – Dzień 
Dziecka połączony z Dniem 
Sportu. 

Czerwcowa aura sprzyja rowero-
wym wyprawom, dlatego orga-
nizatorzy przygotowali niezwy-
kle malowniczą i urozmaiconą 
trasę o łącznej długości około 23 
kilometrów. Rowerowa ko-
lumna wyruszy z Granowa, a na-
stępnie przejedzie przez Gra-
nówko, Doły, Konojad, Łęki, Wi-
lanowo, Wołkowo, Karczewo 
oraz Jaskółki, by przez Gra-
nówko bezpiecznie powrócić 
do punktu startowego. Ze 
względu na dystans oraz uciążli-
wość trasy, organizatorzy apelują 
do rodziców, aby przed podję-
ciem decyzji o udziale najmłod-

szych, realnie ocenili i uwzględ-
nili ich możliwości fizyczne. 

Wydarzenie rozpocznie się 
o godzinie 9:30 zbiórką uczestni-
ków przy Pałacu w Granowie. 
Po krótkiej odprawie, punktual-
nie o godzinie 10, rowerzyści wy-
ruszą na trasę. Powrót na metę 
zaplanowano na godzinę 12:30, 
gdzie na strudzonych cyklistów 
czekać będą zasłużone atrakcje. 
Po wysiłku fizycznym przyjdzie 
czas na wspólną integrację 
przy tradycyjnym grillu. Dodat-
kowym, niezwykle emocjonują-
cym punktem programu będzie 
losowanie atrakcyjnych nagród 
wśród wszystkich uczestników. 

Chętni do wzięcia udziału 
w tym wydarzeniu muszą się 
jednak pośpieszyć. Z uwagi 
na charakter imprezy oraz 
względy bezpieczeństwa, liczba 
uczestników została ściśle ogra-
niczona do 60 osób, a o zapisach 
decyduje kolejność zgłoszeń. 
Zgłoszenia przyjmowane są 
do środy, 10 czerwca. Zapisać 
można się osobiście w punkcie 
obsługi klienta Urzędu Gminy 
lub telefonicznie pod numerem 
61 44 72 001 wew. 10. 

Szczegółowy regulamin oraz 
karty zgłoszeń, które są nie-
zbędne do dopełnienia formal-
ności, można znaleźć i pobrać 
na oficjalnej stronie internetowej 
urzędu pod adresem www.gra-
nowo.pl. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Mieszkańcy gminy Granowo i 
okolicznych miejscowości już 
niedługo będą mieli doskona-
łą okazję do aktywnego spę-
dzenia wolnego czasu na 
świeżym powietrzu. Gmina 
Granowo wraz z Gminnym 
Ośrodkiem Kultury serdecz-
nie zapraszają na kolejną edy-
cję rajdu rowerowego, który 
odbędzie się w sobotę, 13 
czerwca. Tegoroczne wyda-
rzenie, organizowane pod ha-
słem „Trzymaj się drogi, nie 
skręcaj w nałogi”, łączy spor-
tową pasję z promocją zdro-
wego, wolnego od uzależnień 
stylu życia.

Trwają zapisy na rajd rowerowy

Murale w przestrzeni publicz-
nej od lat przeżywają swój re-
nesans. Przestały być trakto-
wane jedynie jako estetyczna 
ozdoba pustych ścian, a stały 
się nośnikiem lokalnej tożsa-
mości, żywym pomnikiem hi-
storii i pretekstem do dumy. 
Dokładnie taką funkcję spełnia 
nowe dzieło, które ozdobiło bu-
dynek strażnicy w Dębsku. 

Pomysł zrodzony 
z szacunku do tradycji 
Inicjatorem tego wyjątko-

wego przedsięwzięcia był Mi-
rosław Mocek, prezes OSP Dęb-
sko. To on wyszedł z inicja-

tywą, by bogatą, ponad stulet-
nią historię strażaków z Dębska 
i Pruszkowa opowiedzieć 
za pomocą sztuki wielkofor-
matowej. Idea ta momentalnie 
chwyciła za serca mieszkań-
ców, którzy z wielką aprobatą 
włączyli się w proces przygoto-
wań. Projekt nie doszedłby jed-
nak do skutku, gdyby nie 
wsparcie samorządu. Sfinan-
sowania inwestycji podjęła się 
gmina Wielichowo, wpisując 
projekt w działania mające 
na celu ochronę tożsamości hi-
storycznej regionu oraz pro-
mowanie lokalnego dziedzic-
twa. 

Artystki z uznanej pracowni 
AleMurale dokonały rzeczy nie-
zwykłej – z fotograficzną wręcz 
precyzją i realizmem przeniosły 
sylwetkę strażackiego pojazdu 
na ścianę. Spoglądając na mu-
ral, ma się wrażenie, że 
za chwilę ruszy z kopyta, by 
nieść pomoc, tak jak robili to 
druhowie przez ostatnie 140 lat. 

Oficjalne przecięcie 
wstęgi i chwile 
wzruszenia 
Niedzielna uroczystość zgro-

madziła liczne grono mieszkań-
ców, strażaków ochotników, 
a także zaproszonych gości. Kul-

minacyjnym punktem wyda-
rzenia było symboliczne prze-
cięcie wstęgi. Tego uroczystego 
aktu dokonali wspólnie bur-
mistrz Wielichowa Honorata 
Kozłowska, przewodnicząca 
Rady Miejskiej Genowefa Feld-
gebel, prezes OSP Dębsko Miro-
sław Mocek, sołtys Dębska Ra-
fał Szymkowiak, sołtys senior 
Jan Rosolski oraz przedstawi-
cielki pracowni AleMurale. Była 
to doskonała okazja, by złożyć 
podziękowania na ręce wszyst-
kich osób, które dołożyły swoją 
cegiełkę, czy to organizacyjną, 
czy finansową, do realizacji tego 
projektu. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Ochotnicze Straże Pożarne to 
nie tylko czerwone samo-
chody i syrena wzywająca na 
ratunek w środku nocy. To 
przede wszystkim ludzie, 
tradycja i bezinteresowna 
służba, przekazywana w lo-
kalnych społecznościach z 
ojca na syna. Mieszkańcy 
Dębska i Pruszkowa zyskali 
niezwykły dowód wdzięcz-
ności i pamięci o ponad 140-
letniej historii tutejszych 
strażaków ochotników.

Ponad 140 lat historii na ścianie

Malowidło ma stać się nowym symbolem strażackich tradycji oraz ważnym 
elementem lokalnego dziedzictwa
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Od godziny 17:30 boisko w Bo-
rui Kościelnej stopniowo wy-
pełniało się dziećmi i ich rodzi-
cami. Na uczestników czekały 
gry, zabawy, a także popularny 
Turbokozak, w którym naj-
młodsi mogli sprawdzić swoje 
piłkarskie umiejętności. 

Dużym zainteresowaniem 
cieszyły się również dmuchane 
zamki, które przez całe popo-
łudnie były oblegane przez 
dzieci. Nie zabrakło wspólnych 
tańców i rodzinnej atmosfery, 
która od lat towarzyszy temu 
wydarzeniu. 

Piana party i  wielkie 
maskotki skradły show 
Najwięcej emocji wywołało 

jednak piana party. Gdy na bo-
isku pojawiły się ogromne ilo-
ści piany, dzieci dosłownie 
oszalały z radości. Śmiech 
i okrzyki słychać było w całej 
okolicy, a najmłodsi przez długi 
czas nie chcieli opuszczać spe-
cjalnie przygotowanej strefy za-
bawy. 

Prawdziwymi gwiazdami 
wydarzenia okazały się także 

wielkie maskotki. Szczególną 
popularnością cieszył się Stich, 
z którym dzieci chętnie robiły 
sobie zdjęcia i przybijały piątki. 
Wspólne fotografie z bajko-
wymi bohaterami były jedną 
z największych atrakcji tego po-
południa. 

Mieszkańcy nie 
zawiedli 
Organizatorzy zadbali rów-

nież o to, by żadne dziecko nie 
wróciło do domu z pustymi rę-
kami. Niezależnie od osiągnię-
tego wyniku czy udziału w po-
szczególnych konkurencjach, 
każdy uczestnik otrzymał 
drobny upominek przygoto-
wany przez zawodników 
i działaczy Borusji. 

Jak podkreślali uczestnicy, 
wydarzenie po raz kolejny było 

doskonałą okazją do wspól-
nego spędzenia czasu. – Dzieci 
są zachwycone. Najpierw 
dmuchańce, zdjęcia ze 
Stichemm, a teraz jeszcze 
piana party. Takie wydarzenia 
są naprawdę potrzebne i cie-
szymy się, że możemy tu być 
razem z rodziną – mówiła 
jedna z mam. 

– Świetna organizacja 
i mnóstwo atrakcji. Widać, że 
Borusja Boruja Kościelna wło-
żyła w to dużo pracy. Najważ-
niejsze są jednak uśmiechy 
dzieci, a tych dziś zdecydowa-
nie nie brakuje – dodawał inny 
z mieszkańców.y 

Warto podkreślić, że wyda-
rzenie zostało współfinanso-
wane ze środków powiatu no-
wotomyskiego. Dzięki temu 
organizatorzy mogli przygoto-

wać dla najmłodszych jeszcze 
więcej atrakcji i niespodzianek. 

Organizatorzy:  
to ogromna radość 
Zadowolenia z frekwencji nie 

krył również prezes Borusji Bo-
ruja Kościelna Tomasz Matusiak: 

– To dla nas ogromna satys-
fakcja, że mieszkańcy po raz 
kolejny tak licznie odpowie-
dzieli na nasze zaproszenie. 
Dzień Dziecka organizujemy 
przede wszystkim z myślą 
o najmłodszych i ich rodzi-
nach. Widok uśmiechniętych 
dzieci jest najlepszą nagrodą 
za cały trud włożony w przygo-
towanie tego wydarzenia. Cie-
szy nas, że ta impreza jest tak 
lubiana i na stałe wpisała się 
w kalendarz lokalnych wyda-
rzeń – podkreślił. ą`

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Nudy nie było podczas Dnia 
Dziecka z Borusją, który od-
był się we wtorek, 2 czerwca, 
na boisku im. Tadeusza Ską-
teckiego w Borui Kościelnej. 
Organizatorzy przygotowali 
dla dzieci wiele niespodzia-
nek, a największe emocje 
wzbudziły piana party, dmu-
chańce oraz ogromne ma-
skotki ulubionych bohate-
rów.

Dzień Dziecka z Borusją przyciągnął tłumy

Mieszkańcy Borui Kościelnej i okolic podkreślają 
integracyjny wymiar tego święta
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Organizatorzy zadbali o różno-
rodność form spędzania czasu, 
łącząc rekreację z elementami 
edukacyjnymi. Najmłodsi chęt-
nie korzystali z zamków dmu-
chanych oraz brali udział w wi-
dowiskowym piana party, które 
okazało się jedną z głównych 
atrakcji popołudnia. Na sto-
iskach gastronomicznych 
na wszystkich uczestników cze-
kały darmowe przekąski, w tym 
popcorn, wata cukrowa oraz 
hot dogi. Tradycyjnie dużym 

zainteresowaniem cieszyło się 
stanowisko malowania twarzy, 
gdzie dzieci mogły zmienić 
swój wygląd na czas zabawy. 

Ważnym elementem wyda-
rzenia były prezentacje służb 
mundurowych, które miały 
walor edukacyjny. Druhowie 
z Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Łubnicy zaprezentowali 
sprzęt ratowniczy oraz przepro-
wadzili praktyczny instruktaż 

udzielania pierwszej pomocy. 
Uczestnicy spotkania mieli 
także okazję z bliska obejrzeć 
radiowóz policyjny i zapoznać 
się z wyposażeniem wykorzy-
stywanym przez funkcjonariu-
szy w codziennej służbie. 

W spotkaniu uczestniczyła 
również burmistrz Wielichowa 
Honorata Kozłowska, która 
przekazała dzieciom serdeczne 
życzenia i słodkie upominki. 

Sukces przedsięwzięcia, 
które odbyło się w przededniu 
święta, to efekt zaangażowania 
wielu osób, instytucji oraz lokal-
nych organizacji, które połączyły 
siły, aby stworzyć wyjątkowe 
wydarzenie dla najmłodszych. 

– Chciałbym serdecznie po-
dziękować mieszkańcom 
ogromny trud i serce włożone 
w organizację tego święta. Wa-
sza bezinteresowna praca i za-
angażowanie pozwoliły wywo-
łać uśmiech na twarzach na-
szych dzieci, co jest największą 
nagrodą – podkreśla sołtys wsi, 
Arkadiusz Kaczmarek.ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Teren przy Szkole Podsta-
wowej w Łubnicy stał się 
centrum lokalnych obcho-
dów Dnia Dziecka. Organiza-
torzy – sołtys, rada sołecka, 
grupa odnowy wsi, Koło Go-
spodyń Wiejskich oraz 
Ochotnicza Straż Pożarna w 
Łubnicy – przygotowali dla 
najmłodszych mieszkańców 
mnóstwo atrakcji.

Wspólnie zapewnili radosne świętowanie najmłodszym

Prawdziwymi gwiazdami wydarzenia okazały się także 
wielkie maskotki
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Zabawa w pianie przyniosła wiele radości
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Majowa wycieczka do Warszawy 
została zorganizowana dzięki za-
proszeniu senatora Jana Libic-
kiego. W podróży młodzieży to-
warzyszyła dyrektor Gminnej Bi-
blioteki Publicznej w Miedzicho-
wie Anna Plewa, która pełni 
funkcję opiekunki Młodzieżowej 
Rady Gminy Miedzichowo. 

Jak informuje biblioteka, jed-
nym z najważniejszych punk-
tów programu była wizyta 
w Sejmie RP. Uczestnicy mogli 
zobaczyć z bliska miejsca, które 

dotąd znali głównie z telewizyj-
nych transmisji i relacji medial-
nych. Młodzież poznała historię 
parlamentu, zasady funkcjono-
wania polskiego systemu usta-
wodawczego oraz kulisy pracy 
posłów i senatorów. Szczególne 
wrażenie, jak zaznaczono, zro-
biła możliwość wejścia do sali 
obrad. 

Po zakończeniu zwiedzania 
parlamentarnego kompleksu 
uczestnicy zostali zaproszeni 
na wspólny obiad w restauracji 
sejmowej. Następnie młodzież 
wyruszyła na spacer po Warsza-

wie pod opieką przewodnika 
z grupy Bracia Warszawiacy. 

Dodatkowym punktem pro-
gramu było spotkanie z dr. Ma-
teuszem Koniecznym, który 
współpracuje z gminą Miedzi-
chowo w ramach programu 
mentoringowego EGL (europej-
ska platforma wspierająca samo-
rządy w rozwoju lokalnej polityki 
młodzieżowej - przyp. red.). Pod-
czas rozmowy młodzież miała 
możliwość dowiedzieć się wię-
cej o realizowanych działaniach 
i planach związanych z dalszym 
rozwojem projektu. 

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

To była nie tylko okazja do 
zwiedzania stolicy, ale przede 
wszystkim cenna lekcja oby-
watelska. Członkowie Mło-
dzieżowej Rady Gminy Mie-
dzichowo oraz młodzież z 
gminy odwiedzili Warszawę, 
gdzie mieli okazję zobaczyć 
Sejm RP, poznać kulisy pracy 
parlamentarzystów oraz od-
kryć historię stolicy. 

Młodzież na lekcji demokracji i historii w Sejmie

Na stoiskach 
gastronomicznych na 
wszystkich uczestników 
czekały darmowe 
przekąski
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Młodzież zobaczyła miejsca, w których podejmowane są 
najważniejsze decyzje dotyczące kraju
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Poszczególne klasy spotykały 
się już wcześniej w mniejszych 
gronach, to jednak po raz 
pierwszy udało się zorganizo-
wać zjazd całego rocznika. 
Od chwili odebrania świadectw 
ukończenia szkoły podstawo-
wej minęło już 30 lat. Pomysło-
dawczynią i organizatorką wy-
darzenia była Anna Reich, ab-
solwentka klasy VIII C. Jak 
przyznaje, myśl o zorganizowa-
niu wspólnego zjazdu pojawiła 
się już rok temu. 
– Uświadomiłam sobie, że mija 
trzydzieści lat od ukończenia 
szkoły. Pomyślałam wtedy, że 

to idealny moment, żeby spo-
tkać się nie tylko w gronie jed-
nej klasy, ale całego rocznika. 
W 1996 roku było nas aż sześć 
klas: A, B, C, D, E i F. To pierw-
sze takie spotkanie wszystkich 
absolwentów – opowiada. 

Pamięć nie zawiodła 
Najwięcej emocji towarzyszyło 
oczywiście pierwszym chwi-
lom spędzonym w sali. Czy 
po trzech dekadach łatwo się 
rozpoznać? Anna Reich 
z uśmiechem przyznaje, że pa-
mięć jej nie zawiodła – każda 
wchodząca twarz natychmiast 
wywoływała konkretne wspo-
mnienie. 
– Emocje są ogromne. Cieszę 
się, że nadal potrafię rozpoznać 
wszystkich. To pokazuje, jak 
mocno te szkolne lata zapisały 
się w pamięci. Był to naprawdę 
wyjątkowy rocznik, a moja 
klasa należała do tych najbar-
dziej zwariowanych – podkre-
śla nasza rozmówczyni. 

Nauczyciele spotkali 
uczniów po latach 

Takie spotkanie nie mogło od-
być się bez osób, które przez 
lata towarzyszyły uczniom 
w szkolnej codzienności. Na ju-
bileuszowym zjeździe pojawili 
się także dawni nauczyciele, dla 
których była to wyjątkowa oka-
zja do ponownego spotkania ze 
swoimi wychowankami. Jak 
wspomina organizatorka wy-

darzenia, już same reakcje pe-
dagogów na otrzymane zapro-
szenia pokazały, jak wiele emo-
cji wiąże się z powrotem 
do szkolnych wspomnień 
po trzech dekadach. 
– Byli zaskoczeni, ale jednocze-
śnie bardzo wzruszeni. Wielu 
z nich podkreślało, że to ogromna 
przyjemność spotkać swoich 
dawnych uczniów po tylu latach 
– mówi Anna Reich. 
Przez cały wieczór uczestnicy 
wracali do szkolnych historii, 
wspominali nauczycieli, kla-
sowe wycieczki, pierwsze przy-
jaźnie i wydarzenia, które 
mimo upływu lat nadal wywo-
łują uśmiech. Nie zabrakło rów-
nież refleksji nad tym, jak 
szybko mija czas. 
Dla wielu osób zjazd był nie 
tylko sentymentalną podróżą 
do przeszłości, ale także okazją 
do odnowienia kontaktów 
i rozmów, na które na co dzień 
często brakuje czasu. Takie 
spotkania przypominają, że 
mimo różnych życiowych dróg 
wspomnienia ze szkolnych lat 
pozostają czymś, co łączy 
na zawsze. Atmosfera piątko-
wego wieczoru pokazała, że 
po trzydziestu latach nadal jest 
o czym rozmawiać, z czego się 
śmiać i co wspominać. A sądząc 
po reakcjach uczestników, nie-
wykluczone, że kolejne spotka-
nie absolwentów odbędzie się 
znacznie szybciej niż za na-
stępne trzydzieści lat. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W piątek, 5 czerwca, w Mote-
lu XXI Wieku odbyło się spo-
tkanie absolwentów Szkoły 
Podstawowej nr 2 w Gro-
dzisku Wielkopolskim. Choć 
od chwili, gdy opuścili szkol-
ne mury i odebrali świadec-
twa, minęło już 30 lat, szyb-
ko okazało się, że wspo-
mnień nie brakuje. Były roz-
mowy o dawnych czasach, 
wspólne zdjęcia, dużo 
uśmiechów i wzruszeń. Na 
jubileuszowym zjeździe 
spotkali się przedstawiciele 
wszystkich sześciu klas 
rocznika 1996 oraz nauczy-
ciele, którzy przed laty towa-
rzyszyli im podczas szkolnej 
drogi.

Trzy dekady po ostatnim dzwonku. Spotkanie absolwentów 
grodziskiej „Dwójki” na jubileuszowym zjeździe 
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Niedzielne spotkanie zainau-
gurowała msza święta z proce-
sją, która rozpoczęła się w gra-
nowskim kościele o godzinie 
12. Po modlitwie i duchowym 
przygotowaniu nadszedł czas 
na oficjalną, artystyczną i roz-
rywkową część spotkania. Fe-
styn otworzył występ grupy 
Bystrzo Dance, która zatań-
czyła do poruszającej piosenki 
Zbigniewa Wodeckiego „Na-
uczmy się żyć obok siebie”. 
Słowa tego utworu stały się 
motywem przewodnim i naj-
piękniejszym przesłaniem ca-
łego wydarzenia, przypomina-
jąc o tym, jak ważna jest co-
dzienna życzliwość i wza-
jemna obecność. 

Tuż po tym symbolicznym 
wstępie oficjalnego otwarcia 
festynu dokonali wspólnie go-
spodarze: wójt gminy Gra-
nowo Zbigniew Kaczmarek 
oraz proboszcz parafii pw. św. 
Marcina, ks. Sławomir Olejni-
czak. Wójt w swoim przemó-
wieniu serdecznie powitał 
mieszkańców i gości, kierując 
jednocześnie głębokie ukłony 
w stronę wszystkich, którzy 
zaangażowali się w organiza-
cję tego przedsięwzięcia. 

Podziękować  
za dar wspólnoty  
– Dziękuję tym, którzy są tu 

dziś z nami, a także tym, któ-
rzy zaangażowali się w organi-
zację tego wydarzenia. Życzę 
dobrej zabawy, miłych wra-
żeń, okazji do rozmów z sąsia-
dami z daleka i bliska. Niech to 
spotkanie, bo taki jest jego cel, 
będzie okazją do integracji 
i nawiązania więzi – mówił 
wójt Zbigniew Kaczmarek. 

Z kolei ksiądz proboszcz 
przypomniał, że festyn to ide-
alna okazja, by po prostu ze 
sobą być, wysłuchać drugiego 
człowieka i podziękować 
za dar wspólnoty. 

Po oficjalnych przemówie-
niach scena w całości należała 
do lokalnych artystów. Zapre-
zentowali się na niej ci, którzy 
na co dzień rozwijają swoje ta-
lenty w gminie Granowo, zbie-
rając zasłużone brawa od pu-

bliczności. Wiele działo się też 
dookoła sceny. Miłośnicy do-
brego jedzenia chętnie odwie-
dzali bogato zaopatrzoną 
strefę gastronomiczną pełną 
pyszności, chętni mogli sko-
rzystać z porad w specjalnie 
przygotowanym kąciku zdro-
wia. 

Wielkim zainteresowa-
niem cieszyły się stoiska edu-
kacyjne i profilaktyczne. 
Sporo ciekawych informacji 
można było zdobyć u przed-
stawicieli Związku Mię-
dzygminnego Centrum Zago-
spodarowania Odpadów „Se-
lekt”. O zdrowie i bezpieczeń-
stwo dbały również panie 
z Powiatowej Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej w Gro-
dzisku Wielkopolskim. Z kolei 
na stoisku Komendy Powiato-
wej Policji w Grodzisku Wiel-
kopolskim funkcjonariusze 
w przyjazny sposób przypo-
minali o zasadach bezpieczeń-
stwa, wręczając najmłodszym 
upominki, w tym elementy 
odblaskowe. 

Organizatorzy zadbali o to, 
by nikt – bez względu na wiek – 
nie mógł się nudzić. Dla dzieci 
przygotowano mnóstwo do-
datkowych atrakcji, w tym 
kreatywne warsztaty pla-
styczne, pełne emocji konku-
rencje sportowe, uwielbiane 
dmuchane zamki oraz prze-
jażdżki kucykiem. 

Na pomoc dzieciom 
z niepełno-    
sprawnościami  
Co niezwykle ważne, tego-

roczna zabawa niosła za sobą 
realne, materialne wsparcie 
dla najbardziej potrzebują-
cych. Podczas festynu prze-
prowadzona została akcja cha-
rytatywna, z której całkowity 
dochód zostanie przezna-
czony na pomoc dzieciom 
z niepełnosprawnościami z te-

renu gminy Granowo. Każdy, 
kto zechciał otworzyć swoje 
serce, mógł wesprzeć działa-

nia klubu „Kolorowe skrzydła” 
poprzez zakup pięknego, uni-
kalnego rękodzieła. 

Piąty festyn w Granowie 
przeszedł do historii jako czas 
jedności i ogromnej empatii, 

która po raz kolejny wspaniale 
połączyła całą lokalną spo-
łeczność. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Ciepła, rodzinna atmosfera, 
uśmiechy na twarzach 
mieszkańców oraz chęć nie-
sienia pomocy – tak w skró-
cie można podsumować pią-
ty Parafialno-Gminny Fe-
styn Rodzinny, który odbył 
się w niedzielę w Granowie. 
Wydarzenie po raz kolejny 
udowodniło, że lokalna spo-
łeczność potrafi wspaniale 
współdziałać, bawić się i 
otwierać serca na potrzeby 
innych. 

„Pod skrzydłami Opatrzności”. Parafialno-Gminny Festyn 
Rodzinny w Granowie przyniósł radość i wsparcie
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Każdy, kto zechciał otworzyć swoje serce, mógł wesprzeć działania klubu 
„Kolorowe skrzydła” 
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Organizatorzy zadbali o to, by nikt – bez względu 
na wiek – nie mógł się nudzić

Festyn zgromadził młodszych i starszych. To była 
udana niedziela

Przed publicznością zaprezentowali się 
utalentowani uczniowie

 Otwarcia festynu dokonali wspólnie gospodarze: wójt 
gminy Granowo Zbigniew Kaczmarek i proboszcz 
parafii, ks. Sławomir Olejniczak

FO
T.

 A
N

N
A

 B
A

DZ
IŃ

SK
A

Dla dzieci przygotowano mnóstwo dodatkowych 
atrakcji, w tym kreatywne warsztaty plastyczne
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Od samego rana na dzieci cze-
kało mnóstwo atrakcji przygo-
towanych przez Anitę Górną 
oraz animatorki ze Strefy Gro-
dzika. Przedszkolaki z ogrom-
nym entuzjazmem uczestni-
czyły w zabawach, konkursach 
i wspólnych tańcach, które 
przez cały dzień dostarczały im 
niezapomnianych wrażeń. 

Na placu przy przedszkolu 
pojawiły się dmuchańce, które 
nieustannie oblegane były 
przez najmłodszych uczestni-
ków wydarzenia. Nie zabrakło 
również kolorowych balonów, 
muzyki oraz słodkich upomin-
ków w postaci barwnych liza-
ków. 

Jedną z największych nie-
spodzianek były odwiedziny 
ulubionych postaci z bajek. 
Na terenie przedszkola można 
było spotkać między innymi 
Sticha, Kubusia Puchatka, 
Pluto, Minionka, Pikachu, Ty-
gryska oraz sympatyczne Ser-
duszko. Jak się okazało, pod ko-
lorowymi kostiumami kryli się 
rodzice dzieci, którzy w ten 
sposób postanowili sprawić 
najmłodszym wyjątkową nie-
spodziankę. 

Widok bajkowych bohate-
rów wywoływał ogromne 
emocje. Dzieci chętnie robiły 
sobie zdjęcia, przytulały ma-
skotki i wspólnie uczestniczyły 
w zabawach prowadzonych 
przez animatorów. 

Życzenia od dyrektor 
przedszkola 
Podczas wydarzenia głos za-

brała również dyrektor przed-
szkola Anna Wojcieszak, która 
złożyła wszystkim dzieciom 
serdeczne życzenia z okazji ich 
święta. 

– Kochane dzieci, życzę 
wam, aby każdy dzień był pe-
łen radości, uśmiechu, przy-
jaźni i spełniania marzeń. Dzi-
siaj jest Wasz dzień i życzę 
Wam, aby był on wyjątkowy 
i pełen pięknych wspomnień – 
mówiła dyrektor placówki. 

Ogromną atrakcją był rów-
nież pokaz baniek mydlanych. 
Kolorowe bańki unoszące się 
nad placem zachwycały dzieci, 
które próbowały je łapać i ob-
serwowały z nieskrywaną ra-
dością. 

Nie zabrakło także wspól-
nych tańców, zabaw rucho-
wych oraz animacji przygoto-
wanych specjalnie dla najmłod-
szych. Przez cały dzień na twa-
rzach dzieci gościły uśmiechy, 
a radosna atmosfera udzielała 
się również nauczycielom i ro-
dzicom. 

Tegoroczny Dzień Dziecka 
w Przedszkolu z Oddziałami In-
tegracyjnymi Śmiałka Umiałka 
w Glinnie z pewnością na długo 
pozostanie w pamięci najmłod-
szych. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Mnóstwo śmiechu, koloro-
we balony, dmuchańce, baj-
kowe postacie i niezliczone 
atrakcje – tak wyglądał 
Dzień Dziecka, który 1 
czerwca odbył się w Przed-
szkolu z Oddziałami Integra-
cyjnymi Śmiałka Umiałka w 
Glinnie. 

Wyjątkowe święto w 
przedszkolu w Glinnie

Port Starych Kapitanów 
w Kuźnicy Zbąskiej na kilka-
dziesiąt godzin stał się bazą dla 
młodych poszukiwaczy przy-
gód. Zamiast gotowych dom-
ków, czekało ich samodzielne 
budowanie schronienia. 
Każdy musiał podjąć szybką 
decyzję – nocleg w namiocie 
czy pod gołym niebem w ha-
maku. Przy okazji młodzież 
opanowała sztukę wiązania 
skomplikowanego węzła in-
diańskiego, bez którego sta-
bilne zawieszenie bazy byłoby 
niemożliwe. Nad ziemią roz-
pięto most linowy pomiędzy 
drzewami. Przejście po nim 
wymagało nie lada zręczności, 
sprytu oraz przezwyciężenia 
lęku, co dla wielu okazało się 

pierwszym wielkim, osobi-
stym sukcesem tego wyjazdu. 

Gdy zaczął zapadać 
zmierzch, przyszedł czas 
na opanowanie jednego z naj-
ważniejszych elementów 
sztuki przetrwania – rozpala-
nia ognia dawnymi, tradycyj-
nymi metodami. Iskry szybko 
zamieniły się w potężne ogni-
sko. To właśnie przy jego bla-
sku odbył się „Wieczór opo-
wieści niesamowitych”. 
Krzysztof Petek, autor popu-
larnych powieści sensacyjno-
przygodowych i doświad-
czony organizator wypraw 
ekstremalnych, dzielił się 
z obozowiczami swoimi prze-
życiami z najdalszych zakąt-

ków globu. Młodzież z zapar-
tym tchem słuchała historii 
o ekspedycjach, niespodzie-
wanych zwrotach akcji i spo-
tkaniach z niezwykłymi 
ludźmi. 

Podczas gdy w ognisku pie-
kły się tradycyjne kiełbaski 
oraz przygotowywane przez 
młodzież placki traperskie, in-
struktorzy zaprosili uczestni-
ków na kurs samoobrony. Mło-
dzi ludzie poznali tam funda-
mentalne techniki odpierania 
ataków i właściwego reagowa-
nia w momentach realnego za-
grożenia. Zaraz po tym po-
szczególne grupy ruszyły 
w głąb ciemnego lasu, by opa-
nować tajniki orientacji w te-

renie. Prawdziwym testem 
tych umiejętności okazała się 
nocna gra terenowa, której ce-
lem było zdobycie totemu 
przeciwnej drużyny. 

Drugi dzień biwaku rozpo-
czął się od wspólnego pichce-
nia. Śniadanie przygotowano 
w iście polowych warunkach – 
na ogromnym palenisku sta-
nął kocioł z pyszną jajecznicą, 
a w tradycyjnym kociołku za-
gotowała się herbata. Potem 
na leśnej strzelnicy młodzież 
uczyła się celności oraz sztuki 
kamuflażu, dzięki której 
można stać się niemal niewi-
dzialnym dla otoczenia. 
Chwilę później las zmienił się 
w arenę poszukiwaczy skar-
bów. Najszybciej wytropiła go 
Melania. Po powrocie do bazy 
nadszedł czas na kolejny 
sprawdzian samodzielności – 
tym razem obozowicze mu-
sieli ugotować zupę na obiad. 

Podczas posiłku Krzysztof 
Petek kontynuował swoje 
opowieści. Wydarzenie zorga-
nizowano w ramach projektu 
dofinansowanego ze środków 
Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego pochodzących 
z Funduszu Promocji Kultury, 
a całe przedsięwzięcie odbyło 
się pod oficjalnym patronatem 
burmistrza Grodziska.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Grupa młodych mieszkań-
ców naszego regionu zamie-
niła domowe wygody na na-
mioty, leśną głuszę i szkołę 
przetrwania z prawdziwego 
zdarzenia. Wszystko za spra-
wą Grodziskiej Biblioteki 
Publicznej, która w ramach 
projektu „Facet z książką, fa-
cet z klasą” zorganizowała 
biwak survivalowy w Porcie 
Starych Kapitanów.

Survivalowa przygoda z Krzysztofem Petkiem

Młodzież uczyła się nie tylko, jak przetrwać w lesie, ale 
też jak współpracować i przełamywać własne słabości
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Choć Międzynarodowy Dzień 
Dziecka przypada 1 czerwca, 
mieszkańcy gminy Zbąszyń 
rozpoczęli świętowanie już 
dwa dni wcześniej. W sobotę, 
30 maja, w Łazienkach odbył 
się Gminny Dzień Dziecka, 
który zgromadził licznych 
mieszkańców oraz gości. 

Plaża miejska wypełniła się 
muzyką, śmiechem i pozy-
tywną energią. Organizatorzy 
przygotowali wiele atrakcji, 
dzięki którym zarówno naj-
młodsi, jak i ich rodzice mogli 
wspólnie spędzić czas na świe-
żym powietrzu. 

Mali artyści wystąpili 
na scenie 
Jednym z najważniejszych 

punktów programu były wy-
stępy dzieci, które zaprezento-
wały swoje talenty przed licz-
nie zgromadzoną publiczno-

ścią. Na scenie nie zabrakło wy-
stępów artystycznych, które 
spotkały się z gorącym przyję-
ciem widzów. 

Rodzice z dumą obserwo-
wali swoje pociechy, a każdy 
występ nagradzany był grom-

kimi brawami. Dla wielu dzieci 
była to okazja do zaprezento-
wania swoich umiejętności 
oraz przeżycia wyjątkowych 
chwil przed publicznością. 

Dużym zainteresowaniem 
cieszyła się również Smy-

koolimpiada. W konkurencjach 
sportowych dzieci rywalizo-
wały wspólnie z rodzicami, 
a najważniejsza była dobra za-
bawa i integracja całych rodzin. 
Wspólne starty, doping i spor-
towe wyzwania dostarczyły 
uczestnikom wielu emocji. Or-
ganizatorzy zadbali o to, by 
każdy mógł aktywnie uczestni-
czyć w wydarzeniu i znaleźć 
coś dla siebie. 

Rodzinna nad jeziorem 
Gminny Dzień Dziecka 

po raz kolejny pokazał, jak 
ważne są wydarzenia integru-
jące mieszkańców i tworzące 
przestrzeń do wspólnego spę-
dzania czasu. Przez kilka go-
dzin Łazienki tętniły życiem, 
a na twarzach uczestników nie 
brakowało uśmiechów. 

Na zakończenie organizato-
rzy podziękowali wszystkim 
dzieciom, rodzicom oraz go-
ściom za obecność i stworzenie 
wyjątkowej atmosfery. Słowa 
uznania skierowano również 
do samych organizatorów wy-
darzenia – Przedszkola oraz 
Żłobka „Nad Jeziorem” w Zbą-
szyniu, które przygotowały to 
wyjątkowe święto najmłod-
szych mieszkańców gminy.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Malownicze otoczenie plaży 
miejskiej zamieniło się w 
miejsce pełne radości i 
wspólnej zabawy, przyciąga-
jąc całe rodziny z terenu 
gminy Zbąszyń.

Łazienki wypełniły się śmiechem, 
muzyką i rodzinną atmosferą

Gminny Dzień Dziecka po raz kolejny pokazał, jak ważne 
są wydarzenia integrujące mieszkańców 
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Tak dzieci świętowały 1 czerwca w przedszkolu Śmiałka 
Umiałka w Glinnie
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Ten dzień z pewnością na długo pozostanie w pamięci 
najmłodszych
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MUZEUM MŁYNARSTWA I ROLNICTWA W OSIECZNEJ I INNE TRAKCJENASZ FYRTEL

Muzeum znajduje się przy wjeź-
dzie do miejscowości od strony 
Leszna. Jest zlokalizowane 
w wiatrakach będących w posia-
daniu gminy Osieczna. Sama 
placówka stanowi prywatną ini-
cjatywę i powstała - w 2012 roku 
- z zamiłowania do tradycji mły-
narskich. Tworzy ją kompleks 
zabytkowych wiatraków „koźla-
ków” pochodzących z XVIII 
wieku. 

To prawdziwe perełki 
Jak można przeczytać w opi-

sach poświęconych muzeum, 
pierwszy z wiatraków został 
wzniesiony w roku 1761, a w jego 
wnętrzach gromadzone są 
zbiory poświęcone dawnemu 
rolnictwu. Kolejny wiatrak po-
chodzi z roku 1763, na szczególną 
uwagę zasługują jego zabytkowe 
wnętrza, w których bez więk-
szych zmian zachowały się 
wszystkie maszyny i urządzenia 
młyńskie. Jest też trzeci wiatrak, 
również pochodzący z XVIII 
wieku. 

Dyrektor muzeum Jarosław 
Jankowski na temat zabytko-
wych wiatraków wie niemal 
wszystko. Wspólnie z żoną pro-

wadzi firmę, która zajmuje się re-
konstrukcją i renowacją tego 
typu budowli.  

Remontowali nawet 
młyn na Zamku 
Wysokim w Malborku 
Firma ma na swoim koncie 

liczne prace, nie tylko w regio-
nie, lecz również w różnych za-
kątkach naszego kraju i zagra-
nicy. Przedsiębiorstwo zajmo-
wało się między innymi odbu-
dową oraz przywróceniem 
do pełnej sprawności pochodzą-
cego z 1831 roku zabytkowego 
młyna na Zamku Wysokim 
w Malborku, wpisanego na listę 
światowego dziedzictwa UNE-
SCO. 

- To jednak Muzeum Młynar-
stwa i Rolnictwa w Osiecznej jest 
naszym drugim domem. Tu 
spędzamy każdą wolną chwilę - 
przyznaje Jarosław Jankowski. 
- U nas można nie tylko zwiedzić 
zabytkowe wiatraki, lecz rów-
nież skorzystać z wielu innych 
atrakcji, w tym również skoszto-
wać aromatycznej kawy czy ku-
linarnych przysmaków. 

Podróż sentymentalna 
oraz pełna ciekawostek 
Wewnątrz wiatraków wyeks-

ponowano kilka tysięcy przed-
miotów, z których wiele wyszło 
już z użycia. Stąd wizyta w pla-
cówce dla młodszych może być 
okazją to poznania wielu cieka-
wostek, a dla starszych - czasem 
sentymentalnej podróży do mo-
mentów, w których różne go-
spodarskie czy domowe sprzęty 
wykorzystywane były na co 
dzień. 

Grupy zorganizowane mogą 
tu wybrać się na rozmaite warsz-
taty tematyczne, na przykład: 

„W zagrodzie”, „Rzeźba w my-
dle”, „Podpłomyki”, „Z dzien-
nika zielarki”, „Z wizytą w spi-
żarni” czy „Od ziarenka do bo-
chenka”. 

- W ramach tych ostatnich 
warsztatów proponujemy zwie-
dzanie jednego z zabytkowych 
wiatraków, następnie urucha-
mianie i nastawianie wiatraka 
koźlaka typu gospodarczego 
do wiatru, przemiał zboża, za-
trzymanie wiatraka, pobranie 
mąki przeznaczonej do wy-
pieku, wygniatanie chałki i bu-
łek, wypiek w piecu chlebowym 
- zdradza Jarosław Jankowski. 

Na terenie muzeum jest za-
groda z owieczkami oraz bardzo 
przyjaźnie nastawione do tury-
stów koty. Gdy tylko przyjdzie 
wiosna, to miejsce, znajdujące 
się przy wjeździe do Osiecznej 
od strony Leszna, zaczyna tętnić 
życiem. Jest między innymi go-
spodarzem cyklicznych spotkań 
klasyków, czyli zabytkowych sa-
mochodów i motocykli. 

Bitwa pod wiatrakami, 
czyli duża historia, która 
wiele zmieniła 
Jeśli ktoś, zwiedziwszy zabyt-

kowe wiatraki, zechce zagłębić 
się bardziej z historię tego miej-

sca, może wysłuchać opowieści 
na temat bitwy pod wiatrakami. 
Było to zwycięskie starcie Po-
wstańców Wielkopolskich z woj-
skami niemieckimi, które miało 
miejsce 11 stycznia 1919 roku 
w okolicach Osiecznej. To jedna 
najważniejszych bitew na połu-
dniowo-zachodnim froncie po-
wstania, chroniąca region 
przed kontrofensywą wroga. 

Niemiecki atak nastąpił 
od strony Leszna, a kluczowe 
starcia rozegrały się właśnie 
na wzgórzach z zabytkowymi 
wiatrakami. Powstańcy odparli 
atak i zmusili siły niemieckie 
do odwrotu. Niemcy stracili 
kilku żołnierzy, a część rannych 
trafiła do polskiej niewoli.  

Jeszcze niedawno na terenie 
Muzeum Młynarstwa i Rolnic-
twa organizowane były rekon-
strukcje wspomnianej bitwy. 

Muzeum kryje wiele 
tajemnic 
Macie ochotę wybrać się 

do Muzeum Młynarstwa i Rol-
nictwa w Osiecznej? Zachęcamy! 
Warto wcześniej zajrzeć 
na stronę internetową poświę-
coną placówce (zabytkowe-wia-
traki.pl). Znajdziemy tam mię-
dzy innymi kontakt do gospoda-

rzy. Wprawdzie w okresie 
od wiosny do jesieni muzeum 
czynne jest niemal codzienne, 
jednak warto wcześniej zadzwo-
nić i zapytać, czy w danym dniu 
na pewno będzie otwarte. 
Zwłaszcza jeśli wybieramy się tu 
z dalszych zakątków Wielkopol-
ski. 

Jeśli już Osieczna, to nie 
tylko zabytkowe 
wiatraki, ale również... 
A jak już ktoś dotrze 

do Osiecznej, warto by poznał 
również inne ciekawe jej zakątki. 
Miejscowa gmina zachęca do od-
wiedzenia letniska nad Jeziorem 
Łoniewskim. Już od dłuższego 
czasu magnesem jest tu pomost. 
Jego oddanie do użytku w 2009 
r. roku stanowiło nie lada wyda-
rzenie, bowiem była to wówczas 
największa tego typu konstruk-
cja w regionie leszczyńskim. Po-
dobnie, sporym zainteresowa-
niem, cieszy się „ścieżka 
wodna”, którą tworzą drew-
niane kółka pozwalające prze-
mierzyć krótką trasę po jeziorze. 
Oba obiekty przeszły w ostatnim 
czasie remont. 

Na plaży znajdują się nowe 
parasole, w stylu hawajskim. Są 
też drewniane leżaki oraz ha-
maki, a w sezonie nad bezpie-
czeństwem kąpiących czuwają 
ratownicy. Jeśli ktoś nie prze-
pada za plażowaniem, może po-
spacerować nowo wyremonto-
wanymi alejkami czy zajrzeć 
na pomost znajdujący się po dru-
giej stronie letniska, który sta-
nowi ciekawy punkt widokowy. 

Można podziwiać 
okolicę z wieży 
widokowej Jagoda II 
A jeżeli o punktach widoko-

wych mowa, w lesie na skraju 
Osiecznej znajduje się plat-

forma widokowa Jagoda II. Do-
jazd do niej jest dobrze oznako-
wany, więc miejsce to znaj-
dziemy bez problemu. Zresztą 
będąc na letnisku, dostrzeżemy 
ją z daleka i już będziemy wie-
dzieli, w jakim kierunku należy 
się udać.  

Z Jagody rozpościera się 
piękny widok na okolicę, w tym 
tereny Osiecznej oraz wspo-
mniane Jezioro Łoniewskie. 
Konstrukcja wznosi się na wy-
sokość 30 metrów, a osoby, 
które chcą podziwiać widoki ze 
szczytu, mają do pokonania 152 
stopnie schodów. 

Z wizytą w sanktuarium 
W samej Osiecznej można 

również odwiedzić Sanktu-
arium Matki Bożej Bolesnej, 
w którym znajduje się słynący 
łaskami obraz.  

W mieście jest także zabyt-
kowy zamek, gdzie obecnie ma 
swoją lokalizację centrum reha-
bilitacji. W końcu warte odwie-
dzenia jest samo serce miasta, 
czyli rynek, który dopiero co 
przeszedł zupełną metamor-
fozę. 

Nowość: fontanna 
na rynku 
Główną atrakcją jest fon-

tanna, która ciekawie prezen-
tuje się zarówno w ciągu dnia, 
jak i po zmroku. Fontanna 
czynna jest w godzinach od 10 
do 20.  

Ale to nie wszystko. Na cen-
tralnym miejskim placu poja-
wiły się jednocześnie elementy 
małej architektury: ławeczki, 
nowe oświetlenie, a nawet ta-
blice, na których można zoba-
czyć fotografie prezentujące 
Osieczną sprzed lat, w tym 
miejscowe letnisko.  
ą

Anna Maćkowiak
anna.mackowiak@polskapress.pl

Jest takie miejsce na mapie 
Wielkopolski, kilka kilome-
trów od Leszna, którego nie 
można pominąć podczas 
weekendowych czy waka-
cyjnych wypadów. Mowa 
o Osiecznej, znanej nie tylko 
z Jeziora Łoniewskiego i pla-
ży z coraz to nowszymi 
atrakcjami. Warto zajrzeć tu 
również do Muzeum Mły-
narstwa i Rolnictwa.

Warto zajrzeć do muzeum, ale również zwiedzić inne 
zakątki tej malowniczej miejscowości
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Miejscowa gmina zachęca do odwiedzenia letniska 
nad Jeziorem Łoniewskim
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W samej Osiecznej można również odwiedzić 
Sanktuarium Matki Bożej Bolesnej,w którym znajduje 
się słynący łaskami obraz
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Jest też zagroda z owieczkami
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Magiczne miejsce na mapie regionu

W kawiarence można posmakować różnych specjałów
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Motoryzacja 
na wysokich obrotach

motofakty.pl

stronazdrowia.pl

Czytaj dla zdrowia

REKLAMA 0011534692

REKLAMA 0111465208

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011459113REKLAMA 0011459113

ZAKŁAD 
OPTYCZNY 
Maria Stankowska-Adamczewska

SZKŁA 
PROGRESYWNE 

SALON OPTYCZNY 
ul. Głogowska 9a, 
GRODZISK WLKP. 
tel. 614 446 671

GRODZISK WLKP. ul. Wawrzyniaka 3  
[ 614 445 007 

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

-50%

REKLAMA 0011459092

REKLAMA 0011492017REKLAMA 0011492017
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Świętowanie rozpoczęło się 
o godzinie 14. Organizatorzy – 
sołtys, rada sołecka, Koło Go-
spodyń Wiejskich w Cichej Gó-
rze oraz Stowarzyszenie Pasja 
Sportu – przygotowali bogaty 
program atrakcji dla dzieci i ca-
łych rodzin. 

Ogromnym zainteresowa-
niem cieszyły się animacje pro-
wadzone przez Anitę Górną, 
dmuchańce, malowanie twa-
rzy oraz strefa drewnianych 
gier. Na uczestników czekały 
również żywe maskotki, prze-
jażdżki bryczkami, możliwość 
zobaczenia z bliska wozu stra-
żackiego oraz radiowozu poli-
cyjnego. Nie zabrakło także do-
mowych wypieków, małej ga-
stronomii i licznych niespo-
dzianek przygotowanych przez 
organizatorów. 

Sportowe emocje 
podczas „Cichej Piątki” 
Jednym z najważniejszych 

punktów programu były biegi 

w ramach „Cichej Piątki Kids”. 
Na starcie stanęły dzieci w róż-
nych kategoriach wiekowych, 
które z ogromnym zaangażo-
waniem walczyły o jak najlep-
sze wyniki. 

Młodych sportowców 
wspierali rodzice, dziadkowie 
i znajomi, którzy licznie zgro-
madzili się wzdłuż trasy. Rywa-
lizacji towarzyszyły emocje, ale 
przede wszystkim dobra za-
bawa i sportowy duch fair play. 

W godzinach popołudnio-
wych odbyły się również biegi 
główne „Cicha Piątka” oraz „Ci-
cha Dycha”, które przyciągnęły 
wielu miłośników aktywnego 
stylu życia z całego regionu. 

Poznaliśmy 
najlepszych biegaczy. 
Oto wyniki:  
W rywalizacji sportowej 

na dystansach 5 i 10 kilometrów 
udział wzięło aż rekordowo 228 
biegaczy. Uczestnicy walczyli 
nie tylko o miejsca na podium, 
ale również o poprawę swoich 
życiowych rezultatów. 

W biegu na 10 kilometrów 
wśród mężczyzn zwyciężył Da-
wid Ling z Mościenicy, który 
osiągnął czas 34:29. Drugie 
miejsce wywalczył Szymon 
Gularek z TEAM BEROTU 
(Glinno) z wynikiem 35:47 , na-
tomiast trzecie miejsce zajął 
Bartosz Kańduła z Bukow-
skiego Klubu Biegacza z cza-
sem 37:29. 

Wśród kobiet na dystansie 
10 kilometrów triumfowała Jo-
anna Guzik z NKB Chyży Nowy 
Tomyśl. Drugą lokatę zajęła 

Maria Wesoła z Rozbieganego 
Lwówka, uzyskując czas 42:30, 
a trzecia była Jolanta Krajewska 
z TEAM BEROTU (Kopanki) 
z wynikiem 43:52. 

Na dystansie 5 kilometrów 
najszybszym zawodnikiem 
okazał się Sebastian Bereszyń-
ski z TEAM BEROTU (Grodzisk 
Wielkopolski), który ukończył 
bieg z czasem 17:13. Drugie 

miejsce zajął Krzysztof Kielian 
z TEAM BEROTU (Pniewy) – 
17:45, a trzecie Rafał Ratajczak 
z Wolsztyńskiego Klubu Biego-
wego – 18:04. 

W klasyfikacji kobiet na 5 ki-
lometrów zwyciężyła Magda-
lena Łodyga z ŁODYGA 
ATHLETIC TEAM, osiągając 
czas 20:59. Drugie miejsce za-
jęła Katarzyna Popowicz 

z Popki Team (Dobieżyn) z wy-
nikiem 21:23, a trzecia była Ma-
rzenna Perz z NIE TYLKO 
ULTRA (Bukowiec), która 
ukończyła bieg w czasie 24:31 . 

Część sportowa i rodzinna 
wydarzenia zakończyła się 
wręczeniem medali, święto-
wanie w Cichej Górze trwało 
jednak jeszcze kilka godzin. 
Na mieszkańców czekała bo-

wiem wieczorna zabawa ta-
neczna pod chmurką. O mu-
zyczną oprawę wydarzenia 
mieli zadbać DJ Karol Kanduła 
oraz DJ Paweł Świderski. Or-
ganizatorzy przygotowali re-
pertuar obejmujący najwięk-
sze przeboje lat 80. i 90., mu-
zykę latino oraz utwory klu-
bowe.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Kolorowe dmuchańce, ani-
macje, żywe maskotki, ro-
dzinna atmosfera oraz spor-
towe emocje na trasie „Ci-
chej Piątki” i „Cichej Dychy” 
– tak wyglądała sobota, 6 
czerwca w Cichej Górze. 
Dzień Dziecka przyciągnął 
tłumy mieszkańców, a wy-
darzenie po raz kolejny połą-
czyło dobrą zabawę dla naj-
młodszych z aktywnością 
sportową dla całych rodzin.

 Cicha Góra ponownie stała się miejscem integracji, 
aktywności i dobrej zabawy 
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Jeszcze przed sobotnim spo-
tkaniem, 30 maja, z Wielkopol-
ską Komorniki czuć było wyjąt-
kową atmosferę. Klub apelował 
do kibiców o wypełnienie try-
bun stadionu Orzeł oraz przyj-
ście w niebiesko-czerwonych 
barwach. Stawka była ogromna 
– zwycięstwo dawało pierwszą 
historyczną szansę na przypie-
czętowanie awansu do V ligi. 

Piłkarze Obry nie zawiedli. 
Przed własną publicznością po-
konali Wielkopolskę Komorniki 
4:2 i zapewnili sobie pierwsze 
miejsce w grupie 3 klasy okrę-
gowej Wielkopolskiego 
Związku Piłki Nożnej. Chwilę 
po końcowym gwizdku rozpo-
częło się świętowanie zawod-
ników, działaczy i kibiców, któ-

rzy wspólnie zapisali nowy roz-
dział w historii klubu. 

To był sezon godny 
mistrzów 
Dotychczasowe wyniki po-

kazują, że awans był w pełni 
zasłużony. Obra rozegrała 28 
spotkań ligowych, z których 
wygrała aż 23. Trzy mecze za-

kończyły się remisami, a ze-
spół poniósł jedynie dwie po-
rażki. 

Jedynymi drużynami, które 
znalazły sposób na pokonanie 
lidera, były Orkan Chorzemin, 
który wygrał 2:1 oraz Luboński 
KS, zwyciężając 1:0.  

Poza tymi spotkaniami, 
Obra regularnie punktowała, 

budując bezpieczną przewagę 
nad rywalami. 

Jeszcze większe wrażenie 
robi bilans bramkowy. Piłkarze 
ze Zbąszynia zdobyli aż 116 bra-
mek, tracąc przy tym tylko 43. 
Oznacza to średnio ponad 
cztery gole zdobywane w każ-
dym meczu. 

Ofensywa, która 
zachwycała kibiców 
W całym sezonie nie brako-

wało efektownych zwycięstw. 
Najwyższą wygraną było impo-
nujące 9:1 z GKS Dopiewo roze-
grane w marcu. Kibice mogli 
podziwiać także zwycięstwa 
7:0 z Koroną Bukowiec, Helio-
sem Bucz i Dębem Kębłowo. 
Bardzo widowiskowe były rów-
nież mecze zakończone wyni-
kami 6:4 z Brenewią Wijewo 
oraz 6:3 z Lubońskim KS. 

Duży udział w sukcesie 
mieli również kibice. Stadion 
Orzeł w ostatnich miesiącach 

stał się prawdziwą twierdzą, 
a domowe mecze przyciągały 
coraz większą liczbę sympaty-
ków klubu. 

Nowy rozdział 
w historii klubu 
Wygranie klasy okręgowej 

i awans do V ligi to jeden z naj-
większych sukcesów w historii 
Obry Zbąszyń. Przez cały sezon 
drużyna imponowała skutecz-
nością, regularnością i charak-
terem, a zdobyte 72 punkty 
oraz ponad sto strzelonych bra-
mek najlepiej pokazują skalę 
dominacji zespołu. 

Przed klubem nowe wy-
zwania i rywalizacja na wyż-
szym szczeblu rozgrywko-
wym. Jedno jest jednak pewne 
– sezon 2025/2026 na zawsze 
pozostanie w pamięci zawod-
ników, działaczy i kibiców jako 
ten, w którym Obra Zbąszyń 
sięgnęła po historyczny awans 
do V ligi. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To moment, który na zawsze 
zapisze się w historii zbąszyń-
skiego futbolu. Obra Zbąszyń 
pokonała na własnym stadio-
nie Wielkopolskę Komorniki 
4:2 i przypieczętowała awans 
do V ligi. Drużyna wygrała 
grupę 3 klasy okręgowej wiel-
kopolskiego ZPN, a w przy-
szłym sezonie będzie rywali-
zować na wyższym szczeblu 
rozgrywkowym.

Historyczny awans Obry Zbąszyń! Klub zagra w V lidze

Dzień Dziecka w Cichej Górze połączony ze startem „Cichej Piątki”  
i „Cichej Dziesiątki”. Nie brakowało atrakcji, nie tylko sportowych

Piłkarze Obry Zbąszyń po końcowym gwizdku mogli rozpocząć świętowanie 
historycznego awansu do V ligi
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Dla wszystkich zmęczonych sportowym wysiłkiem 
czekał słodki zastrzyk energii
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Dzieci nie miały szansy narzekać na brak ruchu i 
ciekawych propozycji
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W rywalizacji sportowej na dystansach 5 i 10 
kilometrów udział wzięło aż rekordowo 228 biegaczy

eprasa.pl 367bed05c0



24 Dzień Nowotomysko-Grodziski aWtorek, 9.06.2026SPORT

Dla organizatorów to potężne 
przedsięwzięcie, nad którym 
intensywne praca trwa 
od wielu miesięcy. Wszystko 
po to, aby biegacze i kibice mo-
gli bezpiecznie i w świetnych 
nastrojach spędzić ten czas. Co 
decyduje o sukcesie imprezy? 

– Nasz półmaraton jest wy-
jątkowy z kilku względów. My-
ślę, że przede wszystkim dla-
tego, że mieszkańcy, co nie zda-
rza się często, w pełni zaakcep-
towali go jako najważniejszą 
imprezę sportową w mieście. 
Od pierwszych edycji chętnie 
przychodzą kibicować na tra-
sie. W skali Polski, a zwłaszcza 
w mniejszych miejscowo-
ściach, to naprawdę rzadkość. 
Biegacze regularnie podkre-
ślają, że panuje u nas unikalna 
atmosfera, którą w niezwykły 
sposób tworzą właśnie miesz-
kańcy. Mogę z pełną odpowie-
dzialnością powiedzieć, że ni-

gdzie indziej w kraju nie ma tak 
dużej liczby tak zaangażowa-
nych i pozytywnie nastawio-
nych kibiców – mówi dyrektor 
biegu, Marek Małecki. 

Wysoka frekwencja to jed-
nak nie tylko zasługa klimatu, 
ale też standardów, które z roku 
na rok idą w górę. Duże miasta 
mają ułatwione zadanie, ponie-

waż tam imprezy napędzają się 
niemal same. W mniejszych 
ośrodkach trzeba zaoferować 
coś ekstra. – Poziom organiza-
cyjny musi być bardzo wysoki. 

Zawodnicy oczekują produktu 
z najwyższej półki i my robimy 
wszystko, żeby im go dostar-
czyć. Wprowadzamy rozwiąza-
nia, które nas wyróżniają. To 
między innymi nasza słynna 
strefa mety. Biegacze mogą tam 
w spokoju odpocząć, zjeść coś 
i się napić. Dodatkowo co roku 
staramy się umilić im ten czas 
koncertem. To wszystko składa 
się na ostateczny, wyjątkowy 
efekt – tłumaczy Marek Ma-
łecki. 

Biegowy weekend rusza 
pełną parą już w sobotę. O go-
dzinie 10 wystartuje MP Inwe-
stycje Bieg na 5 i 10 km. Z kolei 
po południu na trasę wybiegną 
najmłodsi w ramach Hunters 
Mini Półmaratonu „Słowaka”. 
Główne danie czeka nas jednak 
w niedzielę, 14 czerwca. To 
wtedy odbędzie się XVIII Hun-
ters Grodziski Półmaraton „Sło-
waka”, którego widowiskowy 
finisz zaplanowano tradycyjnie 
na Starym Rynku. 

Zmiany w organizacji 
ruchu 
Tak duża impreza w cen-

trum miasta oznacza oczywi-
ście spore zmiany w organiza-
cji ruchu. Organizatorzy prze-
praszają za utrudnienia i proszą 
kierowców o wyrozumiałość 
oraz wcześniejsze zaplanowa-
nie tras. Szczegóły tych zmian 
podane są w ogłoszeniu na str. 3 

„Słowak” 
i transplantologia 
Dodajmy, że grodziskie li-

ceum, główny partner półma-
ratonu, realizuje kampanię spo-
łeczną „Drugie życie” promu-

jącą dawstwo narządów i tka-
nek (piszemy o tym na str. 2). 
Dlatego też w tym roku do pa-
kietów dołączone będą oświad-
czenia woli – niewielkie kar-
teczki, które po podpisaniu na-
bierają niezwykłej mocy – 
mogą uratować życie. 

Bezpłatne gadżety 
do kibicowania - 
odbierz je w ratuszu 
Dyrektor biegu ma dla 

mieszkańców oraz przyjezd-
nych gości specjalne zaprosze-
nie i niespodziankę, która po-
zwoli jeszcze mocniej zaanga-
żować się w sportowe święto. 

– Bardzo serdecznie zapra-
szam wszystkich mieszkańców 
i gości, którzy tak licznie nas 
odwiedzają. Chcemy, aby ta 
wspaniała atmosfera, która to-
warzyszy Grodziskowi od lat, 
była w tym roku jeszcze bar-
dziej widoczna. Zapraszam 
do ratusza, gdzie można bez-
płatnie odebrać gadżety do ki-
bicowania – przygotowaliśmy 
50 takich zestawów. W tym 
roku wspólnie z burmistrzem 
pojedziemy na czele biegu. 
Chcemy z tej perspektywy zo-
baczyć całe wydarzenie i osobi-
ście podziękować kibicom 
na trasie – zapowiada. 

Warto w ten weekend wyjść 
na trasę i głośnym dopingiem 
pomóc zawodnikom w walce 
o życiówki. Do zobaczenia 
na starcie! 

Ważna informacja 
XVIII Hunters Grodziski Pół-

maraton „Słowaka” bierze 
udział w cyklu Grand Prix Wiel-
kopolski w Półmaratonie. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Ponad trzy tysiące zawodni-
ków na starcie, setki kibiców 
na ulicach i atmosfera, której 
nie da się opisać. Już w najbliż-
szy weekend Grodzisk Wiel-
kopolski ponownie zamieni 
się w biegową stolicę kraju. 
Dla mieszkańców to już trady-
cja, a dla biegaczy z całego kra-
ju jeden z najważniejszych 
punktów w kalendarzu starto-
wym. Półmaraton „Słowaka” 
od lat zbiera najwyższe oceny 
za świetną organizację i logi-
stykę, dlatego nikogo nie dzi-
wi, że pakiety startowe roz-
chodzą się tu w mgnieniu oka. Tak było w ubiegłym roku 
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Biało-zieloni zagrali spotkanie 
niemal perfekcyjne, urządzając 
sobie prawdziwy festiwal strze-
lecki. Defensywa gości 
z Trzcianki nie potrafiła znaleźć 
sposobu na zatrzymanie rozpę-
dzonych grodziszczan. Na liście 
strzelców po stronie Dyskobolii 
zameldowało się aż sześciu za-
wodników: Jakub Hemmerling, 
Kacper Ruta, Bartosz Piosik, Ka-
rol Cecuła, Wojciech Minge oraz 

Krystian Koszuta. Każda kolejna 
bramka wywoływała radość 
na trybunach, a rywale zdołali 
odpowiedzieć zaledwie jednym, 
honorowym trafieniem z rzutu 
karnego. 

Końcowy rezultat 6:1 dobit-
nie pokazał, że Nasza Dyskobo-
lia znajduje się w optymalnej for-
mie w najważniejszym momen-

cie sezonu. Wywalczony awans 
do turnieju barażowego to jed-
nak dopiero początek. 
Przed podopiecznymi Michała 
Zajączkowskiego teraz najważ-
niejszy sprawdzian. W półfinale 
turnieju barażowego biało-zie-
loni zmierzą się na wyjeździe 
z Meblorzem Swarzędz. Starcie 
już 20 czerwca.  ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W czwartek, 4 czerwca, Nasza 
Dyskobolia w genialnym sty-
lu zapewniła sobie udział w 
turnieju barażowym o awans 
do IV ligi. Podopieczni trenera 
Michała Zajączkowskiego po-
konali ekipę Lubuszanina 
Trzcianka, wygrywając aż 6:1. 
To oznacza, że biało-zieloni 
wciąż liczą się w grze o wyż-
szą klasę rozgrywkową.

Nasza Dyskobolia zagra w barażach! 

Najlepszy półmaraton w Polsce już w ten weekend! 

Nasza Dyskobolia kontra Lubuszanin Trzcianka
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Świetne informacje napłynęły 
z węgierskiego miasta Eger, 
gdzie odbywał się 75th Gergely 
Bornemissza Memorial Tour-
nament – jeden z najbardziej 
prestiżowych turniejów bok-
serskich dla młodych zawodni-
ków w Europie. 

W rywalizacji udział wzięli 
reprezentanci wielu krajów, 
a wśród nich znalazła się rów-
nież Zofia Albrecht. Pięściarka 
z powiatu nowotomyskiego 
wystąpiła w barwach reprezen-

tacji Polski oraz KS Opalenica 
Fight Club. 

Najważniejszym momen-
tem zawodów był finałowy po-
jedynek z reprezentantką 
Czech. Jak podkreśla Bartosz 
Zwierzchowski - trener nasto-
latki, walka od początku prze-
biegała pod pełną kontrolą pol-
skiej zawodniczki. 

Zofia narzuciła rywalce wła-
sne tempo, konsekwentnie re-
alizowała założenia taktyczne 

i przez cały pojedynek prezen-
towała dojrzały, skuteczny 
boks. Ostatecznie pewnie zwy-
ciężyła, sięgając po złoty medal 
i najwyższe miejsce na podium 
międzynarodowego turnieju. 

Zdobycie złotego medalu 
na Węgrzech to kolejny ważny 
krok w sportowej karierze mło-
dej zawodniczki. W ostatnich 
miesiącach regularnie uczest-
niczyła w zgrupowaniach oraz 
turniejach kadry, zdobywając 
cenne doświadczenie i kolejne 
sukcesy. 

– Jestem bardzo dumny 
z Zosi. To zawodniczka, która 
na każdy sukces pracuje każ-
dego dnia na sali treningowej. 
W Egerze zaprezentowała 
świetny boks i zasłużenie się-
gnęła po złoty medal. Takie wy-
niki pokazują, że należy do ści-
słej krajowej czołówki i z powo-
dzeniem może rywalizować 
z najlepszymi zawodniczkami 
w Europie – podkreśla Bartosz 
Zwierzchowski, trener KS Opa-
lenica Fight Club.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Reprezentantka kadry naro-
dowej Polski i KS Opalenica 
Fight Club zdobyła złoty me-
dal podczas prestiżowego 
międzynarodowego turnie-
ju bokserskiego 75th Ger-
gely Bornemissza Memorial 
Tournament na Węgrzech. 
Po raz kolejny udowodniła, 
że należy do czołowych mło-
dych pięściarek w kraju.

Zofia Albrecht ze złotym medalem na Węgrzech

Najważniejszym 
momentem zawodów był 
finałowy pojedynek z 
reprezentantką Czech
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Wysoka frekwencja to jednak nie tylko zasługa klimatu, ale też standardów, które z 
roku na rok idą w górę
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